


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๗  พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
เรื่องหารือ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน       ๑   
  -  นายสามารถ  ราชพลสทิธิ ์       ๓ 
  -  นางชมภู  จันทาทอง       ๔ 
  -  นายนิยม  วรปญญา       ๖ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ                     ๗ 
  -  นางสาวปาริชาติ  ชาลเีครือ       ๙ 
  -  นางเปลงมณี  เรงสมบูรณสุข      ๙ 
  -  นายนพดล  พลซื่อ                    ๑๑ 
  -  นายเฉลิมชัย  ศรีออน       ๑๒ 
  -  นายปวีณ  แซจึง                 ๑๔ 
  -  นายมนตชัย  วิวัฒนธนาฒย     ๑๗  
  -  นายทศพล  เพ็งสม         ๑๘ 
  -  นางบุญร่ืน  ศรีธเรศ       ๒๐ 
  -  นายพงษศักดิ์  บุญศล      ๒๑ 
  -  นายเอกพจน  ปานแยม      ๒๓ 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี      
   ผูอภิปราย 
  -  นายอิสสระ  สมชัย        ๒๕ 
  -  นายทวีวฒัน  ฤทธิ์ฤาชัย      ๒๗   
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม      ๒๗, ๒๙ 
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ      ๒๘ 



- ๒ - 
 

หนา 
  

ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม          ๒๙ 
๒.๑  สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีไดสง 

รางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินใหหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณา  
จํานวน ๓ ฉบับ คือ   

(๑) รางพระราชบัญญัติคุมครองและสงเสริมพัฒนา 
ผูรับงานไปทาํที่บาน พ.ศ. .... ซึ่ง นายไพฑูรย แกวทอง กับคณะ เปนผูเสนอ 

(๒) รางพระราชบัญญัติวิชาชีพเภสชักรรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ซึ่ง นายวิชาญ มีนชัยนันท กับคณะ เปนผูเสนอ 

(๓) รางพระราชบัญญัติคําสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการ 
ของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่ง นายทิวา เงนิยวง  
กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ผูอภิปราย 
  -  นายจุติ  ไกรฤกษ                            ๓๐  
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย               ๓๑, ๔๓             
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม               ๓๔, ๓๘ 
  ๒.๒  เร่ือง นายยงยุทธ ตยิะไพรัช ไดลาออก   ๓๕ 
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร   
  ๒.๓  เร่ือง ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ๓๖ 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดประกาศในราชกิจจานเุบกษาฉบับประกาศและ 
งานทั่วไป เลม ๑๒๕ ตอนพิเศษ ๗๙ ง วันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๑  
ซึ่งมีผลใชบงัคับตั้งแตวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
  ๒.๔  เร่ือง ศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารองของ   ๓๖ 
งคณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัย เมื่อวันที่ ๒ 
พฤษภาคม ๒๕๕๑ ที่ขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุรินทร เขตเลือกตั้งที่ ๓  



- ๓ - 
 

หนา  
 
จํานวน ๓ คนใหม แทนนายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ  นางมลิวลัย  
ธัญญสกุลกจิ และนายธรีะทัศน เตียวเจริญโสภา 
  ๒.๕  เร่ือง ประธานกรรมการปองกันและปราบปราม  ๓๖ 
การทุจริตแหงชาติไดมีหนังสือแจงการยื่นแสดงรายการทรัพยสินและ 
หนี้สินกรณคีูสมรสของรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข  
(นายไชยา สะสมทรัพย) และรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย  
(นายวิรุฬ เตชะไพบลูย) ถือหุนเกินกวาที่กฎหมายกําหนดและไมไดแจง 
เปนหนังสือใหทราบภายในเวลาสามสิบวัน นับแตวันที่ไดรับแตงตั้ง 
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
มาตรา ๒๖๙ ประกอบพระราชบัญญัติจัดการหุนสวนและหุน 
ของรัฐมนตรี พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๕ 
  ผูอภิปราย 
  -  นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ     ๓๗ 
  -  นายสุนัย  จุลพงศธร      ๔๐ 
   -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๔๑ 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม    ๔๓ 
 

ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมการพิจารณาเสร็จแลว   ๔๓ 
 

เรื่องดวนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ญัตติเกี่ยวกับ    ๔๓ 
ปญหาอาคารแฟลตที่พักอาศัยของการเคหะแหงชาติ โดยเปน 
การพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑  
ครั้งที่ ๒๑ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหสับดีที่ ๑ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
   -  นายสรรเสริญ  สมะลาภา      ๔๓ 
   -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๕๒ 



- ๔ - 
 

  หนา  
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๕๒, ๕๓ 
   -  นางสาวสพุัชรี  ธรรมเพชร     ๕๓ 
   -  นายจุติ  ไกรฤกษ      ๕๖ 
  -  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค     ๕๗, ๑๐๑, ๑๔๔ 
   -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท     ๖๗ 
   -  นายอนุสรณ  วงศวรรณ     ๗๒ 
   -  นายไพจิต  ศรีวรขาน     ๘๐, ๘๓ 
   -  นายวิทยา  แกวภราดัย     ๘๑ 
    -  นายเชน  เทือกสุบรรณ     ๘๔ 
 
 เรื่องดวนที่ ๒๓ พิจารณาใหความเห็นชอบสรรหา     ๘๖ 
กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ  
ซึ่ง คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ 
  ผูอภิปราย 
  -  นายสมพงษ  อมรวิวัฒน       ๘๖, ๙๑, ๙๗, ๑๐๙ 
     -  นายบุญจง  วงศไตรรัตน     ๘๗ 
    -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ      ๘๙, ๙๖ 
  -  นายธาริต  เพ็งดิษฐ       ๙๒, ๙๗, ๑๑๐ 
  -  นายนิพนธ  วิสษิฐยทุธศาสตร    ๑๑๒ 
  -  นายพีรพนัธุ  พาลุสขุ     ๑๑๔  
   -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๑๑๗ 
  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ     ๑๒๓, ๑๔๗ 
   -  นายจุติ  ไกรฤกษ       ๑๒๘ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน      ๑๓๐ 
   -  นายวิรัตน  กัลยาศิริ      ๑๓๑ 
 



- ๕ - 
 

  หนา  
 
  -  นายชลนาน  ศรีแกว      ๑๓๓ 
   -  นายสุทัศน  เงินหมื่น      ๑๓๕ 
  -  นายจุมพฏ  บุญใหญ      ๑๓๗ 
  -  นายทศพล  เพ็งสม       ๑๔๐   
  -  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง      ๑๔๑ 
  -  นายอลงกรณ  พลบุตร      ๑๔๖ 
   -  นายจุรินทร  ลักษณวิศษิฏ      ๑๔๘  

---------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๗ พฤษภาคม พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๓.๓๗  นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกมาประชมุทั้งหมดที่ลงชื่อไวเมื่อเลกิประชุม  ๔๕๑  คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก 
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)    
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ ทานสมาชิกครับ คงใหเวลาหารือสักพอประมาณนะครับ คงไมนาจะเกิน ๑ ชั่วโมง  
ก็ถึงสัก ๑๔.๓๐ นาฬิกานะครับ เชิญทานสุชาติครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน เขต ๑ 
ผมขอบคุณทานประธานที่ใหหารือนะครับ คือ 
  เร่ืองประเด็นที่ ๑ ทานประธานครับ วันนี้เร่ืองราคาขาวรัฐบาลนะครับ 
เพราะวาผมตองพูดเสมอวาทางจังหวัดลพบุรี จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดอางทอง จังหวัด 
พระนครศรีอยุธยาทํานามากที่สุด ตอนโดนปุยแพงชาวบานก็ซื้อแลวนะครับ ชวงที่ 
ชาวบานซื้อขาวอยูทานประธานครับทานรูไหมครับวาเกวียนละ ๑๓,๕๐๐ บาท พอคา 
แทบจะวิ่งไปแยงกันซื้อถึงหนาบาน แตขามมาไมถึง ๒ อาทิตยครับทานประธาน ตอนนี้ 
ลดเหลืออยูหมื่นเดียว ชาวบานลงทุนน้ํามัน ลงทุนปุยไปแลว ชาวบานก็เลยใหผมมาหารือ 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณกับรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชยวาทําไมไมพยุงราคาขาวไว อยางนอย อ.ต.ก. ก็ตองไปประกันราคาขาว 
ไวที่ ๑๓,๐๐๐ บาท ๑๕,๐๐๐ บาท เหมือนที่ไดไปเมื่อ ๒ อาทิตยที่แลว ตอนนี้ลดลงมา 
 



๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๑/๒ 
 
เพราะวาชวงนี้เปนการที่ขาวนาปรังชาวบานกําลังจะเกี่ยวครับทานประธาน พอขาวไปอยู 
กับพอคาไดราคาแพง พอขาวอยูกับชาวบาน ชาวนาราคาถูกลงครับทานประธาน ก็ฝาก 
เร่ืองนี้หารือประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองปุยครับทาน เร่ืองปุยลาสุดรัฐบาลบอก 
มีนโยบายใหเงินไปซื้อประมาณ ๓๐๐ ลานบาทถึง ๓๔๕ ลานบาท แลวไปถัวเฉลี่ย 
ทั้งประเทศครับทานประธาน อยางเมื่อเชาผมเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ราคาปุยเขาบอกจังหวัดลพบุรีไดไป ๓๘ ตันผมบอก ๓๘ ตันเอาไปใหเจาเดียวยังไมพอ 
เลยครับทานประธาน วันนี้ถารัฐบาลอยากจะใหประชาชนที่เสียประโยชนไปกับเร่ืองราคา 
ปุยแพง ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับวา อยางนอย 
ประเทศไทยทั้งประเทศก็ควรที่จะไปซื้อปุยมาชดเชยอยางนอยสัก ๓,๐๐๐ ลานบาท 
หรือ ๒,๐๐๐ ลานบาท ใหประชาชนลืมตาอาปากไดครับทาน ไมใชวาเอาเงิน ๓๐๐ ลานบาท 
ไปซื้อแลวแจกไปที่จังหวัดใหชาวบานไปทะเลาะกันเฉย ๆ ครับ ตรงนี้ประเด็นที่ ๒  
   ประเด็นที่ ๓ เร่ืองภัยพิบัติที่เกิดที่พมาอยางนอยวันนี้ลาสุดกรมอุตุนิยมวิทยา 
บอกแลววาจะเกิดในเมืองไทยนะครับ จะใชเวลานานเทาไรตรงนี้ฝากทานประธานไปหารือ 
ฝงรัฐบาลนะครับวาอยางนอยตองเตรียมการปองกันเพื่อพี่นองและประชาชนของเรา 
ทั้งประเทศครับ ขอบคุณมากทานประธานครับ 
 
                                                                                                                        - ๒/๑ 



๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสามารถครับ  
   นายสามารถ  ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
เวลานี้จะเดินทางไปไหนมาไหนในกรุงเทพฯ หนีรถติดไมพนทั้ง ๆ ที่เปนเวลาปดเทอม 
เปนรถติดยุควิกฤติน้ํามัน แตก็นายินดีที่รัฐบาลไดเร่ิมประมูลการกอสรางรถไฟฟาสายสีมวง 
ชวงบางใหญ-บางซื่อ แตกวาจะไดใชรถไฟสายนี้ก็ตองรออีก ๔-๕ ป การกอสรางรถไฟฟา 
ใหครอบคลุมพื้นที่สําคัญในกรุงเทพฯ นั้นตองใชเวลานานมากนับสิบปและตองใชเงิน 
เปนจํานวนมาก ดวยเหตุนี้ผมจึงอยากเสนอใหรัฐบาลเรงปรับปรุงคุณภาพการใหบริการ 
ของรถเมล การปรับปรุงรถเมลนั้นสามารถทําไดในเวลาไมนานและใชเงินไมมาก 
เหมือนรถไฟฟา  คากอสรางรถไฟฟาแคเพียง  ๑  กิโลเมตรสามารถซื ้อรถเมลได 
หลายรอยคัน รถไฟฟาตองใชเงินมากจึงไมสามารถลากสายทางใหครอบคลุมทุกพื้นที่ 
ทางแกที่ดีก็คือตองใชรถเมลวิ่งเสริมเพิ่มเติมในพื้นที่ที่ไมมีรถไฟฟา แตถาไมเร่ิมแก 
หรือปรับปรุงรถเมลเสียแตวันนี้มีหรือที่รถไฟฟาจะแกปญหารถติดได เพราะไมมีเมืองใด 
ในโลกที่สามารถใชรถไฟฟาไดผลถาไมมีรถเมลที่มีประสิทธิภาพรองรับ นอกเหนือจาก 
การแกปญหารถติดในกรุงเทพฯ แลว ผมอยากเรียกรองใหรัฐบาลเรงแกปญหารถติด 
ในหัวเมืองตาง ๆ ดวย โดยเฉพาะเมืองเชียงใหมที่กําลังเดินทางตามรอยกรุงเทพฯ 
เมื่อเกือบ ๑๕ ปที่ผานมาการทางพิเศษแหงประเทศไทยไดไปศึกษาวางแผนกอสราง 
รถไฟฟาที่เชียงใหมแตก็เงียบไป มาถึงวันนี้สํานักงานนโยบายและแผนการขนสงและจราจร 
ไดเปลี่ยนแผนการกอสรางจากรถไฟฟามาเปนบีอารท ี(BRT) บีอารทีคือ รถเมลดวนพิเศษ 
ใชรถเมลวิ่งชิดเกาะกลางบนเลนขวา รถอื่นไมสามารถวิ่งบนเลนนี้ได เมื่อวิ่งมาถึงทางแยก 
บีอารทีจะไดรับไฟเขียวกอนรถอื่น สถานีบีอารทีนั้นอยูบนเกาะกลาง มีปายบอกเวลาที่รถ 
บีอารทีคันตอไปจะมาถึง มีความสะดวกสบายใกลเคียงกับรถไฟฟา แตบีอารทีมีขอดีกวา 
รถไฟฟาที่สามารถกอสรางไดเร็วกวามาก คากอสรางก็ถูกกวามาก แคเพียงไมเกิน 
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๑๐ เปอรเซ็นตของคากอสรางรถไฟฟา ทานประธานครับ การกอสรางบีอารทีนั้นงายกวา 
การกอสรางรถไฟฟามาก แตการบริหารจัดการเดินรถบีอารทีนั้นยุงยากกวามาก พูดถึง 
เร่ืองนี้แลวผมอดเปนหวงบีอารทีที่กรุงเทพมหานครกําลังกอสรางอยูบนถนนพระราม ๓ 
ไมได เพราะถาขาดความรวมมืออยางจริงจังจากหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะตํารวจ 
จราจรและ ขสมก. แลวจะมีปญหาแนนอน ดวยเหตุนี้ผมอยากเรียกรองใหรัฐบาลไดให 
ความสนใจตอเร่ืองนี้ดวย ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานชมภูเชิญครับ  
   นางชมภู  จันทาทอง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย พรรคพลังประชาชน 
ดิฉันมีเร่ืองที่จะนําหารือเกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชนอยู ๒ ประเด็นคะทานประธาน 
   ประเด็นแรก ก็จะเกี่ยวกับเร่ืองสายแมน้ําที่รวมกับลําแมน้ําโขงก็คือ 
ลําหวยหลวงคะทานประธาน เกิดขึ้นอยูที่ เขตพื้นที่ดิฉันเองคืออําเภอโพนพิสัยคะ 
จากปากหวยหลวงเขามาถึงจุดที่เกิดเหตุนั้นจะมีเขื่อนปด เปดประตูน้ําลําหวยหลวง 
ของโครงการโขง-ชี-มูล ใชมาประมาณ ๔-๕ ปแลวคะ เวลามีน้ํามากเขาก็จะเปดประตู 
จากลําหวยหลวงนี่ออกไปสูแมน้ําโขง เวลาเปดประตูนั้นน้ําก็จะซัดอยางแรงทําใหตลิ่ง 
ระหวางลําหวยหลวงออกไปสูแมน้ําโขงนั้นพังเปนอยางมากคะทานประธาน ก็จะมี 
พี่นองประชาชนไดอาศัยอยูระหวางตลิ่งทางดานซายดานขวาประมาณ ๒ กิโลเมตร 
แตชวงนี้หนวยงานทางรัฐบาลก็ไดดูแลทําตลิ่งกันจากเขื่อนที่เขาเปดประตูน้ําประมาณ 
๒๐๐ เมตร --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
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และอีกชวงหนึ่งจากปากแมน้ําโขง หวยหลวงเขามาประมาณ ๑๐๐ กวาเมตร มันจะ 
เหลืออยูดานขวามือประมาณ ๖๐๐ กวาเมตร ตรงนั้นก็จะมีวัดมณีโคตรซึ่งเปนวัด 
ที่ประดิษฐานของหลวงพอพระเสี่ยง เปนวัดคูบานคูเมืองของชาวโพนพิสัยและชาวจังหวัด 
หนองคายสักการะบูชา และก็ทําใหพี่นองประชาชนที่อาศัยตามตลิ่งหวยหลวงนั้นเกิด 
ความเสียหายในแผนดินและทรัพยสินของตัวเองนะคะ ตัวดิฉันเองก็อยากจะฝากทานประธาน 
ผานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบไดสั่งการใหเจาหนาที่ไปสํารวจอยางเรงดวนคะทานประธาน 
ถาอยางนั้นก็จะทําใหสิ่งศักดิ์สิทธิ์และวัดจะพังแลวก็ทรุดลงริมลําหวยหลวงตรงนั้นนะคะ 
อยากจะใหจัดงบประมาณอยางเรงดวนปนี้เลยคะทานประธาน สั่งใหเจาหนาที่เราไป 
สํารวจวามันเหลือประมาณ ๖๐๐ เมตรจริงหรือเปลา และจัดงบประมาณปนี้ใหแกไข 
เรงดวนดวย เพราะวาเกิดจากสิ่งไหนที่เปนประโยชนคือประตูเปด ปดน้ําเปนประโยชน 
ของพี่นองประชาชนเกษตรกรของเรา แตวาถามีประโยชนมันก็มีโทษอยางมหันตเหมือนกันนะคะ 
ทานประธาน 
   และประเด็นที่สอง ดิฉันเองอยากปรึกษาหารือฝากทานประธาน ตัวดิฉันเอง 
ก็จะพูดตลอด ดิฉันเคยหารือครั้งหนึ่งแลวที่ในหองประชุมสภานี้เกี่ยวกับจังหวัดหนองคายนัน้ 
เปนจังหวัดทองเที่ยวอันดับหนึ่งของภาคอีสานนะคะ ชวงถนนสายจากหนองคายถึงบึงกาฬ 
ก็จะมี ๓ ชวงที่ยังไมมี ๔ ชองจราจร ชวงที่ ๑ กม. ๑๐ ถึง กม. ๓๖ จากบานเดื่อ อําเภอเมือง 
ถึงบานภูเสด็จ อําเภอโพนพิสัย ชวงที่ ๒ จาก กม. ๔๗ ถึง กม. ๖๒ จากโรงเรียน 
ชุมพลโพนพิสัยถึงบานน้ําเป อําเภอรัตนวาป ชวงที่ ๓ จากบานน้ําเปถึงอําเภอปากคาดคะ 
ทานประธาน ชวงนี้ก็จะเปนถนนยุทธศาสตรการทองเที่ยวของจังหวัดหนองคายเรานะคะ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเทศกาลบั้งไฟพญานาคคือวันเพ็ญเดือน ๑๑ของทุกปจังหวัดของเรานั้น 
จะจัดประชุมขาราชการตลอดเพื่อแกไขปญหาเรื่องรถติดและจราจรติดขัดมากในชวงนั้น 
ตัวดิฉันเองอยากจะฝากทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบก็คือทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคมของเรานะคะ เพราะวามีโครงการแลวก็สํารวจไวแลวอยากใหจัด 
งบประมาณลงใหถนนสายหนองคายถึงบึงกาฬ เพราะวาเปนถนนยุทธศาสตรในการทองเที่ยว 
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แลวก็ไปถึงหลายจังหวัดที่ทางรัฐบาลนั้นจะเรงดวนหรือพัฒนาเรื่องดานการทองเที่ยวจะตอง 
ดูแลเสนนี้เปนเสนยุทธศาสตรของจังหวัดหนองคายดวย ขอบคุณมากคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิยมครับ 
                       นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดรับการรองเรียน 
จากกํานัน ผูใหญบาน แลวก็สมาชิก อบต. พระสงฆ นายก อบต. วา 
   ๑. ถนนสายที่เขาวัดเขาสมโภชนซึ่งเปนสถานทองเที่ยวสําคัญเวลานี้ชํารุด 
แลวก็บางตอนก็ลาดยางยังไมทั่วขอใหซอมบํารุงใหครับ  
   ๒. อางวัดทาใหญนี่ชลประทานสรางไวใหก็ชํารุด ตอนนี้ขังน้ําไมไดแลวครับ 
ปนี้ไมมีน้ําเลยครับ  
   ๓. อางวัดซับเคาแมวตื้นเขินก็ขอใหขุดลอกใหนี่ชลประทานก็สรางใหครับ 
   ๔. อางเก็บน้ําเหวตาบัวชํารุดหัวทายขาดหมดเลยทีนี้น้ําไมขัง ก็ขอให 
ชลประทานชวยสรางใหใหมครับ 
   ๕. ที่หนองยายโตะหนาวัดเลยครับ ที่หนาวัดหนองยายโตะนี่ อันนี้เปนประชาชน 
สรางไวแลวก็ชํารุดขาดใชไมไดเลยเดี๋ยวนี้นะครับ ตอนนี้น้ําขังใชเปนที่ปลูกผักสวนครัว 
แลวก็เพาะเลี้ยงพันธุปลาครับ  
   ๖. ขอใหสรางสถานีประมงเพาะเลี้ยงพันธุปลาอางกุดตาเพชร อางกุดตาเพชรนี่ 
บรรจุน้ําเกือบ ๕๐ ลานคิวบิกเมตร แตวายังไมมีแหลงเพาะเลี้ยงพันธุปลา  
 

           - ๔/๑ 
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   ๗. ปลาทูเปนปลาที่เนื้อมีรสดีแลวก็มีกางนอย ก็อยากจะใหกรมประมง 
มีการทดลองเพาะเลี้ยงแลวก็ผสมพันธุดูวาเอาปลาอะไรมาผสมกันมันจะเปนเหมือนปลาทูครับ 
ปลาน้ําจืดนี่มีกางนอยเหมือนปลาน้ําเค็มแลวก็กางมันจะไดออนอยางปลาทู  
   ๘. ขอใหกรมทางหลวงรับมอบถนนรอบเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ๑๖๘ กิโลเมตร 
ทีนี้กรมชลประทานยังไมไดมอบให ถนนชํารุดตลอดแลวก็มีบางแหงที่จะตองสรางสะพาน 
ก็ยังไมไดสรางให พอไปติดตอทางกรมชลประทานก็อางวาไมมีหนาที่จะตองทําการรับผิดชอบ 
เร่ืองถนน ทีนี้ผมไปติดตอกับกรมทางหลวงแลวก็กระทรวงคมนาคมบอกวา ถากรมชลประทาน 
มอบใหเขายินดีที ่จะรับ แลวถนนอันนี้ก็เปนถนนเศรษฐกิจครับ มีคนไปเที่ยวรอบ 
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์วันหนึ่งก็จํานวนหลายพันคน แตทางไมดีคนที่ไปแลวรถเขาชํารุดเสียหาย 
เขาก็เลยเข็ดเขาไมอยากจะไปกันอีกก็มาตอวา 
    ผมขอกราบเรียนฝากทานประธานขอใหชวยประสานงานแลวก็ขอใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของชวยดําเนินการตามที่ราษฎรรองเรียนดวยครับ เพื่อแกปญหาความเดือดรอน 
ของราษฎรครับ สวัสดีครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนริศครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารือทานประธาน 
๒ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองที่ ๑ หากสภาจะหยิบยกเรื่องปญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธิ 
ที่ดินใหแกราษฎรขึ้นมาพิจารณาในวันใดขอใหทานประธานกรุณาสั่งรวบรวมญัตติของผม 
เขามาดวยนะครับคือ ญัตติ ๕.๑๐๒ เร่ือง ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
ปญหาการบริหารทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางเปนเอกภาพและมีประสิทธิภาพ 
เพราะวาผมมีประเด็นเรื่องปญหาที่ดินทํากินอยูในญัตตินี้ดวยนะครับ อยากใหทานกรุณา 
ไดรวบรวมญัตตินี้เขามารวมพิจารณาดวยเปนเรื่องที่ ๑ ครับ  
 



๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           กุลนษิฐ ๔/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๒ เมื่อวานที่จังหวัดพัทลุงมีพี่นองชาวนารวม ๕๐๐ คนมาเดินขบวน 
ที่หนาศาลากลางจังหวัดพัทลุง เพราะวาประสบปญหาเรื่องราคาขาวเปลือกตกต่ํา ทานประธานครับ 
ที่จังหวัดพัทลุงมีพื้นที่อยู ๒ ลานไร มีที่ทํานาเดิมประมาณ ๗ แสนไร แตวาที่ทํานา 
หลังจากที่ชาวนาประสบปญหาเรื่องราคาขาวตกต่ํามาอยางตอเนื่องทําใหหนีไปปลูก 
ปาลมน้ํามันกับปลูกยางเสีย ขณะนี้เหลืออยูประมาณ ๕ แสนไร แต ๕ แสนไรนี่ก็มากที่สุด 
ในพื้นที่ภาคใตหากเปรียบเทียบตอพื้นที่จังหวัดนะครับ พัทลุงจึงเปนศูนยกลางของ 
การปลูกขาวของภาคใต สามารถสงขาวออกขายตางจังหวัดและตางประเทศได เมื่อประมาณ 
๒ เดือนที่ผานมาราคาขาวสูงมาก สูงเกือบ ๑๔,๐๐๐ บาทตอเกวียนนะครับ แตวาขึ้นสูง 
อยูเพียง ๒ เดือน ขณะนี้ลดลงมาเมื่อวานนี้เหลือ ๙,๐๐๐ บาท แลวมีแนวโนมที่จะ 
ลดลงมาอีก พี่นองชาวนาซึ่งมีปญหาเรื่องตนทุน เร่ืองปจจัยการผลิตจึงประสบปญหา 
ความเดือดรอนจึงเดินขบวนเรียกรองใหรัฐเขาไปแกไข เมื่อวานผูวาราชการจังหวัดไดรับ 
ที่จะแกไขปญหาภายใน ๗ วัน ผมจึงขออนุญาตทานประธานที่จะใหทานประธานมีหนังสือ 
ถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ ๑. เพื่อใหไปดูแลตนทุนการผลิตทั้งปุย ปจจัยการผลิต 
และระบบน้ําใหกับพี่นองชาวนาในจังหวัดพัทลุง เพราะวาในมาเลเซียรัฐเดียวรัฐบาล 
ยังสนับสนุนเปนเงินถึง ๔๐,๐๐๐ ลานบาทเพื่อใหผลิตขาวอยางเดยีว ๒. ใหกระทรวงเกษตร 
และสหกรณเขาไปแกไขปญหาความชื้นของขาวเปลือกซึ่งจะเปนการปองกันขออาง 
ของพอคาคนกลางและโรงสีที่จะไมรับซื้อขาวนะครับ  
   และเรื่องสุดทาย อยากใหทานมีหนังสือถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ใหทบทวนการสงสัญญาณบางประการที่ทําใหราคาขาวตกต่ําลงอยางรวดเร็ว อันอาจเกิดจาก 
การสงสัญญาณอะไรผิดพลาดบางประการนะครับ ผมจึงอยากใหทานไดมีหนังสือถึง 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเพื่อที่จะ 
รวมกับจังหวัดพัทลุงในการแกไขปญหาชาวนาของจังหวัดพัทลุงครับ กราบขอบคุณครับ 
 

           - ๕/๑ 



๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวัฒน ๕/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานปาริชาติครับ 
  นางสาวปาริชาติ  ชาลีเครือ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ เขต ๓ 
พรรคพลังประชาชน ตองขอขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะคะ ดิฉันใครขอหารือ 
เกี่ยวกับเร่ืองผูสูงอายุ ในชวงวันสงกรานตที่ผานมาดิฉันไดไปพบปะพี่นองประชาชน 
ในจังหวัดชัยภูมิ ไดพบกลุมผูสูงอายุมากมายสิ่งที่ไดเห็นก็คือไดเห็นผูสูงอายุอยู ๒ กลุม 
ดวยกัน กลุมหนึ่งหนาตาสดใส อีกกลุมหนึ่งหนาตาหดหูเหี่ยวแหงไมมีชีวิตชีวาไรผูดูแล 
ทานคะจากการสํารวจดู ดิฉันก็ไดไปถาม อบต. ทําไมไมจายเบี้ยผูสูงอายุ เขาบอกวา 
งบประมาณไมพอคะทาน ถาอยางนั้นดิฉันก็อยากจะนําเสนอทานประธานสภานะคะ 
จากที่เรามี อบต. ทั้งประเทศถึง  ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ กวา อบต. ถาทานจะนําเรื่องนี้ที่ดิฉัน 
ขอหารือไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงที่เกี่ยวของกับผูสูงอายุ อยากใหมีการสํารวจวา 
ผูสูงอายุทั้งประเทศมีอยูเทาไร แลวก็จัดสรรงบประมาณใหทั่วถึง ใหผูสูงอายไุดรับเบีย้ยงัชพี 
คนละอยางนอย ๕๐๐ บาททุก ๆ คนทั่วประเทศจะเปนไปไดไหมคะ เพราะอยางนอย 
ผูสูงอายุทั้งประเทศตอเดือนอยางนอย ๕๐๐ บาท ทานคะผูสูงอายุนั้นเปนผูที่เราควรจะ 
ใหความสนใจแกทานเพราะเปนบุคคลที่สําคัญของสังคมก็อยากขอกราบเรียนทานประธาน 
ณ ตรงนี้นะคะ ขอขอบพระคุณมากคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอเชิญคุณเปลงมณีครับ 
  นางเปลงมณี  เรงสมบูรณสุข (เลย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน 
วันนี้ดิฉันขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองผลกระทบและปญหาดานสิ่งแวดลอม 
จากการดําเนินการของเหมืองแรทองคํา ตําบลเขาหลวง อําเภอวังสะพุง จังหวัดเลย สืบเนื่องจาก 
ประมาณป ๒๕๔๙ มีเหมืองแรทองคําชื ่อ บริษัททุ งคํา จํากัด ไดมาขอสัมปทาน 
 



๑๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวัฒน ๕/๒ 
 
ทําเหมืองแรอยู ณ ภูทับฟา ภูเหล็ก ภูซําปาบอน ตําบลเขาหลวง อําเภอวังสะพุง พื้นที่ 
ในการสัมปทาน ๑,๓๐๐ ไร ระยะเวลาในการขอสัมปทาน ๒๐ ป การสกัดแรทองคํา 
ใชสารไซยาไนดในการสกัดแรนะคะ ในพื้นที่ดําเนินการของเหมืองแรทองคํานี้จะมีลําน้ํายอยคือ 
หวยผุกไหลผานพื้นที่โครงการ ซึ่งในลักษณะพื้นที่จะเปนหุบเขา โรงแตงแรอยูในตําแหนง 
ที่กอใหเกิดผลกระทบกับทางน้ําธรรมชาติที่หวยผุก ซึ่งหวยดังกลาวนี้จะไหลลงมา 
รวมกับหวยน้ําฮวยและไหลลงสูแมน้ําเลย ซึ่งแหลงน้ําเหลานี้จะเปนแหลงน้ําอุปโภคบริโภค 
และเปนแหลงทํามาหากินที่สําคัญของประชาชนในจังหวัดเลย นอกจากนี้สารอันตราย 
ที่เกิดจากการทําเหมืองแรทองคําอาจจะรั่วซึมลงไปในดิน ไปสูอากาศ ชั้นน้ําใตดิน และจะ 
ตอเนื่องไปถึงแหลงน้ําในชุมชน พื้นที่รอบบริเวณในชุมชมนี้จะมี ๗ ชุมชน จะมีชุมชน 
บานนาซําแซง บานภูทับฟา บานหวยผุก บานนาหนองบงใหญ บานนาหนองบงนอย 
ตําบลเขาหลวง อําเภอวังสะพุง บานติ้วนอย และบานนาโปง ตําบลเมือง อําเภอเมือง 
จังหวัดเลย ราษฎรในชุมชนสวนใหญจะประกอบอาชีพเกษตรกรรมไมวาจะปลูก 
มันสําปะหลัง ปลูกขาวโพด ทํานา แลวก็ทําสวนยางพารา จากการที่ดิฉันไดรับการรองเรียน 
จากพี่นองประชาชนมาวา บริเวณรอบ ๆ เหมืองแรทองคํานี้จะมีกลิ่นไซยาไนดซึ่งใชในการสกัด 
แรทองคํา และสืบถามความตอไปสัตวที่อาศัยอยูบริเวณเหมืองแรทองคําจะมีอาการ เชน 
กบและเขียดที่อาศัยอยูบริเวณนั้นจะมีอาการออนเพลียและตายไปในที่สุด ไมวาจะเรื่องน้ํา 
น้ําบาดาลที่เคยดื่มกินก็ไมสามารถที่จะดื่มกินได ตองซื้อน้ํากินเพราะวากลัวที่จะตอง 
เสียชีวิต ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 



๑๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๖/๑ 
 
พืชผักที่ปลูกไวก็ไมกลากิน เพราะวากลัวจะมีสารปนเปอนอยูในผัก นาที่อยูบริเวณรอบ ๆ 
เหมืองแรเคยปลูกไดปละ ๓๐ กระสอบ ตอนนี้ปริมาณก็ลดลงเหลือแค ๑๕ กระสอบนะคะ 
แลวตนขาวก็จะมีอาการที่เปนใบเหลืองแลวก็ไมคอยออกรวง ดิฉันจึงขอนําขอมูลอยางนี้ 
หารือทานประธานฝากไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม และกรมวิทยาศาสตรการแพทยชวยดูเร่ืองนี้ดวย เพราะวาปริมาณของ 
สารอันตรายในสิ่งแวดลอมจะเพิ่มขึ้นทุกป และเหมืองแรทองคํานี้ยังคงดําเนินการตอไป 
ไมต่ํากวา ๑๕ ป ดิฉันจึงขอฝาก ๒ เ ร่ืองนี้กับหนวยงานที่ เกี่ยวของนะคะไมวาจะ 
เร่ืองผลกระทบกับความรุนแรง ไมวาจะเรื่องน้ํา เร่ืองดิน เร่ืองอากาศ และความหลากหลาย 
ทางชีวภาพและปญหาอื่น ๆ ที่เกิดขึ้นในชุมชนรอบเหมืองแรทองคํานี้นะคะ เร่ืองที่ ๒ 
ผลกระทบที่เกิดจากการทําเหมืองแรก็คือ ปริมาณฝุนละออง แรงสั่นสะเทือน และระดับเสียง 
ที่เกิดจากเหมืองแรทองคํานี้จะสงผลตอสุขภาพอนามัยของประชาชนและสิ่งกอสราง 
ในชุมชนในหมูบานนั้น ๆ กราบขอบพระคุณคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับชาวอําเภอเสลภูมิ จังหวัดรอยเอ็ดครับ  เชิญทานนพดล  ตามดวย 
ทานเฉลิมชัย ศรีออน นะครับ  
  นายนพดล  พลซื่อ (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม นพดล พลซื่อ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน 
ขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมไดนําปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
ไดมาหารือในวันนี้ซึ่งผมมีเร่ืองที่จะมาหารือทานอยู ๓ เร่ือง  
   เร่ืองแรก ผมมีความเปนหวงเชนเดียวกับเพื่อนสมาชิกที่ไดลุกขึ้นหารือ 
เปนทานแรกในเรื่องของภัยธรรมชาติที่ประเทศเพื่อนบานของเราไดประสบก็คือ สหภาพพมา 
ไดประสบภัยธรรมชาติคือ พายุไซโคลนนารกีสถลมไดรับความเสียหาย ราษฎรของสหภาพพมา 
ไดรับความเดือดรอนไมมีที่อยูอาศัย ขาดอาหาร ขาดน้ํา ขาดไฟฟา และที่นาสลดใจ 
เปนอยางยิ่งก็คือ มีผูเสียชีวิตกวา ๒๐,๐๐๐ รายและคาดวาจะมีมากกวานี้ ก็เลยเปนหวง 
 



๑๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๖/๒ 
 
พี่นองประชาชนโทรศัพทมาถามวาประเทศของเรามีโอกาสไหม ก็อยากจะฝากทานประธาน 
ไดนําไปบอกกลาวกับทางรัฐบาลและรัฐมนตรีที่รับผิดชอบไดชวยกันหาแนวทางในการที่จะ 
แกไขปญหาโดยการติดตั้งเครื่องเตือนภัยเพื่อใหพี่นองประชาชนไดเกิดความมั่นใจ  
   เร่ืองที่สอง ปจจุบันนี้ไมวาจะเปนปญหาคาครองชีพ เร่ืองของสินคาราคาแพง 
ที่ประสบอยู พี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ของผมในชวงระหวางที่ผมลงไปพบปะพี่นอง 
ในชวงวันหยุดเขาฝากมาใหบอกกับรัฐบาลดวย เร่ืองของการศึกษาครับ ซึ่งไมกี่วัน 
ก็จะเปดเรียนแลวบุตรหลานของเขาตองเขารับการศึกษา เดี๋ยวนี้ก็เดือดรอนถึงผูปกครอง 
ตองหาเงินในการที่จะซื้อเครื่องเรียน ชุดนักเรียนชุดใหมใหกับลูกหลานตอเศรษฐกิจ 
แบบนี้นะครับ ของก็แพงรายไดเทาเดิม ก็อยากจะฝากใหทานไดบอกกับรัฐบาลดวย 
ไดหาแนวทางในการแกไขปญหาตรงนี้เพื่อจะชวยเหลือพี่นองประชาชน  
   เร่ืองที่สามเร่ืองสุดทายคือ เมื่อเดือนมีนาคมที่ผานมาทานรองนายกรัฐมนตรี 
ทานสุวิทย คุณกิตติ ไดเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดรอยเอ็ดเพื่อรับทราบปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่อําเภอเสลภูมิ ตําบลขวาว ตําบลนาเลิง 
ตําบลนางามที่ประสบภัยแลงไมมีน้ําในการทํานาปรัง ซึ่งปญหาตรงนี้เกิดขึ้นทุกปนะครับ 
พี่นองไดฝากมาขอบคุณทางทานรองนายกรัฐมนตรีที่ทานไดจัดสรรงบประมาณในการจัดซื้อ 
เครื่องสูบน้ําพลังงานไฟฟานะครับ ตอนนี้ก็อยูระหวางการดําเนินการของจังหวัดก็ฝากทาน 
ไดนําเรียนกับทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทยดวยครับ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเฉลิมชัยครับ แลวตามดวยทานปวีณนะครับ 
  นายเฉลิมชัย  ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม เฉลิมชัย ศรีออน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดประจวบคีรีขันธ พรรคประชาธิปตย 
จะขอหารือทานประธานไปยังหนวยงานและทานรัฐมนตรีกระทรวงที่รับผิดชอบเร่ืองปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขตจังหวัดประจวบคีรีขันธอยู ๓ ประเด็นครับ 
 
            - ๗/๑ 



๑๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           เบญจมาภรณ ๗/๑ 
 
  เร่ืองแรก เปนการไดรับการรองเรียนจากพี่นองชาวตําบลบึงนคร อําเภอหัวหิน 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ เร่ืองสะพานบึงนครที่เปนการใชในการสัญจร ในการขนสงพืช 
ทางการเกษตร แลวก็ในการที่จะนําพาพี่นองประชาชนจากพื้นที่ชายแดนลงมาสูขางลาง 
ตําบลบึงนครเปนตําบลที่มีพื้นที่ในการปลูกสับปะรดมากที่สุดในประเทศไทย ทุก ๆ ป 
ในหนาฝนสะพานคลองบึงนครแหงนี้จะถูกตัดขาดจากโลกภายนอก และในแตละปจะมี 
ผลผลิตสับปะรดออกมาจากตําบลบึงนครประมาณ ๒ แสนตันตอป ซึ่งกอใหเกิด 
ความเสียหายอยางมาก แลวก็ในป ๒๕๔๙ ซึ่งผมไดเขาไปเปนกรรมาธิการงบประมาณ 
ไดมีการพูดคุยวาขอใหดําเนินการกอสรางสะพานแหงนี้แลวก็ไดมีการตกลงแลว แตมาถึง 
บัดนี้ยังไมไดมีการดําเนินการอยางใดทั้งสิ้นนะครับ ซึ่งระยะเวลา ๕-๖ ปที่ผานมาชาวบาน 
ไดรับความเดือดรอนแลวก็มีความเสียหายทางดานเศรษฐกิจ ทางผลผลิต ทางการเกษตร 
จึงขอฝากทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมและกรมทางหลวงชนบทใหชวยดําเนินการ 
ในการกอสรางสะพานบึงนคร หมู ๕ หมู ๖ ซึ่งเชื่อมตอระหวางตําบลบึงนครแลวก็ตําบล 
หวยสัตวใหญ 
  เร่ืองที่สองคือ เร่ืองที่ในเขตจังหวัดประจวบคีรีขันธยังไมมีบอกําจัดขยะ 
และในขณะนี้เทศบาลตําบลปราณบุรีไดดําเนินการยื่นแบบและโครงการขึ้นมาใหกับ 
หนวยงานที่เกี่ยวของก็คือกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น และกระบวนการตรงนี้ 
สามารถที่จะรองรับองคการบริหารการปกครองสวนทองถิ่นทั้งหมด ๑๓ แหง ซึ่งสามารถ 
จะนําขยะมาทิ้ง ณ ที่ตรงนี้ และพื้นที่ที่ดําเนินการไดผานการทําประชาพิจารณเรียบรอย 
ก็คืออยูที่หมู ๓ ตําบลเขานอย อําเภอปราณบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ จึงขอฝาก 
ทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของก็คือ สํานักงานคณะกรรมการสิ่งแวดลอม
แหงชาติ  คณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
และกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นใหชวยผลักดันจัดสรรงบประมาณในการ 
ที่จะรองรับบอขยะแบบคัดแยกและกลบฝงในพื้นที่ของเทศบาลตําบลปราณบุรี 
 
 



๑๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           เบญจมาภรณ ๗/๒ 
 
  เร่ืองสุดทาย ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองชาวประมงชายฝงประมงเรือเล็ก 
ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณในสวนของการจัดสรร 
น้ํามันสีมวงเพื่อที่จะบรรเทาภาระของพี่นองชาวประมงชายฝงนะครับ ตั้งแตวันที่ทานรัฐมนตรี 
ไดรับปากกับพวกเราในสภาแหงนี้ระยะเวลาผานมา ๑-๒ เดือนแลว ณ วันนี้พี่นองชาวประมง 
ยังไมไดรับน้ํามันสีมวงน้ํามันราคาถูกจากทางราชการเลยนะครับ เพราะฉะนั้นก็ขอฝาก 
ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณชวยกรุณาดําเนินการ 
เรงรัดดําเนินการในเรื่องนี้เพื่อบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงชายฝงดวยครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานปวีณครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม ปวีณ แซจึง 
พลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ มีเร่ืองที่จะกราบเรียนหารือฝากทานประธาน 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของดังนี้ครับ  
  เรื่องที่ ๑ เรื่องการตั้งคณะกรรมการแกไขปญหาฝายราษีไศล ซึ่งทาง 
รัฐบาลไดตั้งคณะกรรมการไวแลว ก็อยากจะกราบเรียนฝากทานถึงคณะกรรมการ 
ที่ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี ทานนายแพทยสุรพงษ  สืบวงศลี เปนประธาน ใหไดรีบ 
ประชุมดําเนินการแกไขปญหาเรื่องนี้อยางเรงดวนครับ 
  เ รื ่องที ่ ๒ เ รื ่องไฟฟาเพื ่อการเกษตร  เนื ่องจากวามีองคการบริหาร 
สวนตําบลสมปอย ตําบลหนองหมี ตําบลสรางป ตําบลไผ ตําบลเมืองแคนไดรองเรียน 
มาที่กระผมวา ทางองคการบริหารสวนตําบลไดตั้งงบประมาณในการขยายเขตไฟฟา 
เพื่อการเกษตร เนื่องจากเขตบริการขององคการบริหารสวนตําบลทั้ง ๕ แหงนี้เปนเขต 
ที่ปลูกหอมแดง และทางการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดศรีสะเกษไดรับเงินในการดําเนินการ 
ขยายเขตไฟฟาไปแลว แตมีเพียงเสาไฟฟาปกไวยังไมไดเดินสายใหกับ อบต. ทั้ง ๕ แหง 
ซึ่งขณะนี้เปนเวลาที่นานพอสมควรแลวครับ ก็อยากจะกราบเรียนใหหนวยงานที่รับผิดชอบ 
ไดเรงรัดดําเนินการในเรื่องนี้  
 



๑๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           เบญจมาภรณ ๗/๓ 
 
  เร่ืองที่ ๓ ไดรับการรองเรียนจากราษฎรบานเปอย หมูที่ ๔ หมูที ่๖ ตาํบลหนองแกว 
อําเภอกันทรารมย กรมชลประทานไดไปขุดลอกหนองวังบัวตั้งแตป ๒๕๔๙ จนบัดนี้ 
ยังไมแลวเสร็จก็อยากใหเรงดําเนินการตอไปครับ ราษฎรเดือดรอน   
                                

       - ๘/๑ 



๑๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๔ เร่ืองเทศบาลยางชุมนอยไดรับความเดือดรอนจากเกาะกลางถนน 
ที่กรมทางหลวงไดสรางเปนระยะที่ยาวแลวไมสามารถที่จะกลับรถไดในเขตเทศบาล 
โดยเทศบาลขอใหกรมทางหลวงไดแกไข ไดเพิ่มจุดที่จะกลับรถ หรือไมอยางนั้นทางเทศบาล 
ขอรับโอนเสนทางเสนนี้เปนของเทศบาลเพื่อที่จะไปแกปญหาดวยตัวเอง 
   เรื่องที่ ๕ เรื่องฝนแลง ในชวงเดือนกันยายนและเดือนตุลาคม ๒๕๕๐ 
อําเภออุทุมพรพิสัย อําเภอหวยทับทัน อําเภอบึงบูรพ อําเภอโพธิ์ศรีสุวรรณ ๔ อําเภอ 
ไดรับผลกระทบจากฝนแลงจํานวน ๓๐,๐๙๔ ไร เปนเงิน ๑๒,๔๕๘,๙๑๖ บาท จนปานนี้ 
เกษตรกรยังไมไดรับความชวยเหลือแตอยางไร 
   ขอ ๕.๒ ครับทานประธาน ราษฎรไดรับผลกระทบจากพายุเลกีมา อันนี้ 
เปนน้ําทวมในเขตพื้นที่อําเภอเมืองศรีสะเกษ อําเภอกันทรารมย อําเภอราษีไศล อําเภอ 
ยางชุมนอย อําเภอหวยทับทนั อําเภอศรีรัตนะ เปนที่นา ๒๗,๗๕๖ ไร เปนพืชไร ๓๔,๔๑๕ ไร 
เปนเงิน ๑๒,๒๙๘,๐๐๐ บาทเศษ ยังไมไดจายชดเชยใหกับราษฎรแตอยางใด  
   เร่ืองที่ ๖ ที่อยากจะกราบเรียนขอเวลาทานประธานอีกนิดหนึ่งก็คือ โครงการ 
ฝายหัวนาที่ผมไดเรียนตลอดเวลาก็คือ โครงการฝายหัวนานั้นไดกอสรางเสร็จตั้งแตป ๒๕๓๕ 
เงินกอสรางคาใชจายทั้งหมดประมาณ ๑,๔๐๐ กวาลานบาท ไดกอสรางเสร็จตั้งแต 
ป ๒๕๓๕ นั้น เนื่องจากวามีมติ ครม. วันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๔๓ ใหยุติการดําเนินการ 
ตอไปไวกอน ทั้ง ๆ ที่โครงการนี้ถาจะกอสรางใหแลวเสร็จก็จะเหลือเพียงถมดินปดกั้น 
ลําน้ํามูลเดิมประมาณ ๒๐๐ เมตรซึ่งจะสิ้นคาใชจายก็ไมเทาไรเองครับ แตก็ไมดําเนินการ 
แตอยางใด จึงอยากจะกราบเรียนฝากทานประธานไดกรุณาสงเรื่องนี้ใหรัฐบาลขอใหทาน 
ไดกรุณาเรงรัดดวยครับ เพราะเปนเวลา ๑๖ ปเต็ม ๆ แลวครับเพียงแตศึกษาผลกระทบ 
เทานั้นเองก็ยังไมมีการดําเนินการแตอยางใด ราษฎรเดือดรอนและตองการใหปดฝายหัวนา 
เพื่อที่จะไดนําน้ํานี้ไปในการทํานาประมาณ ๗๗,๓๐๐ ไร ครอบคลุมหลายอําเภอครับ 
กราบเร ียนฝากทานประธานไดกรุณาสง เ รื ่องนี ้ให ก ับผู ร ับผิดชอบตอไปครับ 
ขอบคุณมากครับ  
  



๑๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
หลังสุดผมมองไมถนัดครับ ทานจักรินหรือเปลาครับ  
   นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย พิษณุโลก  พลังประชาชนครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) : ครับ สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมชลประทาน เมื่อหลาย 
อาทิตยที่ผานมามีรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปตรวจงาน แลวผมเอง 
ก็ไดมีโอกาสไปพบปะกับชาวบานที่ไดรับผลกระทบจากการกอสรางคลองสงน้ําตามแนว 
พระราชดําริคือ คลองสงน้ําของเขื่อนแควนอย จังหวัดพิษณุโลก โดยที่ความเปนหวงเปนกังวล 
ของชาวบานเพราะวาโดยปกติแลวพื้นที่ที่คลองชลประทานพาดผานนั้นถึงหนาฝนน้ําจะทวม 
แตก็ทวมไมนานเพราะเปนพื้นที่อยูติดแนวชายเขาถึงหนาแลงน้ําก็แหง แตดวยความเปนหวง 
คืออยางนี้ครับทานประธาน เมื่อมีการสรางคลองชลประทานพาดผานไปยังคลองธรรมชาติ 
ก็จะทําใหเสมือนเปนพนังไปกั้นน้ําไมใหไหลไปอยางสะดวกตามธรรมชาติ ทีนี้ทางความคิด 
ของชาวบานเองก็อยากจะเสนอความคิดวาถาคลองธรรมชาติปจจุบันมันมีความตื้นเขิน 
ขอใหทางชลประทานนั้นไดชวยขุดลอกพรอมกับทําทอลอดในชวงระหวางคลองสงน้ําที่จะ 
กอสรางใหมนี้พาดผานนั้นขอใหมีความกวางมาก ๆ หนอย ไมใชวาคลองกวางอยู ๒๐ เมตร 
ไปสรางทอระบายน้ําเพียงแค ๕ เมตร อยางนี้จะทําใหเกิดน้ําทวมขังนาน พี่นองประชาชน 
จะไดรับความเดือดรอนจึงขอใหทางชลประทานไดตระหนักในสิ่งตรงนี้ดวยนะครับ  
 
                                                                                                                         - ๙/๑ 
 
 



๑๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๙/๑ 
 
   อีกประการหนึ่งนะครับในเรื่องของปญหาสินคาทางการเกษตรที่พี่นอง 
ประชาชนไดรองเรียนหรือไดปรึกษาหารือกับผมมานะครับ ผานทางทานประธานไปยัง 
หนวยงานที่เกี่ยวของคือ ชาวไรออย หมู ๙ ตําบลบานปา อําเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก 
ชาวไรเปนหนี้กันมาก เพราะวาปจจุบันราคาออยเปนที่ทราบกันดีวาราคาไมสูงมากทําให 
การลงทุนตาง ๆ นั้นสูง เมื่อมาขายแลวก็ขายไดราคาไมดีชาวบานก็เปนหนี้มาก 
เมื่อเปนหนี้มากแลวทําใหที่ของชาวไร ชาวนา ชาวไรออยไดถูกยึด เพราะวาจะมีนายทุน 
มาลงทุนใหในการปลูกออย เมื่อไปขายออยไมไดราคามันก็เปนหนี้พอกขึ้น ๆ จนชาวบานนั้น 
ไมสามารถที่จะดําเนินการตอไดจึงปลอยใหที่ดินนั้นถูกยึดไป เปนผลกระทบที่ทําใหชาวบาน 
หรือชาวไรไดรับความเดือดรอนกันเปนอยางมาก ก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน 
   อีกประเด็นหนึ่งนะครับในเรื่องของมันสําปะหลัง ผูที่ปลูกมันสําปะหลัง 
ก็อยากจะใหทางรัฐบาลนั้นไดดูเร่ืองราคาใหมันแนนอนในแตละปวาจะทําใหพี่นองที่ปลูก 
มันสําปะหลังนั้นทราบวาปนี้จะขายมันสําปะหลังไดราคาเทาไร ซึ่งตอนนี้อยูที่กิโลกรัมละ 
๓ บาท ก็เปนที่นาพอใจนะครับ ขอใหมีความชัดเจนและแนนอนในทุก ๆ ป ขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานทศพล เพ็งสม เดี๋ยวตามดวยปาบุญร่ืนนะครับ  
   นายทศพล  เพ็งสม (นนทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย เนื่องจาก 
ทางกระผมเองแลวก็คุณสมบัติ สิทธิกรวงศ ส.ส. พรรคเดียวกันของจังหวัดนนทบุรีนะครับ 
ไดรับการรองเรียนจากประชาชนในจังหวัดนนทบุรี เนื่องจากมีพระราชกฤษฎีกาเวนคืนที่ดิน 
บริเวณตําบลคลองขอย ตําบลบางพลับ อําเภอปากเกร็ด แลวก็ตําบลละหาร ตําบล 
บางบัวทอง ตําบลพิมลราช ตําบลโสนลอย อําเภอบางบัวทอง จังหวัดนนทบุรี เพื่อสราง 
ถนนราชพฤกษตอนทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๓๔๖ ถึงทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๓๔๕ 
กับการสรางและขยายถนนสายที่เชื่อมระหวางถนนราชพฤกษกับถนนกาญจนาภิเษก 
 



๑๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๙/๒ 
 
ที่แยกตางระดับสาลิโขกับแยกตางระดับโคงสามวังครับทานประธานครับ เนื่องจาก 
มีพระราชกฤษฎีกาเมื่อประมาณป ๒๕๔๙ ซึ่งปจจุบันนี้ทางประชาชนในเขตพื้นที่ 
จังหวัดนนทบุรีไดมีการปลูกบาน แลวโดยเฉพาะมีหมูบานจัดสรรขึ้น โดยเฉพาะตามวิสัยทัศน 
ของจังหวัดนนทบุรีก็คือนนทบุรีนั้นที่อยูอาศัยชั้นดีของคนทุกระดับ ฉะนั้นกราบเรียน 
ทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ เนื่องจากวาปจจุบันนี้โครงการดังกลาวยังไมมี 
การเริ่มเลยนะครับ ก็ฝากทานประธานทําหนังสือไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวาจะเริ่ม 
ดําเนินการเมื่อไรนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือ ปรากฏวาถนนบางกรวย-ไทรนอย แยกบางบัวทอง 
ไปถึงไทรนอยนั้นมีประชากรที่ใชอยูจํานวนมากวันหนึ่งรถหลายพันคัน ชวงเชาและชวงเย็น 
ประชาชนมีภารกิจที่ใชสัญจรไปมา ปรากฏวาเมื่อปที่แลวมีงบขยายถนน แตเนื่องจาก 
ไมสามารถดําเนินการไดทันงบก็ตกไป ก็อยากจะฝากทานประธานทําหนังสือไปยัง 
กรมทางหลวงชนบทวาจะดําเนินการกอสรางถนนบางกรวย-ไทรนอย จากแยกบางบัวทอง 
จนถึงไทรนอยจะสามารถเริ่มดําเนินการไดเมื่อไรครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งเรื่องสุดทายครับ เร่ืองนี้ผมเคยหารือไปแลวหลายครั้งนะครับ 
แตปรากฏวายังไมมีผลออกมาเลยก็คือเรื่องผักตบชวาในจังหวัดนนทบุรี ผมไดประสานงาน 
กับผูวาราชการจังหวัดนนทบุรีไปแลวปรากฏวายังไมมีใครหรือหนวยงานไหนที่เขามา 
รับผิดชอบไมวากรมชลประทานก็ดี หรือกรมการปกครองสวนทองถิ่นก็ดี แตละทองถิ่นนั้น 
ไดมีการผลักภาระซึ่งกันและกัน อยากจะฝากทานประธานทําหนังสือไปถึงผูวาราชการจังหวัด 
อีกสักครั้งหนึ่งวา ใหหนวยงานที่รับผิดชอบนั้นดําเนินการเพราะไมอยางนั้น ชวงหนาน้ํา 
จะทําใหผักตบชวานั้นเปนเครื่องกีดขวางทางสัญจรในพื้นที่ของจังหวัดนนทบุรีทั้งจังหวัดนะครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ 
 
                   - ๑๐/๑ 
 
 



๒๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานบุณร่ืนครับ ตามดวยทานพงษศักดิ์นะครับ  
   นางบุญรื่น  ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางบุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ดิฉัน 
ขอเปนตัวแทนของ ส.ส. ทั้ง ๖ คนในจังหวัดกาฬสินธุ ขณะนี้พี่นองชาวจังหวัดกาฬสินธุ 
ซึ่งเปนชาวนากําลังเดินขบวนปดถนนกันอยู ดิฉันขอหารือปญหาความเดือดรอน 
ของพี่นองชาวนาซึ่งเมื่อกี้นี้โทรศัพทมาหาผูแทนราษฎรทั้ง ๖ คนในจังหวัดกาฬสินธุ  
ไมวาจะเปนชาวนาอําเภอเมืองกาฬสินธุ อําเภอยางตลาด อําเภอกมลาไสย อําเภอรองคํา 
และทุกอําเภอที่ทํานาปรัง เนื่องจากราคาขาวนาปรังที่จังหวัดกาฬสินธุตกต่ําเปนพิเศษคะ 
ทานประธาน ทั้งที่กอนหนานี้ประมาณวันที่ ๒๐ เดือนเมษายนที่ผานมาประมาณกลางเดือน 
พี่นองประชาชนชาวนาขายขาวในราคา ๙,๐๐๐-๑๐,๐๐๐ บาทตอตัน และมาถึง ณ วันนี้ 
พี่นองชาวนาขายขาวไดเพียง ๕,๐๐๐-๖,๐๐๐ บาทตอตัน และพี่นองชาวนาจังหวัดกาฬสินธุ 
จะอยูไดอยางไรในสภาพเศรษฐกิจที่ตกต่ําขณะนี้ และพี่นองชาวนาซึ่งกอนหนานี้ 
เปนที่นาสังเกตนะคะทานประธาน เพราะวาจังหวัดที่อยูใกลเคียงไมวาจะเปนจังหวัดรอยเอ็ด 
จังหวัดมหาสารคาม จังหวัดขอนแกน ราคาขาวของสูงกวาราคาที่จังหวัดกาฬสินธุ ทั้ง ๆ 
ที่อยูในภูมิภาคเดียวกันความชื้นก็เทากัน แลวก็เปนไปไดอยางไรที่จะตกต่ําแตเฉพาะ 
จังหวัดกาฬสินธุ พอคาคนกลางรูสึกวาจะซื้อขาวในราคาที่เทากันหมด แลวเมื่อกี้เราก็ไดรับ 
โทรศัพทจากพี่นองชาวนาที่กําลังเดินขบวนปดถนนกันเขาก็บอกวา ถาเขาไดขายขาวในราคา 
๘,๐๐๐ บาทตอตันขึ้นไปซึ่งเปนราคาเดียวกับจังหวัดที่อยูใกลเคียงคือ จังหวัดรอยเอ็ด 
จังหวัดมหาสารคาม จังหวัดขอนแกน เขาก็คงจะอยูไดดิฉันจึงอยากจะขอหารือไปยังทางรัฐบาล 
เพื่อแกไขปญหาเฉพาะหนาใหพี่นองชาวนาจังหวัดกาฬสินธุดวยคะ ประเด็นที่ ๑ ขออนุญาต 
ใหโรงสีนอกพื้นที่ไปซื้อขาวในเขตจังหวัดกาฬสินธุจะไดไหม เพราะวาจะเปนการแขงขัน 
ในการซื้อขายกัน ประเด็นที่ ๒ ขอใหรัฐบาลแทรกแซงราคาโดยรับจํานําขาวในราคาที่สูงกวา 
แลวประเด็นสุดทายขอใหกระทรวงพาณิชยลงไปแกไขปญหาใหกับชาวนาในจังหวัดกาฬสินธุ 
 



๒๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๐/๒ 
 
โดยเรงดวนดวย เดี๋ยวนี้กําลังเดินขบวน รถเดินไมไดเลยคะ เพราะฉะนั้นดิฉันเองคิดวา 
จะไดรับความชวยเหลือจากรัฐบาลโดยเรงดวนดวยคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานพงษศักดิ์ครับ 
   นายพงษศักดิ์  บุญศล (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พงษศักดิ์ บุญศล สกลนคร พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนไปยัง 
ทานประธานเพื่อที่จะผานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบในเรื่องของการจัดการศึกษา 
ซึ่งเปนเรื่องที่กระทบกับขวัญและกําลังใจและจิตวิญญาณของพี่นองครูในเขตพื้นที่ 
การศึกษาสกลนครที่ ๒ แลวผมเชื่อม่ันวาขอหารือของผมนี้นาจะเปนขอหารือที่สงผล 
ไปสูพี่นองขาราชการครูที่ไมไดรับความเปนธรรมในหลายจังหวัดในแผนดินนี้ ประเด็น 
ที่ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธานก็คือ เมื่อคราวการแตงตั้งโยกยายผูบริหาร
สถานศึกษาสพฐ. เขต ๒ สกลนครนั้น เมื่อคราววันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๐ ผมไดรับ 
การรองเรียนเปนลายลักษณอักษรจากผูบริหารสถานศึกษาในระดับมัธยมศึกษา ๖ ทาน 
และไดรับการรองเรียนจากทานผูบริหารสถานศึกษาในสวนของระดับประถมศึกษาอีก  
๘ ทานซึ่งไมไดทําเปนหนังสือ ประเด็นในการรองเรียนก็เปนประเด็นแหงความเจ็บช้ํา 
ของพี่นองครู นั่นก็คือประเด็นที่พี่นองครูเหลานั้นเขามั่นใจวาเขาไมไดรับความเปนธรรม 
แลวเขามั่นใจวาบุคคลผูซึ่งมี อํานาจในการแตงตั้งโยกยายกระทําผิดหลักเกณฑ
กฎระเบียบที่ ก.ค.ศ. (คณะกรรมการขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา) กําหนด 
 

 -๑๑/๑ 
                                  



๒๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๑๑/๑ 
 
ซึ่งกอนหนานี้กอนที่ เ ร่ืองจะมาถึงผมนั้นพี่นองครูเหลานี้ ไดทําเรื่องรองเรียนไปที่
ผูอํานวยการเขตพื้นที่การศึกษาที่ ๒ สกลนคร แลวก็ทําเรื่องไปหาประธาน อ.ก.ค.ศ.  
(ประธานคณะอนุกรรมการขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา) ของเขต แลวก็ 
ไดทําเรื่องสวนหนึ่งไปยังศาลปกครอง นั่นแสดงวาความเดือดรอนของพี่นองครูนั้นเปน
ความชัดเจนที่เขาไดกลากระทําอยางนั้น ทานประธานครับ พฤติกรรมดังกลาวนั้น 
กราบเรียนทานประธานไดแลเห็นครับวา สาระสําคัญในการแตงตั้งโยกยายผูบริหาร
สถานศึกษานั้นตองอยูในกรอบหลักเกณฑที่ ก.ค.ศ. กําหนดนั่นก็คือ มีการแตงตั้งโยกยาย
ในกรณีพิเศษ ในกรณีปกติ และในกรณีเพื่อประโยชนทางราชการ ซึ่ง อ.ก.ค.ศ. ไดกําหนด
หลักเกณฑ รูปแบบ วิธีการไวอยางชัดเจน เพียงแตในทางปฏิบัตินั้นปรากฏวาในการ
แตงตั้งโยกยายเมื่อวันที่ ๒๙ ตุลาคมดังกลาวนั้นปรากฏวาสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา 
ที่ ๒ สกลนครนี้มิไดปฏิบัติตามกรอบและหลักเกณฑที่ ก.ค.ศ. กําหนด นั่นก็คือใหผูซึ่ง 
มีความประสงคที่จะยายที่จะปรับเปลี่ยนตําแหนงที่อยูในหลักเกณฑนั้นใชหลักเกณฑ 
ในการใหยื่นความประสงคนั้นเปนคํารองในชวงวันที่ ๑-๑๕ กุมภาพันธ และในชวง 
วันที่ ๑-๑๕ สิงหาคม ในปงบประมาณนั้น ๆ นั่นคือหลักเกณฑที่ ๑ หลักเกณฑที่ ๒  
ที่ ก.ค.ศ. กําหนดก็คือ หลังจากที่ทางเขตไดรับคํารองตาง ๆ นั้นทางเขตเองก็จะตั้ง
คณะอนุกรรมการขึ้นมาเรียกวา อนุกรรมการกลั่นกรองในการแตงตั้งโยกยาย ซึ่งทาง 
เขตพื้นที่การศึกษาจะเปนผูกําหนด ในสวนของคณะกรรมการกลั่นกรองนี้จะมีหนาที่ 
ในการที่จะหาเหตุ หาผล หาขอสรุป หาขอหลักเกณฑตาง ๆ ที่อยูในกรอบหลักเกณฑ 
ที่ถูกตองเพื่อที่จะชงความเห็นนี้ไปยังคณะกรรมการ อ.ก.ค.ศ. ในการที่จะพิจารณา  
ทานประธานครับ แตเพียงปรากฏวาในการแตงตั้งโยกยายในครั้งนี้มิไดเปนอยางนั้น  
นั่นก็หมายความวา การที่ทางคณะอนุกรรมการกลั่นกรองไดทําขอเสนอเพื่อที่จะให 
ทาง อ.ก.ค.ศ. ชุดใหญซึ่งมีอํานาจโดยตรงในการที่จะใหความเห็นหรือไมใหความเห็น 
ในการโยกยายเทานั้น แตปรากฏวา อ.ก.ค.ศ. เองไมไดปฏิบัติอยางนั้นจึงสงผลใหเกิด 
ความไมเปนธรรม จึงสงผลใหเกิดความเสียหายตอกระบวนการแตงตั้งโยกยาย  
 



๒๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๑๑/๒ 
 
ซึ่งมีผลทําใหพี่นองครูและบุคลากรทางการศึกษาซึ่งไดรับการแตงตั้งโยกยายในครั้งนี้  
๔๒ ตําแหนงไดเกิดการรองเรียนกันไปทั่วซึ่งสงผลใหไดรับความเดือดรอน แลวก็สงผล 
ไปยังวิถีชีวิตแลวก็ความรูสึกในการที่จะทํางานเพื่อสรางคนสรางชาติ ผมจึงอยาก 
กราบเรียนในประเด็นนี้เพื่อที่จะใหทานประธานไดนําขอหารือของผมนั้นฝากไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการหรือหนวยงานที่เกี่ยวของไดโปรดพิจารณาใหความสําคัญในการ 
ที่จะใหหนวยงาน  อ .ก .ค .ศ .  เขตนั้นที่ มี อํานาจในการที่แตงตั้ งโยกยายนั้นไดใช 
หลักคุณธรรม ใชหลักเกณฑ และระเบียบใหถูกตองชัดเจนเสีย และสิ่งหนึ่งที่เราไดยินวา
ในการแตงตั้งโยกยายแตละครั้งนั้นไดมีเม็ดเงินเปนหลักลานบาท ๒ ลานบาทหลนแถว
เขตพื้นที่การศึกษา ขอมูลตรงนี้สามารถชี้ชัดยืนยันไดซึ่งเขาก็กลาวกันทั่วไป ก็อยากฝาก
ไปยังหนวยงานนี้ไดใหความสําคัญเพื่อที่จะใหทานผูบริหารสถานศึกษารวมถึงพี่นอง 
ครูนั้นไดมีขวัญและกําลังใจในการที่จะสรางคนสรางชาติสรางแผนดิน ก็ฝากหารือ 
ทานประธานไวครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับพี่นองชาวแฟลตดินแดงนะครับ เชิญทานเอกพจนครับ  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาตหารือ 
ทานประธาน เร่ืองที่จะหารือก็เปนเรื่องเกี่ยวกับการศึกษานะครับ ซึ่งเขาใจวานาจะประมาณ 
วันที่ ๑๗ พฤษภาคมก็จะมีการเปดภาคเรียน ตอนนี้ผูปกครองก็ไดมีความพยายามที่จะ 
หาที่เรียนใหลูกหลาน ซึ่งก็เปนปญหาทุกคนคงจะประสบเหมือนกันที่ไดรับเร่ืองราวตาง ๆ 
ไมวาจะเปนเรื่องของการรองเรียน เร่ืองของการรองขอที่จะใหชวยดูแลในเรื่องเหลานี้ สิ่งที่ 
เปนปญหาครับ ผมอยากจะนําเหตุการณมาเรียนกับทานประธานไดรับทราบเมื่อสักครูนี้ 
กอนที่จะเขาประชุมไดมีผูปกครองรายหนึ่งซึ่งก็เปนหนึ่งในอีกหลาย ๆ รายไดโทรศัพท 
มาหากระผมเพื่อที่จะขอยืมเงินไปจายคาเทอมใหลูกเปนจํานวนเงิน ๔,๐๐๐ บาท --------- 
 

                 - ๑๒/๑ 



๒๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๒/๑ 
 
ซึ่งก็เปนเชนนี้หลายทานนะครับที่ไดโทรศัพทมาชวงนี้ แลวปนี้ก็มีปญหาเชนนี้เปนจํานวนมาก 
ซึ่งผมเชื่อวาทานผูแทนราษฎรหลาย ๆ ทานก็คงจะไดรับรูปญหานี้เชนเดียวกัน ผมก็ไดไปดู 
รัฐธรรมนูญในมาตรา ๔๙ สวนที่ ๘ เร่ืองสิทธิและเสรีภาพในการศึกษา รัฐธรรมนูญ 
ไดบัญญัติไวชัดเจนวา บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษาไมนอยกวาสิบสองป 
ที่รัฐจะตองจัดใหอยางทั่วถึงและมีคุณภาพ โดยไมเก็บคาใชจาย แลวก็ทราบวาพระราชบัญญัติ 
การศึกษาแหงชาติที่ไดผานสภาไปเมื่อป ๒๕๔๒ ไดประกาศใชเปนระยะเวลานับจากนั้นมา 
ก็ ๘-๙ ปแลวครับ ปญหาเหลานี้ในเรื่องคาเลาเรียน คาเทอมก็ปรากฏใหเราไดเห็น 
ไดรับรูมาโดยตลอด กระผมอยากจะนําเรียนทานประธานฝากไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะ 
กระทรวงศึกษาธิการอยากใหทานไดตระหนักในเรื่องนี้ แลวก็ไดมุงเนนที่จะแกปญหา 
ในเรื่องคาเลาเรียนเพื่อใหพี่นองประชาชนใหลูกหลานเขาไดมีโอกาสเขาศึกษาฟรี 
ใหสอดคลองดังเจตนารมณของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่ไดบัญญัติไวเพื่อที่เราจะได 
ไมประสบปญหาไดรับผลกระทบไปถึงพี่นองประชาชนโดยรวม ซึ่งก็เปนปญหาที่ผมเชื่อวา 
เราทุกคนก็คงจะไดรับทราบโดยทั่วกันที่เปนเชนนี้อยู อันนี้ก็เปนปญหาที่เกิดขึ้นใน 
ภาวะเศรษฐกิจที่ตอนนี้ก็ถือวาเราไดรับผลกระทบหลายสิ่งหลายอยางมากมายนะครับ 
โดยเฉพาะคาครองชีพก็สูงขึ้น ผูปกครองบางทานมีรายไดนอยก็ประสบปญหาเชนนี้ 
แลวก็ไดแจงผานมายังผูที่เปนตัวแทนของเขา เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนฝาก 
ทานประธานวา อยากใหนํารัฐธรรมนูญหรือวากฎหมายที่เกี่ยวของนี้ใหทางรัฐบาล 
ไดนําไปใชใหเกิดประโยชนมากที่สุดนะครับ เพื่อสนองดังเจตนารมณที่เราทุกคนได 
รวมกัน ไดทํากันไวนะครับ ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ มีผูจะหารืออีกเยอะนะครับแตตองขออภัย และเห็นวาพอสมควรแลว 
ผมขอเขาสูระเบียบวาระการประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมีนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ 
 



๒๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๒/๒ 
 
   (นายอิสสระ สมชัย  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ฝงประชาธิปตยครับ 
ทานประธาน    
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ มีอะไรครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ กระผมอยากจะหารือ 
ทานประธานเกี่ยวกับระเบียบวาระการประชุมครับ ใชเวลาไมนานครับทานประธาน  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จากจังหวัดอุบลราชธานี ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้เราประชุมตามขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรฉบับใหม คือ พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวครับทานประธาน สิ่งซึ่งผม 
อยากจะกราบเรียนทานประธานคือวา ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่เราใช 
ประชุมในวันนี้ไดผานความเห็นชอบของสภาและมีผลตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป ขอบังคับนี้ลงประกาศในหนังสือราชกิจจานุเบกษา (ฉบับที่ ..) 
เลมที่ ๑๒๕ ตอนพิเศษ ๗๙ ง เมื่อวันที่ ๒ และมีผลตั้งแตวันที่ ๓ พฤษภาคม เปนตนไป 
ในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๘๒ กําหนดใหมีคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําสภาทั้งหมด ๓๕ คณะ กระผมดูในระเบียบวาระการประชุมแลว ทานประธานครับ 
ผมไมทราบวาเปนเพราะเหตุใดทานประธานจึงไมบรรจุระเบียบวาระการแตงตั้งคณะกรรมาธิการ 
สามัญประจําสภา เรามีเวลาประชุมอีกเพียงอาทิตยเดียวทานประธาน อาทิตยหนา 
เราก็จะปดสมัยประชุมแลว คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภานั้นมีความจําเปน 
เปนอยางยิ่งสําหรับสภาผูแทนราษฎร เราใชเวลาในการประชุมมา ๔ เดือนจะเต็มอยูแลว 
แตยังตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาไมได หลังจากนี้ไป 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอิสสระ สมชัย ครับ เพื่อใหกระชับนะครับ ผมขอความกรุณาชวงบายสามโมงครึ่ง 
ผมไดเชิญทานสุเทพ เทือกสุบรรณ หารือเร่ืองนี้ครับ เพราะฉะนั้นก็ขอผานเรื่องนี้ไปกอนนะครับ 
ขออนุญาตไดหารือทานสุเทพนะครับ  



๒๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๒/๓ 
 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ถึงอยางไรก็แลวแตนะครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนวา จะหารืออยางไรผมก็อยากใหจบในสมัยประชุมนี้ ปญหาขางนอกในสภา 
มีเยอะแยะครับทานประธาน ทานเห็นใชไหมครับวาพี่นองเกษตรกรจังหวัดกาฬสินธุ 
เอาขาวเปลือกมาเท ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๓/๑ 
 
  
 



๒๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๓/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการเหลานี้จะสามารถชวยรัฐบาลในการแกไขปญหา รับฟงปญหาตาง ๆ ได 
เพราะฉะนั้นในการหารือที่ทานประธานบอกที่ประชุม ผมอยากใหทานดําเนินการใหเสร็จ 
ภายในการประชุมเที่ยวนี้ดวยครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ผมไดนัดทานสุเทพ เทือกสุบรรณ บายสามโมงครึ่ง แลวก็นัดเชิญตัวแทน 
ทุกพรรคมาคุยกันบายสี่โมงครึ่ง ก็ตองขอความรวมมือจากพวกเราดวยนะครับ ก็อยาก 
จะใหจบนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
   (นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานทวีวัฒนมีอะไรครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานครับ กระผม ทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย สกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ 
เนื่องจากวาเมื่อสัปดาหกอนนั้นผมมีรายชื่อที่จะตองหารือกับทานประธาน ทานรองประธาน 
ดอกเตอรอภิวันทไดประกาศชื่อผมแลว แตวันนี้ผมยกมือไมรูกี่ครั้งตอกี่ครั้ง ทานประธาน 
ไมอนุญาตใหผมหารือเลย ผมขออนุญาตหารือวันพรุงนี้เปนคนแรกนะครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ระเบียบวาระที่ ๒.๑ นะครับ รับทราบเรื่อง 
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ  

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานมีอะไรครับ ถาไมประทวงผมไมอนุญาตแลวนะครับ 

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) :  ผมมีขอซักถามทานประธานสั้น ๆ 
๒ คําถามครับ  



๒๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๓/๒ 
 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คงไมอนุญาตแลวนะครับคุณหมอครับ  

นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผมถามสั้น ๆ นิดเดียวครับ เพราะวา 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ประชาชนสนใจมากครับ  

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอครับ ผมขอเขาสูระเบียบวาระนะครับ คงไมอนุญาตแลวครับ ขอความกรุณานะครับ 
คุณหมอ ไมไดหรอกครับคุณหมอ ขอความกรุณาครับ ไมอยางนั้นก็เขาสูระเบียบวาระ 
ไมไดสักที เราใชเวลาพอสมควรแลวครับคุณหมอ ขอความกรุณานะครับ ไมอยางนั้น 
คนอื่นก็ตองขออยางนี้ 

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ คือประเด็นนี้ 
ตองถามประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอนั่งเถอะครับ ผมคงอนุญาตใหแคคนเดียวและใชเวลาอยาเกิน ๑ นาทีนะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย พิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะซักถาม 
ทานประธานครับ เพราะวาเรื่องนี้ถาไมถามประธานจะไปถามคนอื่นก็ไมได มันเปนประเด็น 
ที่สื่อมวลชนเขียนลงมาแลวเราตองการคําตอบที่แทจริง เร่ืองนี้ประเด็นมีอยูวา ป.ป.ช. 
ไดชี้มูลความผิดใหกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขก็คือ ทานไชยา สะสมทรัพย 
ในขอหามีหุนเกิน ๕ เปอรเซ็นต และทราบขาววาขณะนี้ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือมาถึง 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
มีผูประทวงครับ โดยหลักการนะครับ เชิญคุณหมอครับ เชิญครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานตองเปดนะครับทานประธาน 
ผมยกมือประทวงทานตองใหผมมีโอกาสชี้แจง 



๒๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๓/๓ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับคุณหมอ เชิญเลยครับ 

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ เรามีขอตกลง ผมประทวง 
ทานประธานเพราะมีขอตกลงวาอยาไปเอาเรื่องของสมาชิกทานอื่นมาพูดในที่นี้นะครับ 
แตทานประธานใหโอกาสเพื่อนสมาชิกพูดถึงเรื่อง เร่ืองนี้มันเปนเรื่องของขางนอกนะครับ 
อยากใหทานประธานวินิจฉัยครับ  

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คงตองใหหยุดครับคุณหมอ 

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ 
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 

คุณหมอนั่งเถอะครับ ผมไมอนุญาตแลวครับ คุณหมออยาดื้อเลยครับ นั่งเถอะครับ 
ผมไมอนุญาตแลวครับ นั่งเถอะครับ ทานนั่งเถอะครับ ผมไมอนุญาตแลวครับ นั่งเถอะครับ 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
๒ .๑  ร ับทราบ  เ รื ่องสําน ัก เลขาธ ิการนายกร ัฐมนตรีได ส ง 

รางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินใหหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณา ๓ ฉบับ  
           ๒.๑.๑ รางพระราชบัญญัติคุมครองสงเสริมพัฒนาผูรับงาน 
ไปทําที่บาน พ.ศ. .... ซึ่ง นายไพฑูรย  แกวทอง กับคณะ เปนผูเสนอ  
           ๒.๑.๒ รางพระราชบัญญัติวิชาชีพเภสัชกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่ง นายวิชาญ มีนชัยนันท กับคณะ เปนผูเสนอ 
           ๒.๑.๓ รางพระราชบัญญัติคําสั่งเรียกของคณะกรรมาธิการ 
ของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่ง นายทิวา  เงินยวง กับคณะ เปนผูเสนอ  

จึงแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ  
   (ที่ประชุมรับทราบ) 

                  - ๑๔/๑ 
 



๓๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ประภาลักษณ ๑๔/๑ 
 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจุติมีอะไรครับ        
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ในวาระ ๒.๑ ทานประธานครับ 
ทานประธานไดกรุณาอานวา รับทราบเรื่องที่สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีไดตอบ 
มาวามีขอขัดของนี่นะครับ ผมอยากจะถามทานประธานอยางนี้วาตรงนี้มันเปนผลงานสภา 
เหมือนกันครับทานประธานวา เรามีประชุมอีกแค ๒ ครั้งแลวก็จะปดสมัยประชุม 
แลวทานประธานเองนี่ถาเผื่อทานไดรับการเลือกตั้งเปนประธาน ทานจะตองเปนคนอาน 
ผลงานของสภาผูแทนราษฎร ซึ่งแทบจะเปนชุดแรกที่ไมมีผลงานที่ผานกฎหมาย 
แมแตฉบับเดียว สิ่งที่ผมจะตั้งคําถามถามทานประธานคือวา กระผมนี่ในอาทิตยที่แลวมี 
พ.ร.บ. ๗ ฉบับที่สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีสงราง พ.ร.บ. ที่วาเกี่ยวของกับการเงินมานี้  
ของผมมีสงอีกฉบับหนึ่งคือ รางพระราชบัญญัติเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ ซึ่งผมสงไปพรอมกับ 
รางพระราชบัญญัติอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน พ.ศ. .... ประเด็นก็คือวาอยากจะ 
ทราบจากทานประธาน ทานกรุณาตอบเปนจดหมายใหผมก็ไดเปนหลักฐานวาสภานี้ 
ไดสงรางพระราชบัญญัติเบี้ยยังชีพผูสูงอายุไปใหสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีเมื่อใด 
และชวยกรุณาทวงถามดวยวาเหตุที่ลาชานี้เพราะอะไร เพราะวาผูสูงอายุนั้น ๗ ลานคน 
ทั่วประเทศยังไมไดรับเบี้ยยังชีพที่เทาเทียมกันแมแตจังหวัดเดียว ก็อยากจะขอความกรุณา 
ทวงถามตรงนี้เพื่อใหเปนเรคคอรด (Record) บันทึกไวในรายงานการประชุม และผมอยากจะให 
ทานประธานไดสงขอความที่ผมมีความหวงใยรัฐบาลวา ถาสํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
ยังทํางานลาชาอยางนี้นะครับมันแกไขปญหาบานเมืองไมทัน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ เปนเรื่องที่แจงเพื่อทราบนะครับ แลวก็คงไมเกี่ยวของกับเร่ืองที่แจงตรงนี้ 
ไมอยากใหไปไกลถึงขนาดนั้นทานจุติครับ 
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ถาอยางนั้นทานประธานชวยกรุณาสง 
จดหมายไปใหผมดวยนะครับวาเรื่องที่ผมถามนี้ 



๓๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ประภาลักษณ ๑๔/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมรับทราบครับ ผมจะดําเนินการใหครับ  
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : แลวเรื่องประเด็นที่ ๒ อยากใหทานประธาน 
กรุณาพิจารณาวา สภานั้นตองปด 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คงพอแลวครับ ผมไปที่ ๒.๒ เลยนะครับ ขออนุญาตไปที่ ๒.๒ ครับ  
  (นายสาทิตย  วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
 ทานสาทิตยเชิญครับ  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ผมประทวงทานประธานครับ ทานประธานครับ 
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ผมประทวงวาทานประธานทําหนาที่รวบรัดการประชุมมากเลยครับ ทานไมเปดโอกาส 
ใหสมาชิกไดพูดถึงงานในสภานี้เลย กระทั่งพูดเรื่องทวงกฎหมายทานก็ไมอนุญาต สภาเรา 
ไมเคยเปนอยางนี้นะครับ ประเด็นที่เพื่อนสมาชิกจากพิษณุโลกทวงถามนี่เปนเพราะเขา 
ติดตามเรื่องที่เกี่ยวกับงานสภาอยูและไมใชเปนเรื่องนอกเลย เร่ืองกรณีที่ ป.ป.ช. ชี้มูล 
รัฐมนตรีกรณีทําผิดแลวทําหนังสือมาถึงสภาหรือยัง เปนสทิธิที่เขาจะถามไดครับ แลวเปน 
หนาที่ความรับผิดชอบของฝายนิติบัญญัติดวย เมื่อไดรับหนังสือแลวจําเปนจะตองแจง 
ที่ประชุมเพื่อทราบ ไมเชนนั้นการทํางานฝายนิติบัญญัติจะมีประโยชนอยางไรครับ ผมติง 
ทานประธานก็เพราะวาถาทานประธานทําหนาที่อยางนี้นะครับ อาจจะมีเสียงชื่นชมบางสวน 
บอกทานทําใหฝายคานหงายหลังอะไรตออะไร ผมเห็นในหนังสือพิมพนี่ แลวจะเกี่ยวพัน 
ถึงวาทานจะไดเลือกประธานหรือไมผมไมทราบ แตถาทําอยางนี้สภาเสียหายนะครับ 
ผมคิดวาทานตองเปดกวางใหโอกาสฝายนิติบัญญัติสมาชิกแตละคนประชาชนเขาเลือกมา 
ไดทําหนาที่เขาครับ เพราะฉะนั้นผมถือโอกาสนี้ติงทานประธาน และผมคิดวาสมาชิกจาก 
พิษณุโลกควรมีโอกาสทวงถามเพราะเปนงานของสภาครับ 
 



๓๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ประภาลักษณ ๑๔/๓ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ เปนเรื่องที่ยังไมไดเขาสูระเบียบวาระ เปนอํานาจของประธานที่จะใหหารือ 
พอสมควร แลวเราก็มีกติกาคุยกันไวแลว เอาความเดือดรอนของประชาชนที่ประชาชน 
เดือดรอนมาหารือ เพื่อไมมีปญหาความขัดแยงในที่ประชุมนะครับ ซึ่งตรงนี้ถาหยิบ 
ปญหาที่อาจจะทําใหเกิดความขัดแยง แตก็จะไมไดประโยชนในระยะเวลาที่นอยนิด  
ซึ่งเราเปดชองใหหายใจในชวงที่ยังไมมีคณะกรรมาธิการ ทานสาทิตยตองเขาใจประเด็น 
ขอตกลงขอนี้ดวยนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อสักครูนี้เปนเรื่องของการอนุญาตใหหารือ ------- 
 
                  - ๑๕/๑ 



๓๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๕/๑ 
 
ยังไมไดเขาระเบียบวาระ แลวเมื่อกี้ผมเขาสูระเบียบวาระแลวดวยทานจุติขออนุญาตไดหารือ 
แลวคุณหมอขออนุญาตไดหารือผมกลับอนุโลมดวยซ้ํา เพราะฉะนั้นไมมีใครดําเนินการ 
ผิดขอบังคับนะครับ ผมขอดําเนินการตอเลยนะครับ ทานสาทิตยมีอะไรครับ  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผมขอบคุณทานประธาน 
ที่ชี้แจงนะครับ เร่ืองของขอตกลงผมคิดวาเราตางฝายตางทําถูกตองแลว เพื่อนสมาชิกก็รอ 
จนกระทั่งทานประธานเปดการประชุม ในเมื่อเกิดเปดการประชุมแลวก็จะมีวาระที่เกี่ยวของ 
ประเพณีปกติปฏิบัติมาของสภาก็คือวา  
   ประการที่ ๑ เร่ืองใดที่เกี่ยวเนื่องกับวงงานของสภาพวกเราก็ใชโอกาสนั้น 
โอกาสเดียวครับที่มีโอกาสซักถามทานประธาน แลวก็บันทึกเปนลายลักษณอักษร 
เพราะหลังจากนั้นพอพนวาระแจงเพื่อทราบไปแลวก็จะเปนวาระคณะกรรมาธิการพิจารณา 
เสร็จแลวก็จะเปนเรื่องที่สมาชิกก็เขาใจระเบียบปฏิบัติวาระของสภา ขอบังคับก็จะไมยกขึ้นมา 
หารืออีก ผมคิดวาถาทานประธานกรุณาสักครูนี้หลังจากจบวาระหารือสมาชิกก็รอจนทาน 
เปดประชุม ผมเขาใจครับ พอเปดประชุมแลวทานประธานก็อนุโลมนั้นถูกตอง แตใชคําวา 
อนุโลม เสียทีเดียวก็เสมือนกับวาประเพณีปฏิบัติของสภาไมเคยทําเชนนั้นมากอน ซึ่งไมใช 
เมื่อกอนนี้เราก็ใชเวลามากกวานั้นนะครับ แตเปนประโยชน เพราะนี่คือกระบวนการ 
นิติบัญญัติของเรา  
  แตประการที่ ๒ นี่กระผมทวงติง แนนอนครับทานประธานก็บอกวาไมผิด 
ขอบังคับ แตก็ขอบคุณที่ทานประธานรับฟงคําทวงติงของพวกผมนะครับ กรณีทานจุติ 
พูดถึงเรื่องกฎหมาย แนนอนการตําหนิฝายบริหารเกิดขึ้นแตไมใชเปนเรื่องที่ขัดแยง 
แลวเปนเรื่องที่ไรซึ่งเหตุผลหรือคําอธิบายที่รองรับ แตคําทวงติงเชนนั้นเราก็เห็นขอเท็จจริง 
ที่ปรากฏก็ควรเปดโอกาสนะครับ สวนรัฐมนตรีจะชี้แจงก็เปนสิทธิตามขอบังคับที่เขาจะ 
ชี้แจง ผมวาถาทําอยางนี้เขาใจหนาที่ ๒ ฝาย เราเขาใจทานในฐานะประธาน ทานเขาใจ 
เราในฐานะสมาชิก งานอยางนี้ประชาชนไดรับประโยชนครับ แตถาทานไปตัดเขาเสีย 
ไมใหพูดจาจนหมดกระบวนความ ผมคิดวานี่คือความเสียหาย สมาชิกก็ไมไดทําหนาที่ 
 



๓๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๕/๒ 
 
เต็มที่ แลวถาเกิดสมาชิกประทวงกันก็เปนเหตุวุนวายอีกเราก็ไมอยากทําเชนนั้น ผมจึง 
เรียนเรื่องนี้มาแลวติงนะครับ เพื่อที่ใหโอกาสเราไดทําหนาที่อยางเต็มที่แลวสภาสมัยหนา 
จะเปนเรื่องนิติบัญญัติซึ่งตองพูดจากันอีกเยอะ เพราะฉะนั้นผมคิดวาใหเพื่อนสมาชิก 
ไดใชโอกาสนี้เต็มที่ เหลืออีก ๒ สัปดาหแลวไดโอกาสทํางานเพื่อพี่นองประชาชนไดมากหนอย 
จะเปนประโยชนครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ผมวาเรื่องที่ทานสาทิตยเสนอถาจะใหถูกชองทางมันมีชองทางอื่น เร่ืองกระทู 
เร่ืองอะไรตาง ๆ ซึ่งเราก็เปดใหอยูแลว แตในชวงที่ผานมาเปนเรื่องของการหารือ เพราะฉะนั้น 
หารือมันเปนอํานาจของประธานโดยเฉพาะที่จะอนุญาตหรือไมอนุญาต เพียงแตขอตกลง 
ของเราไดตกลงกันวาจะใหหารือเฉพาะเรื่องที่จะไมมีปญหาทําใหเกิดความขัดแยง 
โตกันไปโตกันมา เราไดคุยกันไวแคนี้ก็นาจะจบ อยากใหจบนะครับ  
  (นายวรงค  เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอประทวงอะไรอีกครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ ที่ผมประทวง 
ทานประธานเนื่องจากวาทานประธานไดพาดพิงถึงกฎระเบียบที่เราตกลงกันไววา 
ในชวงมีการหารือหามพาดพิงถึงบุคคลอื่น ใหมีการหารือเฉพาะในสวนประเด็นปญหา 
ที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา 
ผมเคารพกติกาตรงนี้ตลอดครับ แลวในประชาธิปตยในชวงที่ผมทําหนาที่วิป (Whip) 
เราก็คุยตลอดวากติกาที่ทานประธานกําหนดไววา ๑ ชั่วโมงกอนที่เปดวาระการประชุม 
ควรจะเปนเรื่องที่ประชาชนเดือดรอน แตทานประธานเห็นไหมครับวาในชวงที่ผมจะถาม 
ผมถือวาเปนประเด็นที่ทานประธานรับผิดชอบโดยตรง ผมจะซักถามประธานในฐานะ 
ที่เร่ืองนี้เปนเรื่องของประธานโดยตรง ผมจึงไมใชชวงวาระหารือ ผมจึงถือวาเขาสูวาระ 
 



๓๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๕/๓ 
 
การประชุมแลวเปนสิทธิของประธาน แลวผมจะซักถามประเด็นที่ทานจะตองรับผิดชอบ 
ในสิ่งที่จะเกิดขึ้น ผมจึงถือวานี่เปนหนาที่ที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีสิทธิที่จะถาม 
ทานได ผมเพียงแคจะถามทานวา หนังสือ ป.ป.ช. มาถึงทานหรือยัง จะถามแคนี้เองทาน 
เพียงแตผมอาจจะใชน้ําหนักฟงดูแลวนาตกใจ ถามแคนี้วาหนังสือ ป.ป.ช. มาถึงทาน 
หรือยังแคนี้เจตนาที่ตองการจะถาม 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอครับเอาอยางนี้ครับ มันจะมีเร่ืองที่จะแจงเพื่อทราบ เร่ืองนี้เมื่อกี้ทานเลขาธิการ 
ทานไดมอบมาใหผมนะครับ ก็จะไดถือโอกาสแจงตอจากตรงนี้เสียเลยจะไดจบนะครับ 
  ๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรลาออกจากตําแหนงนะครับ 
  ดวยประธานรัฐสภาและประธานสภาผูแทนราษฎร ทานยงยุทธ ติยะไพรัช 
ไดลาออกจากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร ทั้งนี้ ตั้งแตวันที่ ๑ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
เปนตนไปครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
 
                   - ๑๖/๑ 
 
 
 
   



๓๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                พรภิมล ๑๖/๑ 
 
  ๒.๓ รับทราบเรื่องขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๕๑  
มีผลใชบังคับ 
   ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดลงมติเห็นชอบดวยกับรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... แลวนั้น บัดนี้ขอบังคับการประชุมดังกลาว 
ไดลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับประกาศและงานทั่วไป เลม ๑๒๕ ตอนพิเศษ  
๗๙ ง ลงวันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๑ ดังนั้นขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ จึงมีผลใชบังคับตั้งแตวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๑ เปนตนไป จึงขอแจงให 
ที่ประชุมทราบนะครับ  
  ๒.๔ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
   ดวยรองประธานศาลฎีกา ปฏิบัติราชการแทนประธานศาลฎีกา ไดมีหนังสือ 
แจงวา ศาลฎีกาไดมีคําสั่งรับคํารองของคณะกรรมการการเลือกตั้งไวพิจารณาวินิจฉัย 
เมื่อวันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๑ ที่ขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสุรินทร เขตเลือกตั้งที่ ๓ จํานวน ๓ คนใหเลือกใหมแทน นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ 
นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ และนายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา ดังนั้นเมื่อศาลฎีกาไดรับ 
คํารองแลวจึงทําใหบุคคลดังกลาวปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได และมิใหนับบุคคลดังกลาว 
เขาในจํานวนรวมของสมาชิกเทาที่มีอยูของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๓๙ วรรคสอง และวรรคสามปจจุบันจึงมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวน 
๔๗๒ ทาน จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบครับ  
  ๒ .๕  ร ับทราบเรื ่องการยื ่นแสดงรายการทร ัพย ส ินของร ัฐมนตรี 
   ดวยประธานกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือถึงประธานสภาผูแทนราษฎร 
แจงเรื่องการยื่นแสดงรายการทรัพยสินของรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๙ ประกอบพระราชบัญญัติการจัดการหุนสวนและหุนของ 
รัฐมนตรี พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๕ จํานวน ๒ เร่ืองคือ เร่ืองที่ ๑ เร่ืองคูสมรสของรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงสาธารณสุข คุณไชยา สะสมทรัพย ถือหุนเกินกวาที่กฎหมายกําหนด เร่ืองที่ ๒ 
 



๓๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๖/๒ 
 
เร่ืองรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย คุณวิรุฬ เตชะไพบูลย ถือหุนเกินกวาที่กฎหมาย 
กําหนด จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ  
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก ผมตองขอขอบคุณทานประธาน 
ที่ทําใหเราไดรับทราบวาขณะนี้ ป.ป.ช. มีหนังสือมาถึงทางประธานสภาผูแทนราษฎรแลว 
อยากถามทานสั้น ๆ วาหลังจากที่มีเอกสารจาก ป.ป.ช. มาถึงสภาแลวทางทานประธานสภา 
จะดําเนินการอยางไรตอไป 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
สิ่งที่ผมควรตองทําไดทําเสร็จเรียบรอยแลวครับ ทีนี้เปนหนาที่ของทานสมาชิกตามรัฐธรรมนูญ 
ถาอยากจะใหมีการตีความจะสงศาลรัฐธรรมนูญก็ตองลงชื่อเสนอ ผมคงทําอะไรไดไมเกิน 
ไปกวานี้ ไปที่ระเบียบวาระที่ ๓  
   (นายชินวรณ บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานชินวรณครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ  กระผม 
ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ทานประธานไดกรุณา 
แจงตอที่ประชุมเพื่อรับทราบ แตผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญที่ไมควรจะผานเลย แลวก็เปน 
เร่ืองที่ทานประธานจะปฏิเสธไมใหเพื่อนสมาชิกไดรับทราบไมไดนั้นก็คือ กรณีที่ไดมีหนังสือ 
ขอลาออกจากตําแหนงของทานประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานรัฐสภา ซึ่งทานประธาน 
ไดเรียนรายละเอียดไปแลววาใหเพื่อนสมาชิกนั้นรับทราบ แตวาอยางไรก็ตามในหนังสือ 
ดังกลาวนั้นไดมีประเด็นไวชัดเจนวาในเรื่องดังกลาวนี้ตองดําเนินการตอไป ผมขออนุญาต 
 



๓๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๖/๓ 
 
เรียนกับทานประธานสภาครับวา จริง ๆ  เร่ืองนี้เปนเรื่องที่มิไดอยูในความสนใจเพียงเพื่อนสมาชิก 
ในสภานี้เทานั้น แตวาเปนความสนใจของพี่นองประชาชนทั่วประเทศที่เฝาติดตาม 
การทํางานของสภาหรือการทํางานของตัวแทนปวงชนชาวไทยในฐานะฝายนิติบัญญัติ 
ผมจะไมกลาวลวงเลยไปจนถึงขั้นตอนที่เราไดมีการคัดเลือกประธานสภาและมีการทวงติงถึง 
เร่ืองความสงางาม ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                            - ๑๗/๑ 
 



๓๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๑๗/๑ 
 
แตวันนี้เมื่อประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานรัฐสภาไดลาออกโดยอางวาเพื่อศักดิ์ศรี 
ของฝายนิติบัญญัติที่จะตองไปดําเนินการในการขึ้นศาลรัฐธรรมนูญที่จะชี้แจงขอกลาวหา  
ซึ่งตรงนั้นก็เปนสิทธิสวนตัวครับทานประธาน แตผมคิดวาวันนี้นอกจากทานประธานจะแจง 
เร่ืองรับทราบดังกลาวนี้ ผมอยากจะเรียนถามทานประธานนะครับ ในฐานะที่ทานรักษาการ 
และทานก็เปนแคนดิเดท (Candidate) คนหนึ่งที่จะเปนประธานรัฐสภา ผมอยากจะเรียน 
ถามเพื่อใหทานประธานไดชี้แจงกับพวกเราครับวา กระบวนการดังกลาวนี้จะดําเนินการ 
อยางไรใหมันเกิดความชัดเจน เราจะตองรอเอาเรื่องนี้มาเปนเกมการเมืองของใครตอใคร 
หรือไม ถึงแมวายังมีเวลาเพียง ๒ สัปดาห แตผมคิดวาการที่เรามีประมุขฝายนิติบัญญัติ 
ที่ชัดเจน และมีคําตอบที่ชัดเจนจากประธานสภาของเรา ซึ่งเรารับฟงอยูตรงนี้ ผมคิดวา 
จะเปนประโยชนกับทุกคนครับ ผมขออนุญาตที่จะใหทานประธานไดกรุณาชี้แจงเรื่อง 
ดังกลาวดวย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เมื่อกี้ทานชินวรณครับ ผมไดชี้แจงแลวนะครับ ก็เปนหนาที่ของทานสมาชิกที่รับทราบแลว 
จะพิจารณามีความเห็นอยางไร ถาเห็นวานาจะสงศาลรัฐธรรมนูญเขาพิจารณาก็ลงชื่อสง 
ก็ไมนาจะมีปญหา เชิญครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ประเด็นของผมก็คือ 
ประเด็นในการที่เราจะไดมีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะตองดําเนินการ 
ในการที่จะใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลายนั้นไดมีตัวประธานสภาผูแทนราษฎรในการทําหนาที่ 
ที่สมบูรณ และตัวประธานสภาผูแทนราษฎรนั้นก็ตองไปทําหนาที่ในฐานะที่เปนประธาน 
รัฐสภาดวย ผมคิดวาเรื่องดังกลาวนั้นมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง ผมอยากจะกราบเรียน 
กับทานประธานวา ทานประธานในฐานะที่เกี่ยวของโดยตรงก็คือเปนทั้งผูรักษาการ 
ปฏิบัติหนาที่แทนอยูในขณะนี้ และเปนทั้งผูที่พวกเราก็มีความคาดหวังวาทานอาจจะ 
ไดรับเลือกเปนประธานสภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกในสภานี้ทุกคนก็อยูใน 
 



๔๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๑๗/๒ 
 
ความสนใจครับ โดยเฉพาะอยูในความสนใจของพี่นองประชาชน และที่สําคัญที่สุดขาวคราว 
ในเรื่องของการที่จะเลือกประธานสภาที่ออกมานั้นผมคิดวาเปนภาพที่ไมดีตอฝายนิติบัญญัติ 
ของเรา ผมจึงอยากจะใหทานประธานไดชี้แจงใหชัดเจนวากระบวนการในการที่เราจะได 
ประธานสภาตัวจริงขึ้นมาทําหนาที่ ไมใชรูอยูแลววาอาจจะมีปญหาในอนาคตแลวก็มี 
ปญหาตามที่พูด หรือวาเหมือนที่ทานประธานไปชี้แจงในกรณีเปนกรณีอ่ืนวาตองไปยื่นให
ศาลรัฐธรรมนูญ ผมวาหามิไดครับ วันนี้ทานประธานตองเปนผูนําที่กลาจะชี้แจงให 
เพื่อนสมาชิกในสภานี้ไดทราบชัดเจนในกระบวนการที่เราจะเลือกประธานสภาวาจะดําเนินการ 
อยางไร และจะเรงรัดใหมีประธานตัวจริงขึ้นมาในการทําหนาที่ในฐานะที่เปนประมุข 
ของเราไดอยางไรครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานชิณวรณครับ เมื่อกี้เปนวาระที่ผมแจงเพื่อทราบ เร่ืองยื่นแสดงรายการทรัพยสิน 
ของรัฐมนตรีนะครับ สวนเรื่องประธานลาออกนั้นผมไดแจงเพื่อทราบและผานขั้นตอน 
ตรงนั้นมาแลว ผมก็เขาใจวาเมื่อกี้ถามเรื่องนี้ผมก็ชี้แจงตามนี้ เพราะฉะนั้นที่ทานถาม 
เมื่อกี้มันก็ถือวาเราเลยวาระตรงนั้นมาแลวแตไมเปนไรครับ ทานถาม ผมก็ชี้แจง ชี้แจงวา 
คงไมใชเปนภาระหนาที่ของผมที่จะตองดําเนินการเรื่องนั้นเปนหนาที่ของพรรคพลังประชาชน  
ซึ่งเขาจะตองพิจารณาตัวบุคคลที่เห็นวาเหมาะสมเขามาสูที่สภา เพราะฉะนั้นผมก็ตองนั่ง 
รออยูตรงนี้เพื่อนําเขาสูระเบียบวาระการประชุม คงดําเนินการไดเทานี้ครับ ทานสุนัย 
มีอะไรครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดนครสวรรค 
พรรคพลังประชาชน  ทานประธานครับ  เมื่อสักครูนี้ ได มีเพื่อนสมาชิกผู มี เกียรติ 
มีความเปนหวงเปนใยเกี่ยวกับเร่ืองของประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ 
ผมคิดวาอันนี้เปนเรื่องที่นายินดียิ่งที่เพื่อนสมาชิกที่เปนฝายคานนั้นมีความเปนหวงเปนใย 
แตผมก็ตองกราบขอบพระคุณที่ทานประธานเมื่อไดรับฟงแลวทานก็มีหิริโอตตัปปะ --------- 
                       - ๑๘/๑ 



๔๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         ณัฐชนก ๑๘/๑ 
 
ที่จะไมหลงใหลไปกับบางสิ่งบางอยางที่จะไดกลาวตอบอันนอกเหนือจากขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรฟงดูแลวก็เขาใจไดวาอะไรเปนอะไรและมีเจตนาอะไร 
แตผมคิดวาทานประธานครับ การเลือกประธานสภานี้ไมใชมีครั้งเดียวในระบบสภานี้  
การเลือกประธานสภาที่เลือกซอมก็ไมใชครั้งเดียวเชนกัน เราเคยผานวิกฤติอยางนี้ 
มาหลายครั้งครับ กรณีการเดินขบวนของประชาชนลมรัฐบาลหนึ่งแลวอีกรัฐบาลหนึ่งก็ขึ้นมา 
จนกระทั่งเกิดกรณีงูเหาในสมัยนั้นเราก็ผานเหตุการณวิกฤติมาได ผมคิดวาสภาของเรา 
ระบบของเรามีความมั่นคงพอที่จะพิจารณาวาอะไรเปนอะไร สวนวาประธานจะเปน 
อยางไรนั้นก็ตองผานตามกลไกของระบบพรรคการเมือง เพราะระบบประชาธิปไตย 
ที่เปนอยูทุกวันนี้เรามีระบบพรรคการเมืองเปนฐาน เรายังไมไดทําลายระบบพรรคการเมือง 
ของกลุมบุคคลบางคนบางกลุมที่อยากจะทําลายระบบพรรคการเมืองใหออนแอ ระบบ 
พรรคการเมืองเรากําลังตองฟนแมเราจะเผชิญกับปญหาของระบบเผด็จการเราก็พยายาม 
จะประคับประคองมันขึ้นมา ผมคิดวาตองกราบชมเชยทานประธานครับที่ทานมีหิริโอตตัปปะ 
และมีความมั่นคงทางจริยธรรมที่จะตอบสิ่งเหลานี้ตามกลไกของระบบรัฐสภาครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พอนะครับ ฝายละทานนะครับ ผมเขาสูระเบียบวาระที่ ๓ ครับ รับรองรายงานการประชุม 
ไมมีนะครับ  
  (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : เดีย๋วครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมวาควรพอแลวครับ ถาจะพูดเรื่องเลือกประธานใหม ผมไมอนุญาตนะครับ แลวก็ควรพอ 
หรือถาจะหารือผมก็คงไมอนุญาตครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : มิไดทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย ครับ  
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  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : มิไดครับ ผมยกมือครับ ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมคงไมอนุญาตแลวครับทานครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ทานประธานนะครับ ผมจะถามเรื่องที่ทานประธานแจงครับก็คือ กรณี ป.ป.ช. สงหนังสือ 
ถึงสภา กรณีเร่ืองการชี้มูลรัฐมนตรีไชยากับรัฐมนตรีวิรุฬ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ผมทวงถามทานประธานเรื่องนี้ 
แลวทานประธานก็ถือโอกาสแจงใหที่ประชุมทราบ ผมเพียงแตจะลุกขึ้นบอกวา ปกติวาระ 
แจงเพื่อทราบในเรื่องเชนนี้ก็จะมีเอกสารที่แจกจายใหกับพวกเรา เชน กรณีการลาออก 
ของประธานยงยุทธทานก็มีหนังสือลาออกแนบมาในวาระการประชุมดวย เพียงแตวาระ 
แจงเพื่อทราบนี้เราก็กระทํากันในวาระที่มีการประชุมกันอยูแลว ผมก็จะเรียนขอทานประธานวา 
เอกสารดังกลาวนี้ขอใหถายสําเนาแลวก็แจกจายใหเพื่อนสมาชิกครับ โดยเหตุผลวา 
เปนเรื่องที่แจงเพื่อทราบแลวสมาชิกจะไดทราบขอเท็จจริง และหากสมาชิกจะใชสิทธิตาม 
รัฐธรรมนูญเพื่อใชสิทธิในการตรวจสอบหรือยื่นเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยตามที่ทาน 
แจงใหกับพวกเราทราบจะไดกระทําได ผมขอใหมีการถายสําเนาแจกจายใหกับพวกเรา 
ในที่ประชุมนี้ครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานสาทิตยครับ ที่จริงเมื่อสักครูที่ผมขึ้นมาทําหนาที่ทางเจาหนาที่เขาก็ถือ 
แฟมเอกสารขึ้นมาบนบัลลังกนี่เพื่อใหผมเซ็นนําเสนอเรื่องแจงเพื่อทราบเรื่องที่วานี่ละครับ 
ผมก็เลยบอกวา เอาไวกอน เดี๋ยวผมลงจากนี่แลวจะไปเซ็นนะครับ เพื่อบรรจุเปนวันพรุงนี้ 
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ดีกวา ผมก็ตอบเจาหนาที่เขาไปอยางนั้น เพราะผมเกรงวาจะถูกตอวาอยางที่ทานพูด 
เมื่อกี้นี้ก็ขออนุญาตนะครับ ขอไปที่วาระที่ ๓ เลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   กอนเขาสูเร่ืองดวนครับ ยินดีตอนรับขาราชการทหารหลักสูตรเสมียน 
งบประมาณของกองทัพไทย รุนที่ ๑๓  สํานักงานปลัดบัญชีทหารบก จํานวน ๔๐ ทานครับ 
   เร่ืองดวนที่ ๑ เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาสภาพ 
อาคารแฟลตที่พักอาศัยและการดําเนินโครงการฟนฟูเมืองดินแดงของการเคหะแหงชาติ 
ซึ ่งคุณพีระพันธุ  สาลีร ัฐวิภาค กับคณะ เปนผู เสนอนะครับ วันนี ้พิจารณาตอจาก 
คราวที่แลวครับทานครับ ขอเชิญทานใดที่จะอภิปราย เชิญครับ  
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตดินแดง 
หวยขวาง วังทองหลางและลาดพราว พรรคประชาธิปตย ผมเปนหนึ่งในผูเสนอญัตติ 
ปญหาเรื่องของแฟลตดินแดง ----------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๙/๑  
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ถาทานประธานเปนผม ทานประธานก็จะเขาใจนะครับวาทําไมพวกผมจะตองยื่นญัตติ 
เ ร่ือง ปญหาแฟลตดินแดงเปนเรื่องดวน ทานประธานครับ เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องที่ เปน 
ความเดือดรอนของพี่นองชาวแฟลตดินแดงเปนอยางมาก ตลอดเวลาที่ผมไดสัมผัสกับ 
พี่นองชาวแฟลตดินแดงตั้งแตสมัยที่พวกเราเริ่มรณรงคหาเสียง จนตอนนี้พวกเราทั้ง ๓ คน 
ก็ไดรับความไววางใจมาเปนผูแทนของพวกเขา ผมสัมผัสไดครับวาปญหาที่ทําใหพี่นอง 
ชาวแฟลตเดือดรอนมากที่สุด แลวก็เปนปญหาที่มีความกังวลทําใหพี่นองหวาดหวั่นมาก 
ที่สุดก็คือ การที่การเคหะแหงชาติเที่ยวไปปาวประกาศวาแฟลตกําลังจะถลม ทําไมเขาถึง 
ทําอยางนั้นครับ ทําไมการเคหะแหงชาติเที่ยวไปประกาศอยางนั้น ถาทานประธานติดตาม 
ขาวสารทานประธานก็จะทราบดีครับวาการเคหะแหงชาติเขามีโครงการหรือมีนโยบาย 
ที่เรียกวา โครงการฟนฟูเมืองดินแดง ฟนฟูเมืองดินแดงฟงดูเผิน ๆ ก็ดูดี แตผมขอเรียน 
ทานประธานครับวา เบื้องหลังของโครงการนี้นาหวาดกลัวเปนอยางยิ่ง เนื้อหาของโครงการนี้ 
ก็คือ การทุบแฟลต ๓๒ หลังจะจัดตั้งเปนสํานักงานพาณิชยสวนหนึ่ง ทําเปนศูนยการคา 
อีกสวนหนึ่ง แลวก็ทําเปนที่พักอาศัยอีกสวนหนึ่ง โดยบอกวาถาพี่นองตองการที่จะกลับมา 
อยูในแฟลตแหงใหมนี้จะตองเสียคาใชจาย เสียคาเชาเพิ่มมากขึ้น ใครรับไมไดก็ใหไปอยู 
ที่อ่ืน ทานประธานครับ ถาทานประธานเปน ส.ส. ในเขตนั้นทานประธานก็คงจะทราบดี 
เหมือนกับผมวาพี่นองที่อยูที่นั่นอยูกันมาเปนชั่วอายุคน เร่ืองนี้ไมใชเปนเรื่องของการยาย 
แคที่อยูอาศัย สังคมที่ดินแดงแหงนั้นที่ผมสัมผัสมาเปนสังคมที่ รักใครกลมเกลียว 
สมัครสมานสามัคคีเปนอยางยิ่ง ตื่นเชาเขาก็ตักบาตร พอสายนิดหนึ่งก็ออกไปสงลูก 
โรงเรียนก็อยูในละแวกนั้น เสร็จแลวก็กลับมาทํางานครับ ที่ทํางานก็อยูแถวนั้น พี่นอง 
บางทานก็ขายของอยูแถวนั้น ทํางานเสร็จก็ไปรับลูก ตอนเย็นก็มาพบปะสังสรรค ก็ไมใช 
ที่ใดอื่นครับ พบปะสวนมากก็จะอยูบริเวณใตถุนแฟลต  มีงานบวชเขาก็ชวยกัน งานศพ 
ก็ชวยกัน วันหยุดทําอะไรครับ จัดกิจกรรมอยางตอเนื่อง โดยมากจะเปนการจัดแขงขันกีฬา 
ซึ่งตัวผมเองก็มีโอกาสไดรับเชิญไปรวมกีฬาบอยครั้ง เปนสังคมที่มีความเปนปกแผน 
สมัครสมานสามัคคีสูง เพราะฉะนั้นทานประธานคงเขาใจครับวาจะยายที่อยูไมใช 
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เปนเรื่องเพียงแคที่พักอาศัย มันเปนเรื่องของหนาที่การงาน เปนเรื่องของสังคม เปนเรื่อง
ของครอบครัว การศึกษาของบุตรหลาน เพราะฉะนั้นจะยายเขาไมใชยายเพียงแคที่อยูอาศัย 
แตเปนการยายทั้งชีวิต ผมคิดวาเรื่องนี้การเคหะแหงชาติเขาใจดีครับ ----------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
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แตวาทําแกลงเปนไมเขาใจ และผมขอเรียนทานประธานวา คนที่เขาใจวิถีทางแบบ 
ชาวดินแดงและคนที่พรอมที่จะปกปองพวกเขาก็คือ ส.ส. ในเขตนั้น คือพวกเราทั้ง ๓ คน  
นี่เปนเหตุผลที่ผมจะตองยื่นญัตติเร่ืองปญหาแฟลตดินแดงเปนการเรงดวน ทีนี้เราลองมา 
ดูหลักการดําเนินงานของการเคหะแหงชาติกันบาง ผมไมทราบครับวาเขาคิดจะดําเนินการกัน 
อยางไร แตสิ่งที่ผมจะเรียนใหทานประธานทราบก็คือวาสวนตัวแลวผมคิดวาการเคหะแหงชาติ 
ควรจะดําเนินการอยางไร  
   ประการแรกนะครับ ทานประธานอาจจะสงสัยวาการเคหะแหงชาติ 
มีทรัพยสินมหาศาล มีที่ดินอยูมากมาย แลวก็จะสรางอาคารแฟลตหรือจะสรางอาคาร 
พาณิชยอะไรก็ไดตามใจชอบ อันที่จริงไมใชครับ ที่ดินที่แฟลตดินแดงตั้งอยูไมใชของ 
การเคหะแหงชาติ เปนที่ราชพัสดุเจาของก็คือกระทรวงการคลัง คําถามที่ตามมาก็คือวา 
แลวใครเปนเจาของกระทรวงการคลังอีกทีหนึ่ง ไมใชรัฐบาล ไมใชการเคหะแหงชาติ 
แตเจาของที่แทจริงของกระทรวงการคลังก็คือประชาชน ปวงชนชาวไทยทั่วประเทศ 
เพราะฉะนั้นจะทําอะไรกับที่ตรงนั้นสิ่งที่การเคหะแหงชาติจะตองคํานึงก็คือความผาสุก 
ของพี่นองที่อยูที่นั่นเปนอันดับแรก ไมใชการเคหะแหงชาติจะคํานึงผลประโยชนสวนตัว 
หรือสวนขององคกร  
   ในประเด็นที่สองครับ เปนในเรื่องของเงินลงทุน ผมไดยินขาวสารแลวก็มี 
การชี้แจงจากการเคหะแหงชาติหลายตอหลายครั้งวา โครงการฟนฟูแฟลตดินแดงจะตอง 
ใชเงินทุนสูงถึง ๒๗,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานก็คงจะทราบเหมือนกับผมวาสถานการณ 
ในเรื่องการคลังของรัฐบาล ณ เวลานี้คอนขางจะตึงตัวครับ ผมไดติดตามขาวสาร 
ในเรื่องการคลังของรัฐบาลมาตลอด ตั้งแตกอนที่จะออกเรื่องงบประมาณกลางป ตอนนี้ 
ก็เปลี่ยนทาทีเปนไมออกแลว เปลี่ยนมาใชวิธีการโยกงบประมาณแทนครับก็คือ 
ตัดงบประมาณของโครงการเกา เอางบประมาณนั้นไปใสในโครงการใหม ทําไมหรือครับ 
ทําไมถึงเปนอยางนั้น ทานประธานก็คงจะทราบเหมือนกับผมครับ รัฐบาลมีโครงการ 
หลายโครงการที่จะตองใชเงินอีกเปนจํานวนมาก ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช 
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ทานก็เคยพูดไวครับในเรื่องของโครงการเมกะโปรเจกต (Megaproject) ทางดานการขนสง 
ตาง ๆ ฟงตัวเลขแลวทานประธานจะตกใจเลยทีเดียวถึง ๗ แสนลานบาท แลวยังมีโครงการ 
อีกหลายโครงการที่รัฐบาลใสไวในงบประมาณปหนาครับ เร่ืองนี้ก็ผานมติ ครม. ออกมาแลว 
เมื่อวันที่ ๑๘ มีนาคมที่ผานมา ทําใหงบประมาณปหนาจะตองกูอีก ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท  
นี่รวมแค ๒ อันเทานั้นนะครับ ๗ แสนลานบาท รวมกับ ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็เกือบ 
ลานลานบาทเขาไปแลว ในขณะเดียวกันในเรื่องความสามารถในการกูของรัฐบาล 
ถากูตอนนี้ก็กูไดอีกประมาณ ๗ แสนลานบาทเทานั้นจะชนเพดานหนี้สาธารณะ ขาวลาสุดครับ 
เปนขาวที่ฮือฮามากเมื่อ ๒ อาทิตยที่แลวก็คือ ธนาคารเฉพาะกิจของรัฐ ๖ แหงจะขอเพิ่มทุน 
รวมกันทั้งสิ้น ๒๑,๐๐๐ ลานบาท แตเร่ืองนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ก็ไดชี้แจงแลววาทําไมไดทั้งหมด ทานประธานลองคิดดูสิครับขนาดธนาคารรัฐซึ่งเปน 
กลไกสําคัญตอนนี้เกือบจะที่สุดของรัฐบาลในการใชจายเงินในการกระตุนเศรษฐกิจ 
จะขอเพิ่มทุน ๒๑,๐๐๐ ลานบาทยังเปนไปไมได ------------------------------------------------- 
 

       - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๑/๑ 
 
แลวการเคหะแหงชาติเองมีความคิดวาจะกู ๒๗,๐๐๐ ลานบาท ใหกระทรวงการคลังค้ําประกัน 
นับรวมเปนหนี้สาธารณะผมคิดวาเปนไปไมไดใหญ เร่ืองนี้ละครับทําใหผมสงสัย เงินก็ไมมีครับ 
โครงการตาง ๆ ก็ไมรูวาจะดําเนินไปอยางไร แตกลับไปเที่ยวปาวประกาศใหพี่นองประชาชน 
ในเขตดินแดงของผมยายออกจากแฟลต มันแปลกไหมครับทานประธาน ผมขอเรียน 
ทานประธานตามตรงวาผมสับสน และผมขอเรียนทานประธานตอเนื่องไปวาทานประธาน 
จะสับสนกับผมมากขึ้นไปใหญถาเกิดทานประธานมาดูบทบาทและบทความของ 
การเคหะแหงชาติ เร่ืองนี้ตองขอบคุณเจาหนาที่ของทางสภาที่ไดรวบรวมมาครับ ที่อยู 
ในมือเปนบทความของการเคหะแหงชาติเสนอทรรศนะตาง ๆ เกี่ยวกับโครงการฟนฟู 
เมืองดินแดงที่เจาหนาที่สภาไดกรุณารวบรวมมาให ในบทความมีการอางถึงผลสํารวจ 
ของสถาบันเทคโนโลยีแหงเอเชีย เรียกยอ ๆ วา เอไอที (AIT) สํารวจวาอยางไร เขาบอกครับวา 
เอไอทีไดแจงวาแฟลต ๓๒ แหงที่อยูเปนขายในการทําโครงการฟนฟูเมืองดินแดงจะถลมครับ 
คําถามที่ตามมาก็คือวา ที่จริงแลวเอไอทีเปนหนวยงาน หนวยงานเดียวหรือไมที่ทําการสํารวจ 
และทําการวิ เคราะหเ ร่ืองนี้ คําตอบคือวาไมใชครับ มีอีกหลายสถาบันที่ทําครับ 
มีวิศวกรรมสถานแหงประเทศไทยก็ไดทํารายงานมา เขาบอกวาอยางไรครับ ๖ อาคาร 
เพียงแค ๖ อาคารนะครับ ๖ อาคารชํารุดบางแตซอมแซมได ยังมีอีกครับ กทม. สํารวจ 
แลวก็ยืนยันวามีความชํารุดแตชํารุดเพียงเล็กนอยและซอมได ที่ผมตองกราบขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีที่ไดชี้แจงไปเมื่อวันพฤหัสบดีที่แลวก็เปนการยืนยันครับวาแฟลตทั้งหมด 
ยังมีความมั่นคงแข็งแรงเสียหายเพียงเล็กนอยแลวก็ซอมได ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรี 
ที่ไดพูดความจริงมา ณ ที่นี้ คําถามของผมก็คือวา แลวทําไมการเคหะแหงชาติไมรวม 
บทความเหลานี้อยูในบทความของตัวเองที่รวบรวมมา มีแหงเดียวที่บอกวาทรุดโทรมหนัก 
จะถลมก็เสนอเฉพาะแหงนั้น อีกหลายแหงบอกวาซอมได ทําไมไมเสนอรายงานของ 
หนวยงานเหลานั้นมาบาง ในบทความยังอางอีกครับ อางถึงมติ ครม. เมื่อวันที่ ๒ มกราคม 
๒๕๕๑ ในชวงนั้นเปนชวงรัฐบาลของทานสุรยุทธ บทความอางวา ครม. ไดอนุมัติเงิน 
ชดเชยสําหรับพี่นองที่ไมตองการอยูที่แฟลตดินแดงอีกตอไปหลังละ ๒๕๐,๐๐๐ บาท 
 



๔๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๑/๒ 
 
บวกคาขนยายอีก ๑๐,๐๐๐ บาท รวมทั้งสิ้นเปน ๒๖๐,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ 
ผมมีมติ ครม. ในวันนั้นอยูในมือ ผมตองขออนุญาตทานประธานอาน มติ ครม. เร่ืองของสังคม 
หัวขอ ๑๙ เรื่อง ขออนุมัติคาใชจายในการเตรียมโครงการฟนฟูเมืองดินแดง คณะรัฐมนตรี 
เห็นชอบหลักการในการดําเนินการแกปญหาแฟลตดินแดงตามที่กระทรวงพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษยเสนอ และมอบหมายใหการเคหะแหงชาติปรับปรุงแผนแมบท 
ผมขอย้ําตรงนี้ครับ ปรับปรุงแผนแมบท โครงการฟนฟูเมืองดินแดงใหชัดเจนทั้งในดาน 
การพัฒนา ในดานการลงทุน ทางเลือกในการระดมทุนแลวจัดทําเปนโครงการเสนอตาม 
ขั้นตอนตอไป มีแตเร่ืองนี้ครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๒๒/๑ 



๕๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๒/๑ 
 
สาระสําคัญของมติ ครม. อันนี้ก็คือใหปรับปรุงแผนแมบท ปรับปรุงเสร็จแลวนํามาเสนอ 
แลวมาพิจารณากันอีกรอบหนึ่ง ไมมีเร่ืองเงินชดเชย ไมมีเร่ืองคาขนยาย เบ็ดเสร็จ 
๒๖๐,๐๐๐ บาทแตอยางใด ผมคิดวาการเคหะแหงชาติตองชี้แจงครับ แลวก็เที่ยวไปเขียน 
ในหนังสือพิมพลงในพื้นที่ของดินแดงวา ครม. มีมติแลววาจะชดเชยให ขอเท็จจริง 
เปนอยางไรการเคหะแหงชาติตองชี้แจงครับ สิ่งที่ผมทนไมไดหนักตองขอเรียนตามตรงก็คือ 
ในเรื่องของหัวขอปญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานเขียนวาอยางไรครับ เขียนวาอยางนี้ 
ผมขออนุญาตอาน การพึ่งพากันและกันของประชาชนและนักการเมือง ชุมชนดินแดง 
มีประชากรจํานวนมากถือวาเปนฐานเสียงขนาดใหญของนักการเมืองทุกยุคทุกสมัย 
ขณะเดียวกันประชาชนบางกลุมมีความเห็นขัดแยงกับการจัดทําโครงการรุนแรงก็หวังพึ่ง 
นักการเมืองใหชวยเหลือ นี่หมายความวาอยางไรครับทานประธาน อยูในหัวขอของปญหา 
อุปสรรคอันหมายความวา พวกผมเปนผูรายมาขัดขวางโครงการไมใหดําเนินงานตอไปได 
แลวก็การเคหะแหงชาติเปนพระเอกพยายามที่จะผลักดันโครงการใหดําเนินการตอไป 
อยางนั้นหรือครับ ทานประธานครับ การเคหะแหงชาติจะเรียกพวกผมอยางไรก็ชาง 
จะเรียกพวกผมเปนผูรายก็ได ตราบใดที่ผมไดปกปองพี่นองชาวดินแดงของผม ผมยินดี 
ใหเรียกครับ ความไมชอบมาพากลเหลานี้ทําใหเกิดคําถามขึ้นมาในใจ แลวผมคิดวา 
เปนคําถามของพี่นองชาวดินแดงทุกคนก็คือวาการเคหะแหงชาติทําไปทําไม เร่ืองนี้จริง ๆ 
ทานพีระพันธุกับทานธนาก็ไดอภิปรายไปเมื่อวันพฤหัสบดีที่แลว  แลวผมคิดวา 
เปนความเขาใจที่พี่นองชาวดินแดงทุกคนรับทราบกันอยูแลว แตผมอยากจะขอเรียนให 
สภาแหงนี้และทานประธานไดทราบก็คือ ทานประธานถาทานไปดูโครงการแหงนั้น 
สวนหนึ่งติดถนนวิภาวดีรังสิต อีกสวนหนึ่งติดถนนอโศก-ดินแดง ขอเท็จจริงก็คือที่ดิน 
เหลานั้นไดกลายเปนทําเลทองไปแลว วัตถุประสงคของการเคหะแหงชาติก็คือคิดวา 
ทําอยางไรถึงจะเอาคนออก เมื่อเอาคนออกแลวก็ตักตวงผลประโยชน คาเชาที่พวกเขา 
กลับมาอยูก็จะเอามากขึ้น อาคารพาณิชยก็จะทํา ศูนยการคาก็จะทํา สรุปแลวการเคหะแหงชาติ 
เอาแตไดกับไดครับ นี่แหละครับทานประธานผมคิดวาเรื่องนี้ เปนความเดือดรอน 
 



๕๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๒/๒ 
 
อยางแสนสาหัสของพี่นองชาวดินแดงแลวก็คิดวาถึงเวลาแลวครับที่เราจะตองยุติเร่ืองนี้ 
ตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาตีแผเร่ืองนี้ใหกระจาง สิ่งที่ผมคอนขางจะอึดอัดเมื่อผม 
ไดยินไดฟงมาเมื่อวันอังคารที่ผานมาก็คือวาฝายรัฐบาลจะไมยอมใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
ผมถึงถามในใจวาทําไมถึงทํากันอยางนั้น เพราะนี่เปนความเดือดรอนของราษฎร 
ที่สภาผูแทนราษฎรจะตองรับเขามาแกไข รัฐบาลไมยอมใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
เพราะไมตองการที่จะใหแกไขหรืออยางไรครับ หรืออีกนัยหนึ่งก็คือวาเปนการอนุญาตให 
การเคหะแหงชาติทําอะไรก็ไดตามใจชอบหรืออยางไร ผมขอวิงวอนสภาแหงนี้ขอให 
ตั้งคณะกรรมาธิการตีแผเร่ืองนี้ใหกระจาง ใหพวกผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดทําหนาที่ของผูแทนราษฎรปกปองพี่นองชาวดินแดงของผม ขอบคุณครับ   
 
                                                                                                                      - ๒๓/๑ 



๕๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เมื่อคราวที่แลวที่ประชุมคางไวนะครับ ทานรองประธานอภิวันทไดประกาศชื่อผูที่อภิปราย 
๒ ทานนะครับ ทานสรรเสริญแลวก็ 
   (นายนริศ ขํานุรักษ ไดยนืและยกมือขึ้น) 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลงุ) : ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนริศมีอะไรครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตประทวงทานประธาน 
ในขอบังคับ ขอ ๑๑ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๑) 
ขอบังคับใหมนะครับ ทานประธานตองจัดใหมีการถายทอดสดทางวิทยุกระจายเสียง 
และวิทยุโทรทัศน ผมไมทราบวาทานประธานดําเนินการตามขอบังคับขอ ๑๑ หรือไม 
เพราะวาทานประธานยังไมไดแจงนะครับ กราบขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเลขาธิการครับ ขอบคุณทานนริศครับ ขอมูลที่ทานเลขาธิการไดชี้แจงนะครับ 
เราถายทอดทางวิทยุรัฐสภาของเรา แลวก็มีสวนหนึ่งของ สวท. (สถานีวิทยุแหงประเทศไทย) 
เชิญทานสุพัชรีครับ  
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ประทวงนิดเดียวครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานบุญยอดครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : บุญยอด สุขถิ่นไทย ประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ทานประธานครับ ในขอบังคับใหมนั้นไดเขียนไวชัดเจนนะครับวา 
 



๕๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๓/๒ 
 
การถายทอดนั้นจะตองเปนการถายทอดสดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน 
ที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง ซึ่งผมก็ไปเปนกรรมาธิการยกรางขอบังคับ 
ในขอนี้ดวยนะครับ เราทําการตกลงกันอยางเขาใจเลยวา การถายทอดนั้นจะตองไปสู 
สถานีวิทยุและโทรทัศนที่ประชาชนรับฟงไดงาย ๆ อยางทั่วถึง เพราะฉะนั้นตองเรียนถาม 
ทางสภาครับวา ทานจะถายทอดการประชุมนี้ไปที่โทรทัศนแบบธรรมดาไดเมื่อไรครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานบุญยอดครับ ขอบคุณครับ จะนําไปปฏิบัติตามขอบังคับนะครับ เราเพิ่งใช 
วันนี้วันแรกก็ฝากทานเลขาธิการดวยนะครับ  
   (นางสาวสุพชัรี ธรรมเพชร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณสุพัชรีครับ  
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน สุพัชรี 
ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย เร่ืองที่จะประทวง 
ทานประธานเรื่องเดียวกันคะ อยากจะกราบเรียนทานประธานวา ขอใหพรุงนี้ใหมีการถายทอด 
ในชอง ๑๑ หรือวาชองเอ็นบีที (NBT) ก็ไดคะทานประธาน กราบขอบพระคุณคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ผมนึกวาจะอภิปราย ไมมีทานใดอภิปราย ทานบุญยอดเชิญครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตย ผมขอรวมในการอภิปราย 
เร่ืองแฟลตดินแดงดวย เพราะวาเปนผูที่ไดลงนามในการยื่นญัตติในครั้งนี้ดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับ ในเรื่อง 
แฟลตดินแดงนี่มันไมใชเปนเรื่องของ ส.ส. ซึ่งอยูในเขตดินแดง เขตลาดพราวเทานั้น 
แตนี่เปนสิ่งที่สภาคงจะตองมาพูดกัน เพราะวาอันนี้เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
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สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๓/๓ 
 
และไมวา ส.ส. จะอยูในเขตไหนก็ตองดูแลเรื่องความเดือดรอนเหลานี้ดวยเชนเดียวกันครับ 
เปนที่ชัดเจนนะครับวา ขอมูลที่เราไดจากทางการเคหะแหงชาติกับขอมูลที่มีอยูจริงนั้น 
เปนขอมูลคนละแบบกัน การเคหะแหงชาติพยายามปกปดบิดเบือนขอมูลขอเท็จจริง 
ซึ่งปรากฏอยูชัดเจนนะครับ เปนรายงานการสอบทานปญหาและตรวจสอบเพิ่มเติมของ 
วิศวกรรมสถานแหงประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ หรือตัวยอวา วสท. ตีพิมพเร่ืองนี้ 
วันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๐ สิ่งสําคัญที่รายงานฉบับนี้ไดใหไวนั้นนาสนใจมากก็คือวา 
ไดเขาไปสอบทานในจุดตาง ๆ ตามวิธีการในการตรวจสอบอาคาร ซึ่งเปนการอางอิง 
มาตรฐานสําหรับแนวทางในการตรวจสอบอาคาร ผลของการตรวจสอบอาคารของแฟลต 
ดินแดงในแฟลตที่ ๑-๘ และ ๒๑-๓๒ นั้น รายงานฉบับนี้ระบุไดอยางชัดเจนนะครับวา 
ไมพบสิ่งบอกเหตุใด ๆ ที่แสดงถึงความไมม่ันคงอยางมากของอาคารที่จะทําใหอาคารนั้น 
เกิดการทรุดตัวถลมลงมาได ถาจะใชสตางคในการไปทําการซอมแซมในบางจุด รายงาน 
ฉบับนี้ก็ใหตัวเลขอยางชัดเจนนะครับวาจะใชเงินเพียงแคไมมากนัก ทั้ง ๒๐ หลัง รวมที่อยู 
อาศัย ๑,๖๐๐ หนวยนั้นคิดเปนเงินประมาณ ๕๐ ลานบาทเทานั้นเองนะครับ ------------------- 
 

        - ๒๔/๑ 
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สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๔/๑ 
 
๕๐ ลานบาทเมื่อเทียบกับมูลคาของอาคารสรางใหมเหมือนเดิมในปจจุบันนั้นจะเปนเงิน 
๘๕๐ ลานบาทถึง ๑,๐๐๐ ลานบาท ถาจะใชเงินในการซอมจะใชเพียงแค ๕-๖ เปอรเซ็นต 
เทานั้น ดังนั้นขอมูลตาง ๆ เหลานี้ผมคิดวาสภานาจะตองใหความสนใจ แลวก็รวมทั้ง 
เราคงจะทําการตรวจสอบละครับวาการเคหะแหงชาตินั้นทานจะดําเนินการอยางไรตอไป 
ในขณะที่รัฐมนตรีซึ่งดูแลเรื่องนี้รัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ทานก็ไมไดมารวมการประชุม ไมมารวมในการฟง แลวก็ไมรวมการอภิปราย ทานสงรัฐมนตรี 
อีกทานหนึ่งมาแทนนะครับ ซึ่งคราวที่แลวเราก็ผิดหวังมากนะครับ ทานประธานครับ 
ที่ทานพยายามจะอานคําตอบซึ่งเขาสงมาใหโดยที่ทานไมไดมีความเขาใจในโครงการตาง ๆ 
เหลานี้ แลวก็รอใหพวกเราถามใหตรงคําตอบเทานั้นเองใชไหมครับ เพราะฉะนั้นผมเชื่อวา
วันนี้ทานคงจะทําไดดีขึ้นในการที่จะมาพูดในสภาแหงนี้ ผมขออนุญาตทิ้งทายนิดเดียวครับ 
ถาสภาแหงนี้ไมตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้มันเปนเรื่องที่นาเสียใจ 
อยางยิ่งนะครับ ซึ่งไดยินมาแลววาทางฝายรัฐบาลก็จะไมยกมือใหสภาแหงนี้ เราอยูดวยกัน 
ไมวาจะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาล รับรู รับฟงถึงปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นและมุงหนาไปสู 
การแกไขปญหา เร่ืองนี้อาจจะถูกหยิบยกขึ้นมาโดยทางฝายคาน ทางฝายประชาธิปตย 
แตอยางไรก็ตามถาสมาชิกทานไดฟง ทานไดเขาใจวานี่คือปญหา นี่คือสิ่งที่ตองการเวที 
ที่จะมาถกแถลงกันถึงเรื่องนี้ แลวก็ขอใหการเคหะแหงชาติเขามาพิจารณาเรื่องนี้อยางชัดเจน 
ตอบคําถามของชาวบานใหไดวาทานจะทําอยางไรกับโครงการที่ดินแดง ถาสภาแหงนี้ 
ไมยอมใหมีคณะกรรมาธิการชุดนี้เราคงแพในสภาครับ แตขอใหประชาชนไดทราบนะครับวา 
เราทําหนาที่ของเราแลว ขอใหประชาชนไดทราบวาฝายรัฐบาลไมชวยเราเลย ขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณจุติ ไกรฤกษ ครับ 
 



๕๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๔/๒ 
 
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ถึงแมวาผมจะเปน ส.ส. ที่อยู 
ตางจังหวัดแตก็ไดสัมผัสกับชีวิตคนเมืองชุมชนในแฟลตดินแดงเยอะ โดยเฉพาะผม 
เปนคนที่ใชบริการแท็กซี่ เยอะมาก แลวก็ไดคุยกับผูที่ได รับความยากลําบากที่อยู 
แฟลตดินแดง ผมคงไมตองบรรยายถึงความเดือดรอนของคนที่มีทุกขเหลานั้น วันนี้สิ่งที่ 
ตองถามการเคหะแหงชาติก็คือวา การเคหะแหงชาตินั้นตั้งขึ้นมาเพื่ออะไร ตั้งขึ้นมาเพื่อให 
ผูดอยโอกาส ตั้งขึ้นมาเพื่อใหคนที่มีทุนนอยสามารถมีที่อยูอาศัย มีศักดิ์ศรีของความเปน 
มนุษยใชหรือไม หรือวาวันนี้การเคหะแหงชาตินั้นกําลังจะเปลี่ยนปรัชญาการบริหารไปทํา 
ในเชิงพาณิชยเสียแลว หรือวาความหอมหวนของโครงการเอื้ออาทรทั้งหลายนั้นทําให 
ผูบริหารบางคนและอีกหลาย ๆ คนนั้นไดเสียคนไปกับเชิงพาณิชยเหลานั้น ฉะนั้นวันนี้ 
ผมคิดวาสภาถาเราเห็นใจผูดอยโอกาส เราเห็นใจคนที่มีปญหา มีความทุกขก็คือที่อยูอาศัย 
ซึ่งเปนหนึ่งในปจจัยสี่ของชีวิตคนที่อยูอยางมีศักดิ์ศรี อยูในความเปนคนกับเขาได 
แทคติคส (Tactics) ตาง ๆ ที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากกรุงเทพมหานครหลายทาน 
ทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ก็ดี ดอกเตอรสรรเสริญก็ดี ทานอดีตประธานสภา กทม. 
ซึ่งปจจุบันนี้ก็มาเปน  ส .ส . แลวก็ดี แมกระทั่งคุณบุญยอดไดเลาใหฟงถึงปญหา 
ถึงความยากลําบากของผูที่อาศัยในชุมชนแลว ทานประธานครับ คนเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เห็นน้ําตา เห็นความยากลําบากแลวถาเราไมแกไขทุกขใหเขาผมก็คิดวาพวกเรานั้นใจดํามาก 
ถามวา เขาเลือกผูแทนราษฎร เลือก ส.ส. ไวเพื่ออะไร เพื่อขอใหชวยแกไขทุกขใหเขาไดหรือไม 
วันนี้สภาผูแทนราษฎรทําหนาที่ เปนดามใหกับชุมชนเหลานั้น แลวถาวันนี้เรายอม 
ที่แฟลตดินแดงวันอื่นก็จะมาอีกครับ เหตุการณก็จะไปเรื่อย ๆ วาในที่ไหนที่มีที่ดิน 
ที่จะเปนเชิงพาณิชยและดีขึ้นผูที่อาศัยเหลานั้นก็นับวันวาจะถูกโยกยายออกไปหรือวา 
มีอันเปนไปที่จะอยูไมได ผมอยากใหสังคมนั้นไดอยูกันแบบเจือจาน อยูกันแบบเฉลี่ย 
ความสุข เฉลี่ยความทุกขกัน ผมจึงอยากจะขอวิงวอนสภาผูแทนราษฎรวา ------------------ 
  

        - ๒๕/๑ 
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ถาเราไมใจดํากันเกินควร เรานาที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อชวยศึกษาปญหา 
เหลานี้ แลวก็จับใหการเคหะแหงชาตินั้นไดตั้งสติครับทานประธาน ไดตั้งสติวา วันนี้ 
ที่คุณดํารงอยูวันนี้เจตนาวัตถุประสงคเพื่อคนมีรายไดนอยใชหรือไม คุณไมสามารถ 
เปนองคกรที่จะไปแขงกันกับบริษัทจัดการเรื่องอสังหาริมทรัพยได พวกนั้นมีเงินทุนมหาศาล 
มีความคลองตัวเยอะ วันนี้ผมคิดวาตองหากระจกบานใหญ ๆ ใหกับการเคหะแหงชาติ 
ไดสองตัวเองวาวันนี้ตัวตนที่แทจริงของเขาคืออะไร เปนนักบุญหรือเปนนักบุญในคราบ 
ของคนบาป ผมเองยังอยากจะขอสนับสนุนญัตติเหลานี้เพื่อใหสภานี้ไดชวยกันกรุณา 
พิจารณาและเห็นใจผูที่ไดรับความเดือดรอนอยูชวยกรุณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อใหศึกษาแกปญหาใหเปนไปอยางยั่งยืนและถาวรดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้เราไดอภิปรายในญัตตินี้มาเปนเวลาพอสมควรนะครับ ผมเห็นวา 
สมควรปดการอภิปรายครับ มีทานผูใดเห็นเปนอื่นไหมครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ไมมี 
ทานผูใดเห็นเปนอื่น ปดการอภิปรายครับ ขอเชิญผู เสนอญัตติสรุปไดอีก ๑ ทาน 
แตละญัตติ แตละผูเสนอครับ เชิญคุณพีระพันธุครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
เขต ๓ ดินแดง หวยขวาง วังทองหลาง ลาดพราว พรรคประชาธิปตย ตองขอบคุณ 
ทานประธานทั้ง ๒ ทานนะครับที่ทําหนาที่ประธานในเรื่องญัตติที่กระผมกับคณะไดเสนอ 
ตอสภาผูแทนราษฎรในครั้งนี้อยางตอเนื่องมา ๒ นัดติดตอกันครับ แลวก็ขอบพระคุณ 
เพื่อนสมาชิกที่ไดใหการสนับสนุนญัตติของผมกับคณะในครั้งนี้ดวย ทานประธานก็คง 
ทราบดีอยูแลววาญัตติในเรื่องนี้มี ๒ ญัตติคือ ญัตติที่เปนของกระผมกับคณะ ๑ ญัตติ 
 



๕๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๒๕/๒ 
 
กับญัตติของเพื่อนสมาชิกจากพรรคพลังประชาชนอีก ๑ ญัตติ ซึ่งถาหากวาทานประธาน 
ดูบทสรุปในญัตติของทั้ง ๒ ญัตติก็จะเหมือนกันคือ ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นมาศึกษาประเด็นปญหาตาง ๆ ที่กระผมกับคณะและเพื่อนสมาชิกทานอื่น 
ไดยกขึ้นมาหารือกับทานประธาน แลวก็มาอภิปรายกันในสภาผูแทนราษฎรใน ๒ นัด 
ติดตอกันมานี้ ที่ผมกราบเรียนอยางนี้ก็เพราะวาทานประธานคงจะแลเห็นอยูนะครับวา 
ที่อภิปรายกันมา ๒ นัดติดตอกันมีประเด็นซึ่งตรงกันบางและไมตรงกันบาง ที่ตรงกัน 
ในระหวาง ๒ ญัตติของผูอภิปรายและรวมไปถึงที่ไมตรงกันของ ๒ ญัตติ ในเนื้อหาสาระของ 
การอภิปราย แตที่สําคัญก็คือไมตรงกันกับขอมูลซึ่งภาครัฐในที่นี้ก็ตองถือวาการเคหะแหงชาติ 
ไดใหตอสาธารณชน โดยเฉพาะในชวงหลังทางการเคหะแหงชาติไดทําการประชาสัมพันธ 
อยางมากในเรื่องความมั่นคงแข็งแรงและโครงสรางของอาคารแฟลตที่อยูในความรับผิดชอบ 
ของการเคหะแหงชาติ ทําใหเกิดความตื่นตระหนกของพี่นองประชาชน ซึ่งทานประธาน 
คงจะจําไดเมื่อในสัปดาหที่แลวผมไดกลาวนําอภิปรายในเร่ืองของความเปนมาและสภาพ 
ปญหาโดยรวม ทาน ส.ส. ธนา ชีรวินิจ ก็ไดพูดลงไปในเนื้อหาความสําคัญในขอเท็จจริง 
ในเรื่องเกี่ยวกับความมั่นคงแข็งแรงของโครงสราง เร่ืองผลการศึกษาของสถาบันเอไอที 
ที่การเคหะแหงชาติหยิบยกขึ้นมาพูด ซึ่งตัวทานประธานเองผมเห็นทานประธานแลวก็ 
ชื่นชมทานประธานที่ไมทิ้งวิชาชีพที่ทานบอกทานเปนวิศวกรหลายนัด นัดกอนโนน 
เร่ืองการเคลื่อนตัว เร่ืองรอยเลื่อนทานประธานก็ไดแสดงใหเห็นวาความรูทางวิศวกรรม 
เปนอยางไร ครั้งนี้เชนเดียวกันอีกทานประธานก็คงจะมีพื้นความรูอยูเชนเดียวกันวา 
หลักวิศวกรรมศาสตรมันพิสูจนไดถึงขอเท็จจริง แตวาทานประธานที่ เคารพครับ 
หลักวิศวกรรมศาสตรเหลานี้มันไมใชเปนหลักที่ประชาชนทั่วไปรูหรือทราบ แมแต 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ก็มีไมกี่ทานที่อาจจะมีความรูเหมือนทานประธานในเรื่องนี้ 
เพราะฉะนั้นเมื่อมีประเด็นเรื่องนี้ เกิดขึ้นจึงเปนขอถกเถียง แตเมื่อการเคหะแหงชาติ 
ซึ่งเปนหนวยงานภาครัฐหยิบขึ้นมาพูดยอมมีน้ําหนักมากกวาพวกกระผมซึ่งเปนแค 
ผูแทนราษฎร ------------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                          -  ๒๖/๑ 



๕๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๖/๑ 
 
โดยเฉพาะตัวผมเองก็ดี ทานธนา ชีรวินิจ ทานดอกเตอรสรรเสริญ สะมะลาภา และเพื่อนสมาชิก 
ที่รวมกันยื่นญัตติในซีกของพรรคประชาธิปตยนั้นพวกเราก็ไมไดจบทางดานวิศวะ 
เราพูดไปเขาก็บอกวาไมรู เ ร่ือง แนนอนครับสิ่งที่จะทําใหขอเท็จจริงตาง ๆ เหลานี้ 
ปรากฏขึ้นมา ก็อยางที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวไปกอนที่ทานประธานจะปดการอภิปราย 
เมื่อสักครู ไมมีทางอื่นนอกจากการที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อที่เราจะได 
สามารถนําคนที่มีความรูทุก ๆ ดาน และที่สําคัญคือไมมีสวนไดเสียเกี่ยวกับประเด็นเรื่องนี้ 
มาพิจารณาขอมูลทางวิศวกรรมที่ทานประธานไดกลาวไววา แทที่จริงแลวสภาพอาคาร 
มันเปนอยางไรแน ตรงนี้ไมไดเปนแตเพียงแควาพิสูจนขอเท็จจริง แตวาเรื่องที่ทําใหพี่นอง 
ประชาชนตื่นตระหนกนั้นจะไดจบสิ้น ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ไดมีการนําไป 
พูดจากันในพื้นที่ไมใชแควันนี้ มะรืนนี้ หรือแคในสภา มีการพูดเรื่องนี้มาเฉพาะเรื่องของ 
ความไมม่ันคงแข็งแรงของอาคารอยางนอยก็ ๓-๔ ปครับ ทานประธานลองนึกดูสิครับวา 
คนที่ตองอยูกับความหวาดหวั่นวาบานของฉัน อาคารฉันจะพังหรือไม จะเปนอันตราย 
เหมือนที่การเคหะแหงชาติพูดหรือไมนั้นอยูกับสิ่งเหลานี้ ๓-๔ ป สภาพจิตใจ สภาพความมั่นคง 
ในชีวิตจะเปนอยางไร แตวานอกเหนือจากเรื่องของความไมม่ันคงแข็งแรงของอาคาร 
ที่มีการหยิบยกขึ้นมาพูดยังมีอีกเรื่องหนึ่งคือโครงการฟนฟูเมืองดินแดง ประเด็นจึงเกิดขึ้นมาวา 
๒ เร่ืองนี้มันเปนเรื่องเดียวกันหรือเปนคนละเรื่องตางกัน เร่ืองความไมม่ันคงแข็งแรง 
ของอาคารเปนเรื่องที่อุปโลกนขึ้นมา หยิบยกขึ้นมาเพื่อสรางกระแสความตื่นตระหนก 
สรางกระแสความหวาดกลัว หรือสรางประเด็นเพื่อใหเกิดการโยกยายของประชาชน 
เพื่อใหการดําเนินโครงการฟนฟูเมืองดินแดงนั้นเปนไปอยางราบรื่น หรือมันเปนขอเท็จจริง 
ถาหากวามันเปนขอเท็จจริงคงจะไมมีใครโตแยงครับ และไมมีใครอยากจะเห็นบานของใคร 
พังลงมา ตรงนี้ก็เปนอีกเหตุผลหนึ่งที่ตองมีการศึกษากันเรงดวนวาหลักทางวิศวกรรมศาสตร 
ที่ถูกตองนั้นคืออะไร ผมขออนุญาตในประเด็นนี้ทานประธานครับ ไดมีการศึกษาของวิศวกรรมสถาน 
ผมขออนุญาตกลาวสรุปปดทายตรงนี้นะครับบอกวา มีการตรวจสอบ ตรวจทานรายงาน 
ของสถาบันเอไอที ซึ่งการเคหะแหงชาติไดหยิบยกรายงานฉบับนี้ขึ้นมาดําเนินการ 
 



๖๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๖/๒ 
 
หลายครั้งครับ แตมักจะเนนในสวนที่บอกวารายงานของเอไอทีนั้นบอกวา อาคารอันตราย 
ตองรีบยายโดยเรงดวน แตจากการสอบทานของวิศวกรรมสถาน ผมขออนุญาตทานประธาน 
อานบทสรุปตัวยอนะครับเขาบอกวา รายงานของเอไอทียังไดเสนอหลักการปองกัน 
และบํารุงรักษาโดยเนนวา หากอาคารไดรับการตรวจสอบการใชงานที่เหมาะสม 
ตามการออกแบบทางวิศวกรรมและทําการบํารุงรักษาอยางสม่ําเสมอจะยกอายุการใชงาน 
ของอาคารและประหยัดคาใชจายในการบํารุงรักษาอีกดวย จะยืดอายุครับ ขอโทษ 
จะยืดอายุการใชงานของอาคารและประหยัดคาใชจายในการบํารุงรักษาอีกดวย 
โดยเฉพาะไดเนนการบํารุงรักษาเชิงปองกันครับ ซึ่งตองทําการตรวจสอบและบํารุงซอมแซม 
สวนประกอบประเภทตาง ๆ ของอาคารดวยความถี่ตั้งแตทุก ๆ ๓ เดือนเปนตนไป 
โดยในที่สุดแลวจะเสียคาใชจายรวมทั้งสิ้นตามชวงอายุของอาคารนอยกวาการซอมแซม 
ระบบอื่น ๆ ทําใหอาคารสามารถใชงานไดอยางปลอดภัย และผูพักอาศัยไมจําเปน 
ตองยายจากที่อยู เห็นไหมครับตรงนี้คือรายงานของเอไอทีที่ไดรับการตรวจสอบทาน 
แตไมคอยไดเปดเผยวาเขาแกไขไดตามหลักวิศวกรรมเหมือนที่ทานประธานมีความรู 
ในวิชาชีพทานประธานครับ นอกจากนั้นผมอยากจะกราบเรียนใหทานประธานเห็นครับวา 
ทางวิศวกรรมสถานนี่นอกเหนือจากที่ทานธนา ชีรวินิจ ไดยกขึ้นไปแลวผมก็จะไมกลาวซ้ํา 
ในบทสรุปนะครับวา จากการตรวจทานของวิศวกรรมสถานที่ไปตรวจทานเอไอที 
และไปตรวจสอบสภาพใหมอีกครั้งหนึ่งนะครับ มีรายงานวาความเสียหายที่ปรากฏ 
พบมากนั้นอยูในระดับที่ไมมีผลตอความมั่นคงแข็งแรงของโครงสราง ซึ่งเปนอาการ 
ของอาคารที่ขาดการซอมแซมบํารุงรักษาเปนเวลานาน แตไมใชอาคารที่อันตราย 
จนอยูอาศัยไมได ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๗/๑ 
 



๖๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๗/๑ 
 
สวนอันตรายตอผูอยูอาศัยในขณะนี้จะเกิดจากการไมซอมแซมโครงสรางสวนที่เสียหาย 
ในทันที ถาหากทําการซอมแซมโดยทันทีแลวอันตรายนั้นก็จะหมดไปครับ นอกจากนั้น 
ทานประธานครับ ก็มีการสรุปครับวา จากผลการสํารวจของเอไอที และการตรวจสอบ 
ตรวจทานของวิศวกรรมสถานคาใชจายในสวนนี้ครับทานประธาน สวนที่เกี่ยวกับ 
ความมั่นคงแข็งแรงตรงนี้นะครับไมใชโดยภาพรวมไดมีการวิเคราะหงบประมาณ 
กันออกมาวา ใชเงินงบประมาณเพื่อสรางความมั่นคงตรงนี้ใหกับพี่นองประชาชนเปนเงิน 
ไมเกิน ๔ ลานบาทเทานั้นครับ งบประมาณที่มีการพูดกันที่เพื่อนสมาชิกพูดประมาณ 
๔๐ กวาลานบาท ๕๐ ลานบาท นั่นคือภาพรวมของการซอมแซมทุกประเภท แตเฉพาะที่ 
เกี่ยวของกับเ ร่ืองความมั่นคงโครงสรางที่วาเปนอันตรายอยู ไมกี่หลังนี่นะครับ 
เพียง ๔ ลานบาทเทานั้นครับทานประธาน แตทานประธานเชื่อไหมครับวาจนวันนี้ยังไมมี 
การดําเนินการในสวนนี้  
   ประเด็นตอไปที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานที่เกี่ยวของกับรายงาน 
ที่ขออนุญาตทานประธานอาน ผมขออนุญาตอานตรงนี้ครับเขาบอกวา การรับประกันเรื่อง 
ความปลอดภัยรับประกันไมได แตวาการรับประกันความปลอดภัยของอาคารขึ้นอยูกับ 
ระบบประกันสุขภาพและการตรวจสอบพรอมดวยการซอมแซมบํารุงรักษาตามหลัก 
วิชาการดังกลาวในขอ ๓ ซึ่งขึ้นอยูกับความใสใจของผูมีหนาที่บํารุงรักษาและความรวมมือ 
ของผูอยูอาศัย แตวาไมมีใครประกันไดครับ แตความมั่นคงแข็งแรงมันอยูที่ความใสใจ 
ของเจาของ  ซึ่งตรงนี้ผมไดเคยพูดไวในครั้งที่แลวครับวา ทางการเคหะแหงชาติ 
ไดไปแจงใหกับทางคณะกรรมการที่เกี่ยวของกับการดูแลปองกันเรื่องอุบัติภัยแหงชาติ 
แลวเขาก็ขอใหซอมแซม เขามีจดหมายเมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๐ ตอเนื่องกันครับ 
ที่ มท ๐๗๑๐/๒๔๕๕ สรุปในตอนทายบอกวา กรมโยธาธิการและผังเมืองขอเรียนวา 
เจาพนักงานตามกฎหมายผูมีอํานาจหนาที่ในการออกคําสั่งดําเนินการกับอาคารที่มี 
สภาพหรือมีการใชที่อาจเปนภยันตรายตอชีวิต รางกายหรือทรัพยสินนั้นเปนอํานาจ 
หนาที่ของเจาพนักงานทองถิ่น ในกรณีนี้ไดแก ผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ซึ่งกระทรวง 
 



๖๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๗/๒ 
 
มหาดไทยโดยกรมโยธาธิการและผังเมืองไดเคยมีหนังสือแจงกรุงเทพมหานครพิจารณา 
ดําเนินการแลว อยางไรก็ตามการเคหะแหงชาติในฐานะเจาของอาคารมีหนาที่ 
ที่จะตองดูแลรักษาอาคารใหอยูในสภาพที่ม่ันคงแข็งแรงและปลอดภัย หากเห็นวาอาคาร 
ดังกลาวมีสภาพหรือมีการใชที่อาจเปนภยันตรายตอชีวิต รางกายหรือทรัพยสินก็เปน 
ดุลยพินิจของเจาของอาคารที่จะตองพิจารณาตามความเหมาะสมวาจะดําเนินการซอมแซม 
เพื่อใหสามารถใชอาคารอยางปลอดภัยหรือร้ือถอนอาคารดังกลาว ทานประธานเห็นไหมครับ 
ประเด็นก็คือวา อาคารนี้มันเสื่อมโทรม แตมันถึงขนาดจะพังทลายเหมือนที่พยายาม 
ประชาสัมพันธกันหรือไม และบริเวณที่เปนอันตรายนั้นมีอยูเทาไร ใชงบประมาณเทาไร 
ประเด็นสําคัญที่เขาสรุปออกมาตรงกันทั้งคณะกรรมการปองกันอุบัติภัยแหงชาติ ทั้งสวน 
เอไอทีและทั้งสวนของวิศวกรรมสถานบอกวา ทั้งหมดนี้มาจากการขาดการดูแลใสใจที่ดีครับ 
ประเด็นจึงอยูที่วาความเสียหายทั้งหมดมันเกิดขึ้นเพราะใคร มันเกิดขึ้นเพราะวา พี่นองประชาชน 
ที่พักอาศัยอยูทําใหมันเสียหายหรือเพราะเจาของอาคารไมดูแลเหมือนที่เขาเขียน 
อยางเพียงพอ ในสวนประเด็นนี้ผมอยากกราบเรียนทานประธานที่เคารพวา พี่นองประชาชน 
ทั้งหมดนั้นไมไดทราบขอมูลที่ถูกตอง มีการตรวจสอบครับวา เอะ แลวมีงบประมาณไหม 
การเคหะแหงชาติพยายามชี้แจงวาซอมไมคุม เราตองพูดกันใหชัดครับคําวา คุม นี่คุมกับใคร 
และคุมแบบไหน คุมกับการลงทุนหรือคุมกับชีวิตของพี่นองประชาชน ถาบอกวาคุมกับ 
การใหชีวิตของพี่นองประชาชนที่อยูตรงนั้นคุมละก็ผมคิดวาจากงบประมาณที่ประมาณการ 
ไวเพียง ๔ ลานบาทคุมครับ แตถาถามวาคุมคากับการที่จะนําที่ดินตรงนั้นไปพัฒนาอยางอื่น 
เพื่อใหเกิดรายไดกับการเคหะแหงชาติหรือเอกชนรายใดนั้นไมคุมแนครับ ประเด็นจึงอยู 
ตรงนี้อีกประเด็นหนึ่งครับวาแทที่จริงแลวมันคือเรื่องอะไร ที่ผมกลาวตรงนี้เพราะวา 
มีการชี้แจงเปนเอกสารวาการเคหะแหงชาติมีงบประมาณไดเตรียมไวสําหรับเรื่องการซอมแซม 
ในสวนนี้เปนเงินที่เปนขอสงสัยวาเปนเงินเทาไรแน เอกสารในมือผมมีความสงสัยวา 
ลงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๐ นะครับ ลงนามโดยทานผูวาการการเคหะแหงชาติ ------------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 



๖๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๘/๑ 
 
สมัยนั้นบอกวามีงบประมาณสําหรับซอมแซมสาธารณูปโภคแลวก็ระบบสาธารณูปการ 
ของอาคารแฟลตเปนงบกลางป ๒๕๔๙ จํานวน ๓๑,๘๖๖,๐๐๐ บาท อีกฉบับหนึ่ง 
ลงวันที่ ๗ มกราคม ๒๕๕๑ นี่เองครับ โดยทานผูวาการการเคหะแหงชาติมีหนังสือตอบไปยัง 
ทานสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร เขตดินแดง ทานอภิชาติ หาลําเจียก บอกวา การเคหะแหงชาติ 
ไดมีงบประมาณซอมแซมอาคารดังกลาวไว ๔๙,๙๑๑,๐๐๐ บาท ตรงนี้ก็เปนประเด็น 
ที่สงสัยครับวา ณ วันนี้มีงบประมาณจริงหรือไม และงบประมาณเปน ๒ สวนรวมกันคือ 
๖๐ กวาลานบาทหรือวาสวนเดียวกันและขยายเพิ่มเติม แลวงบประมาณนี้ทําไมจึงไมนํา 
เพียง ๔ ลานบาทไปแกไขเร่ืองของโครงสรางเหมือนที่ทานประธานมีความรูใหแข็งแรง 
เฉพาะในจุดที่เปนอันตราย เพื่อนสมาชิกและมีอีกหลายทานมีความสงสัยหลังจากอภิปราย 
ครั้งที่แลววา เอะ มันโทรมขนาดปลองขยะพังหมด ทานประธานที่เคารพครับ ปลองขยะนี่ 
ถาทานประธานไปดูมันอยูนอกอาคารเปนกลองยึดอยูกับผนังขางนอกเอง ทานประธานตอให 
ทุบปลองขยะพังลงมาตึกก็ยังอยูเพราะมันไมเกี่ยวกัน และที่สําคัญในงบประมาณป ๒๕๔๓ 
สมัยรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ไดจัดงบประมาณไป ๑๘๐ กวาลานบาท 
ใหกับการเคหะแหงชาติไปดําเนินการแกไขสภาพ ถาหากวาไมมีงบประมาณในสวนนั้นวันนี้ 
ไมมีภาพที่ทานถายมาโชวหรอกครับพังไปนานแลว แตที่ผมกลาวตรงนี้ขึ้นมา ทานประธานครบั 
ประเด็นที่พวกกระผมยื่นญัตติตรงนี้จริง ๆ แลวเราไมไดพูดเพียงแคพี่นองประชาชนที่อยู 
ที่แฟลตดินแดงครับ เพียงแตวาแฟลตดินแดงเปนตัวอยางและเปนกรณีศึกษา เปนกรณี 
นํารอง ประเด็นอยูที่วาความเสียหายของแฟลตการเคหะแหงชาติวันนี้นอกเหนือจาก 
ที่แฟลตดินแดงมันไมมีที่อ่ืนอีกแลวหรือครับ เหตุใดการเคหะแหงชาติถึงไดเปนหวงเปนใย 
อยูแตเฉพาะที่นี่ครับ และพี่นองประชาชนผูที่มีรายไดนอยที่พักอาศัยอยูกับแฟลต 
หรืออาคารที่พักของการเคหะแหงชาติในโครงการอื่นไมวาในตางจังหวัดหรือในกรุงเทพฯ 
เชน ที่คลองเตย คลองจั่นอยางนี้เปนตน อาคารแฟลตเหลานั้นถาหากทานประธานไดมี 
โอกาสไปดูไปเห็นไปพบไดเสื่อมโทรมยิ่งกวาที่ดินแดงนี่อีก ทําไมไมมีสักคําเดียวครับ 
ที่การเคหะแหงชาติจะตองลงทุนดําเนินการมากมายมหาศาลเหมือนที่บริเวณพื้นที่ดินแดง 
 



๖๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๘/๒ 
 
แหงนี้ โดยเฉพาะอยางที่คลองเตยมีความเสื่อมโทรมหนักไปกวานี้แตไมเคยมีแมแตครั้งเดียว 
ที่การเคหะแหงชาติตองลงทุนจางออกสปอต (Spot) โฆษณาวิทยุครับ มันกําลังเกิดอะไรขึ้นที่นี่ 
และถาหากวาการเคหะแหงชาติมีความเปนหวงพี่นองประชาชนเหมือนที่ออกอยูในเอกสาร 
ของการเคหะแหงชาติเองนั้น งบประมาณที่ใชโฆษณาประชาสัมพันธตองตรวจสอบวา 
เปนเงินเทาไร มันอาจจะเพียงพอกับการที่ใชสําหรับซอมแซมโครงสรางของอาคารนั้นแลว 
ดวยซ้ําไปทานประธาน ถาหากวาเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนจริงทําไมถึงไมเอาเงิน 
สวนนั้นไปซอมแซมแทนที่จะไปโฆษณาประชาสัมพันธ แลวยิ่งไปกวานั้นมีการออกใบปลวิ 
ชี้แจงครับวาแมซอมแซมแลวก็ไมสามารถรับประกันได ทานประธานครับ เมื่อสักครูผมได 
ขออนุญาตทานประธานอานรายงานของวิศวกรรมสถานเขาบอกวา การรับประกันหรือไม 
ขึ้นอยูกับการบํารุงรักษาของเจาของอาคารนั้นเอง ก็แปลวาผูที่จะสามารถใหหลักประกัน 
เร่ืองความมั่นคงแข็งแรงของการซอมแซมไดดีที่สุดก็คือ เจาของอาคาร ในที่นี้ก็คือ 
การเคหะแหงชาติ เพราะฉะนั้นในสวนนี้ผมคิดวาถาหากเราสามารถทําใหเกิดความชัดเจน 
ประการที่หนึ่งสภาพอาคารวันนี้ที่แทจริงแลวเปนอยางไร รายงานที่ถูกตอง รายงาน 
ที่ละเอียดของเอไอทีคืออะไร รายงานที่วิศวกรรมสถานเขามาตรวจสอบทัดทานรายงาน 
ของเอไอที รวมไปถึงเขาไปตรวจสอบในพื้นที่ในสภาพอาคารตาง ๆ ซ้ําเอไอทีนั้น เมื่อตรวจสอบ 
ดูแลวมีความเห็นแตกตางกันในหลายประเด็น ในสวนนี้ตรงไหนคือสวนที่ถูกตอง  
  ประการตอไป ทานประธานครับ องคการที่จะเกิดขึ้นที่การเคหะแหงชาติ 
พยายามที่จะใหประชาชนเกิดความหวาดกลัวแลวก็ขนยายออกจากบริเวณตรงนี้แลวร้ือ 
สรางขึ้นใหมนั้น จริง ๆ แลวมันเปนเรื่องของกลยุทธหรือวิธีการที่จะเขามาดําเนินการ 
ในเรื่องของโครงการฟนฟูเมืองจริงหรือเปลา จริงหรือไมวาเหตุที่ตองดําเนินการเชนนี้ 
เพราะถาหากวาไมดําเนินการรื้อยายหรือใหพี่นองประชาชนขนยายออกไปกอนแลว 
คงจะหาเอกชนรายใดเขามาประกวดราคาหรือมายื่นซองประมูลที่ดินบริเวณนี้ยาก 
เพราะไมมีประชาชนหรือนักลงทุนที่ไหนสนใจที่ดินที่เขาตองมาเสียเวลาขับไลหรือมา 
เปนความกับพี่นองประชาชนนับพันนับหมื่นครอบครัว -------------------------------  - ๒๙/๑ 
 



๖๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๒๙/๑ 
 
ตรงนี้ไมมีทางทําความเปนจริงใหปรากฏไดนอกจากการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ของสภาผูแทนราษฎร แลวเชิญเอกชนที่มีสวนเกี่ยวของหรือเอกชนที่เคยถูกการเคหะแหงชาติ 
ติดตอทาบทามเสนอเงื่อนไขมาชี้แจงขอเท็จจริงในสภาผูแทนราษฎร สิ่งตาง ๆ เหลานี้ 
ไมมีใครทําไดครับนอกจากพวกเราซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทายที่สุดที่สําคัญครับ 
วันนี้พี่นองประชาชนที่แฟลตดินแดงแลวก็ขณะนี้ผมไดรับการติดตอจากพี่นองประชาชน 
ที่แฟลตแหงอื่นแลวดวย เขาตองการหาที่พึ่ง เพราะวาที่ผานมายังมีอีกหลายเรื่องหลาย 
ประเด็นที่เกี่ยวของกับเรื่องของการบริหารจัดการ ซึ่งในสวนนี้ถาหากเราสามารถตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาไดแลว เราจะสามารถศึกษาครอบคลุมไปถึง 
เร่ืองการบริหารจัดการแกไขปญหาโครงการซึ่งจะรวมไปถึงเรื่องการบริหารจัดการโครงการ 
ตาง ๆ ของการเคหะแหงชาติ ซึ่งวันนี้ทานประธานเชื่อไหมครับวาพี่นองประชาชนที่เราบอกเขา 
จายคาเชาแคนี้ เขาจายคาน้ํา จายคาไฟแพงกวาที่พวกเราจายกันเทาไร ในขณะที่เขาเปน 
ผูมีรายไดนอยเขาตองจายคาน้ํา คาไฟแพงกวาเรานะครับ ในขณะที่เปนผูมีรายไดนอย 
เราไปทําสัญญาเชา เราตองไดคูฉบับสัญญาเชา ทานประธานถามพี่นองประชาชนที่อยูกับ 
การเคหะแหงชาติดูสิครับวามีคูสัญญาเชาเปนหลักฐานเหมือนที่พึงไดรับหรือไม ไมมีครับ 
แลวยังเปนประเด็นปญหาอีกหลายเรื่องครับ การเก็บภาษีโรงเรือนถูกตองเหมาะสมไหม 
การที่จะตองโอนกรรมสิทธิ์ตาง ๆ เหลานี้ วันนี้ก็ใชวิธีการโอนกรรมสิทธิ์ขึ้นคาเชากันมากมาย 
เกินกําลังที่เขาจะอยูกันได บางคนตองยอมไปกูหนี้ยืมสินมาจายเพื่อใหมีที่พักอาศัย 
เพราะฉะนั้นปญหาตาง ๆ ของพี่นองประชาชนเหลานี้มันจึงไมใชเพียงแคตรงนี้ ผมจึง 
ไดกลาวกับทานประธานในตอนเบื้องตนวา เร่ืองของปญหาตรงนี้ไมใชเพียงแคการรื้อยายหรือวา 
โครงการฟนฟูเมือง แตมันเปนชีวิตของเขาครับ เหมือนที่ทานดอกเตอรสรรเสริญไดกลาว 
เมื่อสักครูครับทานประธาน เขาตื่นขึ้นเขาอยูกันตรงนั้น ทํามาหากินกันตรงนั้น สงลูกสงหลาน 
ไปเรียนหนังสือตรงนั้น กลับมาชวยพอแมทํามาหากิน ชวยปู ชวยยากันอยูตรงนั้น วันนี้ 
พื้นที่บริเวณแหงนี้จริงอยูพี่นองประชาชนเหลานี้ไมใชเจาของ แตพี่นองประชาชน 
เหลานี้ในความรูสึกทางดานจิตใจ ความรูสึกเขาเปนเจาของโดยแท และที่นี่คือชีวิตของเขา 
 



๖๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๒๙/๒ 
 
ไมมีใครอยากจะใหบานเราไมดี ไมมีใครอยากใหบานเราไมสวย ปญหาอยูที่วาเขาไดอยูไหมครับ 
อัตราคาเชาในสวนนี้อยูในรายงานครับทานประธาน มีการศึกษาที่ผมไดเคยชี้ใหประธาน 
ดูเอกสารชุดนั้น บอกวาผลสาํรวจออกมาคาเชาที่ประชาชนรับได ณ ป ๒๕๔๔ ที่สํารวจนะครับ 
อยูที่ ๘๗๐ บาท ที่ประชาชนจะยินดีใหทําโครงการตามมติ ครม. ป ๒๕๔๓ บอกใหทํา 
ความเห็นกับประชาชน ก็อยากจะรูวารายงานฉบับนี้จริงหรือเท็จ ถูกหรือไม สิ่งตาง ๆ เหลานี้ 
เมื่อสักครูนี้เพื่อนสมาชิกจากจังหวัดพิษณุโลก ขออภัยเอยนาม ทานจุติ ไกรฤกษบอกวา 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนที่พึ่งสุดทายของพี่นองประชาชน  
   ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นสุดทายครับ วันนี้พี่นอง 
ประชาชนที่แฟลตดินแดงเหมือนเปนตัวอยาง เปนไกที่ถูกเชือดใหใครดูหรือไม เรากําลัง 
เห็นเขาเดือดรอน สภาผูแทนราษฎรทั้งสภาเปนผูแทนปวงชนชาวไทยที่ผานมาประเด็น 
เร่ืองนี้ถูกนําไปใชนอกสภาหลายปอยางตอเนื่อง อยางนอย ๆ ก็ ๗ ป ๘ ป ผมเองไดมาตอสู 
ไดมาพูดเรื่องนี้ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้อยางตอเนื่องมาหลายป แมแตทานประธานวิป 
รัฐบาลครับ ขออภัยเอยนาม ทานชัย ชิดชอบ ก็ยังเคยชวยผมพูดเรื่องนี้ ผมอยากใหเร่ืองนี้ 
มันจบ พี่นองประชาชนก็อยากใหเร่ืองนี้มันจบ จบอยางไรครับ สภาพมันอยางไรแน ใครถูก 
ใครผิด โครงการฟนฟูเมืองดินแดงจะเกี่ยวของกับเร่ืองนี้ไหม จะเดินหนาตอไปอยางไร 
เขาจะไดอยูไหม เขาจะไดจายคาเชาที่จายไหวไหม สิ่งตาง ๆ เหลานี้ไมมีใครทําไดครับ 
นอกจากตรงนี้ และที่สําคัญสมัยเดิมมีพรรคการเมืองซึ่งวันนี้ไมมีแลว ขออภัยเอยนาม 
ไมไดมีความเสียหายคือ พรรคไทยรักไทย ก็ไปพูดเชนเดียวกันครับวาไมเห็นดวยกับ 
โครงการนี้ ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร ก็เคยไปพูดในพื้นที่เลยวาจะไมให 
ทําโครงการนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 



๖๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๐/๑ 
 
แตทานประธานเชื่อไหมครับวาจนวันนั้นมาถึงวันนี้โครงการนี้ยังไมเคยจบครับ เพราะฉะนั้น 
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ถามีการตั้งขึ้นจะทําใหเกิดความชัดเจนกับรัฐบาลเพื่อจะ 
ตอบดวยวาสรุปแลวรัฐบาลจะเอาอยางไร เพราะฉะนั้นดวยเหตุนี้ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่มาแทนทานสุธา ถึงแมวันนี้ทานไมไดมีความรู 
เร่ืองพวกนี้เยอะ เพราะทานก็ยอมรับไวเมื่อครั้งที่แลว ผมก็ไมอยากจะไปไลบี้อะไรทานนะครับ 
แตวาในสวนที่เปนผูแทนราษฎรเหมือนกัน ในสวนที่ตองดูแลพี่นองประชาชนเหมือนกัน 
และที่สําคัญจะเปนตัวอยางเปนมาตรฐานเพื่อจะดําเนินการในสวนของการพักอาศัย 
ของผูมีรายไดนอยในอนาคตตอไป ผมอยากขอวิงวอนอนุญาตใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นมาพิจารณาหาขอเท็จจริงและบทสรุปในเรื่องนี้และขอใหเร่ืองนี้จบ ถาหากวา 
ไมมีการตั้งเรื่องนี้ผมก็อยากจะขอถือวาเสียงขางมากไมจริงใจกับพี่นองประชาชน เพราะวา 
มีการยื่นญัตติขอใหตั้งครับ แลวพี่นองประชาชนก็วาดฝนไว แลวก็คาดหวังไวครับวาครั้งนี้ 
ตัวแทนของเขาไมวาจะที่เปน ส.ส. หรือที่ไมไดเปน ส.ส. รวมถึงตัวแทนทานอื่น ๆ ที่อยู 
ในสภาแหงนี้จะทํางานเพื่อประชาชน ขออนุญาตทานประธานดวยความเคารพ ผมหวัง 
เปนอยางยิ่งวาทานรัฐมนตรีที่มาแทน แลวก็สภาผูแทนราษฎรจะลงมติอนุมัติใหมีการตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญมาเพื่อดําเนินการแกไขปญหาในเรื่องนี้ใหไดเกิดขอยุติ ไดแนวทาง 
ที่ชัดเจนและใหรัฐบาลดําเนินการตอไปตามแนวทางของเราครับ ขอขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปคุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ญัตติที่ไดนําเสนอตอสภาแหงนี้ถึงความเปนหวงใยในเรื่องของแฟลตดินแดง 
ซึ่งวันนี้หลาย ๆ ทานเองก็อยูในสวนของกําลังฟงนะครับ แลวก็นาจะตองเปนจุดหนึ่ง 
ที่จะมาตัดสินใจในการที่จะตั้งคณะกรรมาธิการหรือไมอยางไร ผมขออนุญาตสรุป 
 



๖๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๐/๒ 
 
ที่ผมไดรับทราบมาแลวก็ไดเห็นถึงสภาพของแฟลตดินแดงซึ่งมีอายุถึง ๔๕ ปโดยประมาณ 
แลวก็มีสวนหนึ่งซึ่งเรียกวาเปนสวนที่เกิดขึ้นในเรื่องของความเสียหาย ผมก็ยังยืนยันครับวา 
สิ่งที่ไดรับรายงานจากสถาบันเอไอทีซึ่งเปนสถาบันที่ไดมีการตรวจสอบแลวก็ไดนําเสนอ 
รายงานตอการเคหะแหงชาติ ซึ่งรายงานที่กลาวมา อาจจะมีความแตกตางจากเพื่อนสมาชิก 
ที่ไดเพิ่งอภิปรายจบไป ผมเห็นวาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชน 
นั้นเปนเรื่องสําคัญนะครับ ขออนุญาตทานประธานครับ ในบทสรุปความเห็นของเอไอที 
แจงวา แมจะมีการซอมแซมในตําแหนงที่พบความเสียหายปจจุบัน แตการเสื่อมสภาพ 
จะแพรขยายตัวไปเรื่อย ๆ ซึ่งไมสามารถคาดการณถึงการเสื่อมสภาพของโครงสรางอาคาร 
ที่จะไมแสดงอาการได โดยจะเห็นไดจากประจักษพยานบริเวณปลองขยะ ซึ่งจะเกิด 
การเสื่อมสภาพมีการลุกลามถึงอาคารดานใน สวนหนึ่งนั้นการดําเนินการซอมแซม 
และเสริมกําลังสามารถกระทําไดแตเปนการแกไขเฉพาะจุดทั้งนี้จะไมสามารถรับประกัน 
ถึงความมั่นคงแข็งแรงของโครงสรางทั้งอาคาร การซอมแซมอาคารโครงสรางเฉพาะที่แข็งแรง 
และคาบํารุงรักษาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตอาจไมคุมคากับความปลอดภัยของอาคาร 
ทานประธานครับ ตรงนี้มีสาระวาถาเราซอมแซมอาคารในสวนที่เห็นสภาพแลวนี่ก็สามารถ 
ซอมไดเฉพาะจุดที่เห็น แตมันก็จะลุกลามไปเรื่อย ๆ ซึ่งสภาพอาคารในปจจุบันนั้นเหมือนกับ 
รถที่ไปทําสีใหม ไปพนสีทําใหม --------------------------------------------------------------------- 
 

                 - ๓๑/๑ 
 
 



๖๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๓๑/๑ 
  
แตสภาพเนื้อเหล็กขางในนั้นอยางที่แลวผมไดอภิปรายไปเมื่อสัปดาหที่แลววาสภาพเหล็กนั้น 
มันผุกรอน เนื้อของคอนกรีตที่หลุดออกมาเห็นสภาพเหล็กภายในมีสนิมซึ่งยอมเห็นสภาพ 
แลวมันก็จะสามารถลุกลามตอไปไดในอนาคต อีกสวนหนึ่งนั้นเปนความเห็นของ กปอ. 
คือในสวนของการดูแลเร่ืองอุบัติภัยซึ่งเปนเรื่องสําคัญนะครับ ทานพงศโพยม วาศภูติ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทย ทานไดมีความเห็นวาเรื่องของแฟลตดินแดงไมใชเปนความรับผิดชอบ 
เฉพาะของการเคหะแหงชาติ หรือกรุงเทพมหานคร กระทรวงมหาดไทย รวมทั้งคณะกรรมการ 
ปองกันอุบัติภัยแหงชาติ และใหความเห็นวากรุงเทพมหานครเปนผูรักษาการควบคุมดูแล 
ตามกฎหมายวาดวยพระราชบัญญัติอาคาร ป ๒๕๒๒ ดังนั้นความปลอดภัยของอาคาร 
ทองถิ่นที่มีอํานาจที่จะตองสั่งระงับการใชอาคาร เมื่อเห็นวาไมมีความปลอดภัย ดังนั้น 
การเคหะแหงชาติและกรุงเทพมหานครตองตัดสินใจในการดําเนินการ กรณีแฟลตดินแดง 
ใหชัดเจน เพราะหากเกิดความเสียหายขึ้นจะเปนภาระหนักที่กระทรวงมหาดไทย 
จะตองรับผิดชอบ อันนี้เปนความเห็นอีกสวนหนึ่งซึ่งเปนรายงานที่ผมขออนุญาตวาทาง 
การเคหะแหงชาตินั้นไดสรุปเร่ืองสงไปใหกับทางกระทรวงมหาดไทย แลวก็ไดมีการลงมาดู 
ถึงรายละเอียดแลวก็ตีความนะครับ สวท. นั้นถึงแมวาจะมีความเห็นวาโครงสรางที่มี 
ความมั่นคงแข็งแรงแตก็ไดพูดไววา ถาเกิดมีการซอมแซมแลวในสวนอื่นถาไมคุมคา 
ไมคุมทุนก็ตองมีการพิจารณาแกไข หรือการซอมนั้นถาไมคุมจริง ๆ ก็อาจจะตองดําเนินการ 
กอสรางใหม ซึ่งจริง ๆ แลวครั้งนี้เปนครั้งแรกที่มีการนําเรื่องนี้เขามาหารือในสภาเปนญัตติ 
ทานประธานครับ วันนี้การเคหะแหงชาตินั้นเปนหนวยงานที่จะตองดูแลพี่นองประชาชน 
ที่ยังตองการที่อยูอาศัย ในสวนหนึ่งนั้นการสรางที่อยูอาศัยโดยเปนเจาของก็คือการสง 
แลวก็มอบพื้นที่ตาง ๆ ใหกับผูที่มีรายไดนอยเรียกวา เอื้ออาทรหรือบานมั่นคง แตสวนที่มี 
การเชาอาคารในปจจุบันนั้นการเคหะแหงชาติไดดําเนินการในเรื่องของอาคารตาง ๆ 
จํานวน ๔๕,๐๐๐ หนวย รวมโดยประมาณ ๙๙ โครงการแตถามวาถาเกิดอาคารเหลานี้ 
ตองเขาใจวาเปนสมบัติของการเคหะแหงชาติซึ่งเปนผูดูแล ณ วันนี้ถาไมสามารถเขาไป 
ดูแลปรับปรุงในรายละเอียดไดเลย ทานประธานครับ สัญญาเชาเขียนไวปตอป การเชา 
 



๗๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๓๑/๒ 
 
ในแฟลตดินแดงนั้น ๔๕๐ บาทตอหนวย ผมไมเถียงหรอกวาพี่นองประชาชนเปนผูที่มี 
ความจําเปนตองพักอาศัยเปนผูเดือดรอน แตวันนี้สภาแหงนี้กําลังดูวาแฟลตนั้นในมุมมองวา 
ถามีความปลอดภัย ผมเองเปนคนหนึ่งซึ่งหวงวิตกกังวลวาถาแฟลตแหงนี้ไมมีความปลอดภัย 
คนที่อยูอาศัยก็ไมเกิดความมั่นใจ ไมทราบวาจะเกิดเหตุการณอะไรขึ้นมา แลววันนี้ 
ทานประธานไปดูไดเลยวายังมีการของตกหลนของตัวอาคารที่แตกราว ปูนตาง ๆ  ยังหลุดตกลงมา 
ยืนยันไดครับ เมื่อสัปดาหที่แลวเจาหนาที่ของการเคหะแหงชาติก็ไดรับรายงานแจงวามี 
การตกหลน ทานประธานครับ ตรงนี้เปนสัญญาสวนหนึ่งซึ่งผมคิดวาเปนสัญญาทั่วไป 
ในการที่จะเชาอาคารกับการทําสัญญาซึ่งผูเชาเองนั้นก็ทราบในสัญญา ผูใหเชาเองนั้น 
ก็จะตองดูแลและปรับปรุงแกไขปญหาที่เกิดขึ้น แตผมจะชี้สิ่งหนึ่งซึ่งทานประธานเอง 
และที่ประชุมแหงนี้อาจจะมีมติตอไปในเรื่องดังกลาว ถาเกิดวันนี้เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญนะครับ 
ผมชี้ใหเห็นวาการที่จะดูแลรักษาชีวิตและความปลอดภัยของพี่นองประชาชน รวมถึง 
ทรัพยสินนั้นเปนเรื่องยากถาเกิดไมไดรับความรวมมือจากผูอยู -------------------------------- 
 
                  - ๓๒/๑ 
 



๗๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๒/๑ 
 
ถาวันนี้เปนแฟลตที่อยูอาศัยของเอกชนนี่ผมวาสามารถทําขอตกลงและพูดคุยกันได 
สิ่งหนึ่งนั้นความมั่นใจของผูที่อยูอาศัยนั้นถาเกิดมีการปรับปรุง  คราวที่แลวก็ได 
นําเรียนแลววาการเคหะแหงชาติมีแผนที่จะนําพวกเขาเหลานี้ไปอยูในแฟลตหรือ 
อาคารใหมเพื่อเปนการปองกันและแกไขในความเดือดรอนเบื้องตน และสามารถที่จะ 
นํากลับเขามาในขอตกลงเดิมก็คือมาอยูในอาคารหลังใหมที่จะกอสรางหรือจะแกไข 
เพิ่มเติมขึ้นมาและยังใหคาเชาเดิม จากรายงานที่ ครม. ไดมีความเห็นไป รวมถึงผูที่จะ 
ยายหรือจะขนยายก็มีคาขนยายใหอีก ๑๐,๐๐๐ บาท รวมความแลวทานประธานครับ 
วันนี้สภาแหงนี้ผมเองไดยื่นญัตติเพื่อที่ใหตั้งคณะกรรมาธิการ ผมยังยืนยันครับวาสภาแหงนี้นั้น 
ควรจะตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อหาขอสรุปในเรื่องของโครงสรางอาคารที่เปนปญหาวา 
มีความปลอดภัยจริงหรือไม  สถาบันที่ มีความเชื่อถือยืนยันชัดเจนในเรื่องของ 
การตรวจสอบหรือไมวาอาคารนั้นสามารถที่จะรับคนและผูอยูอาศัยไดหรือเปลา 
แตถาออกมาแลวนะครับ คณะกรรมาธิการหรือสภาแหงนี้จะใหความเห็นชอบหรือไม 
ผมไมอาจทราบไดนะครับ ขออนุญาตเรียนชี้แจงกับเพื่อนสมาชิกที่เมื่อกี้บอกวาจะไมมี 
การตั้งคณะกรรมาธิการ ผมยังไมไดรับทราบเลยวาจะไมมีการตั้งคณะกรรมาธิการ ผมขออนุญาต 
เรียนวามติของสภาแหงนี้ยังไมออกแตดวนสรุปนะครับ เพราะฉะนั้นผมเองเปนคนหนึ่ง 
ที่ยื่นญัตตินี่ยังมีความหวงใยในชีวิตและทรัพยสินและความปลอดภัยของพี่นองประชาชน 
ที่อาศัยอยูในแฟลตดินแดง จึงขออนุญาตวาทานสมาชิกไดโปรดใหความสําคัญกับ 
การตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อลงมาดูในเรื่องดังกลาวในการตรวจสอบในเรื่องประเด็นตาง ๆ 
แตถาสภาไมใหความเห็นชอบก็คงขออนุญาตวาทานรัฐมนตรีเอง ทางทานในสวนของ 
การเคหะแหงชาติเองก็คงจะตองลงไปดูในเรื่องของรายละเอียดและคงจะตองฝากครับวา 
เร่ืองดังกลาวเหลานี้นั้นอาจจะตองมีขอมูลทั้ง ๒ ดาน เพราะวาวันนี้ เปนเรื่องของ 
ความปลอดภัยแลวก็เปนเรื่องสําคัญในการที่จะพิจารณาแฟลตสวนที่เหลือที่เพื่อนสมาชิก 
ไดบอกวายังมีอาคารแฟลตอีกหลายอาคารที่ เปนแฟลตเชาที่ มีความเสื่อมสภาพ 
และจะตองมาดําเนินการในเรื่องของการแกไขปญหาดังกลาว ผมเองเห็นควรวาควรจะมี 
 



๗๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๒/๒ 
 
การหารือในการตั้งคณะกรรมาธิการในเรื่องดังกลาวเพื่อหาขอสรุปครับ ขอบคุณครับ 
ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เจาหนาที่ไมไดสงชื่อทานผูมีเกียรติที่เขาเยี่ยมแลวเขาฟงการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
แตผมจําไดวาทานเปนพี่นองประชาชนชาวแฟลตดินแดงก็ตองขอตอนรับดวยความยินดีครับ 
เปนเรื่องที่ดีครับที่พี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบโดยตรงไดมารับฟงการทําหนาที่ของ 
ผูแทนของทานในการปกปองผลประโยชนถือเปนเรื่องที่ถูกตองครับ เชิญทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงวัฒนธรรม ทานอนุสรณ วงศวรรณ แทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนา 
สังคมและความมั่นคงของมนุษย เชิญทานรัฐมนตรีอนุสรณครับ  
  นายอนุสรณ วงศวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม) : กราบเรียน 
ทานประธานที่ เคารพและทานสมาชิกผู มีเกียรติ กระผม นายอนุสรณ วงศวรรณ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ได รับมอบหมายจากนายสมชาย  วงศสวัสดิ์ 
รองนายกรัฐมนตรี ใหตอบญัตติดวนแทนนายสุธา ชันแสง รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ในฐานะรัฐมนตรีรักษาการ ซึ่งทานสุธา 
ยังปวยอยูนะครับ จากการอภิปรายแสดงความคิดเห็นทรรศนะและขอเสนอแนะของทานผูที่ 
ยื่นญัตติก็ตองขอขอบคุณทานผูยื่นญัตติ ทานพีระพันธุ ทานวิชาญ ทั้งคณะที่ไดใหความสนใจ 
ในความเปนอยูของพี่นองประชาชนชาวแฟลตดินแดงนะครับ --------------------------------- 
 
                            - ๓๓/๑ 



๗๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๑ 
 
จากการที่ไดรวบรวมคําถามแลวก็ขอเสนอแนะตาง ๆ นะครับ ก็สรุปรวมแลวมีทั้งหมด 
ประมาณ ๓ ประเด็นดวยกัน แลวก็มีขอปลีกยอยซึ่งกระผมอยากจะขออนุญาตทานประธาน 
เรียนตอบเปนขอ ๆ โดยยอ เนื่องจากไดตอบไปแลวครั้งหนึ่งเมื่อครั้งที่แลวนะครับ 
    ปญหาขอแรกก็คือ ปญหาสภาพของอาคารแฟลตดินแดง  ก็อยางที่ 
ทานวิชาญไดเรียนใหทราบแลวนะครับ แฟลตดินแดงนี้เร่ิมกอสรางเมื่อป ๒๕๐๖ อายุก็ 
ประมาณ ๔๕ ปแลว เปนจํานวน ๖๔ อาคาร ๔๔๔ หนวย แลวการเคหะแหงชาต ิ
ไดสรางเพิ่มอีก ๕,๐๙๘ หนวย ซึ่งรูปแบบที่มีปญหาก็คือ มันมีปลองขยะอยางที่ทานสมาชิก 
ไดเรียนแลวนะครับ รวมทั้งเมื่อสมัยกอนเทคโนโลยีในการกอสรางก็ไมทันสมัยเหมือนปจจุบัน 
ไมมีคอนกรีตแบบ เรดดี้ มิกซ (Ready-mix ) ซึ่งมี สเตรงธ (Strength) สูงเหมือนปจจุบัน และมี 
สเปกเหมือนปจจุบัน การใชงานก็มีปลองขยะอยางที่ทาน ส.ส. ไดเรียนแลวนะครับ 
ซึ่งตัวปลองขยะนี้เปนตัวสําคัญในการที่สรางกรด เปนการกัดกรอนตัวคอนกรีตและเหล็ก 
ซึ่งปลองขยะนี้ก็ผูกโยงกับตัวเสาหลักเหมือนกัน โอกาสที่จะกัดกรอนเหล็กเขาไปจนถึง 
ตัวอาคารก็มีความเปนไปไดสูงเหมือนกัน อีกอยางหนึ่งก็เกี่ยวกับการโอเวอรโหลด (Overload) 
คือพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูก็กอสรางเพิ่มเติมไปในลักษณะชานขางนอกทําใหน้ําหนัก 
เพิ่มขึ้น 
   และอีกเรื่องหนึ่งที่มีผลกระทบก็คือติดอยูกับถนนสายหลักคือวิภาวดี 
แลวก็อโศก-ดินแดง ซึ่งมีแรงสั่นสะเทือนมากเนื่องจากการจราจรทําใหสภาพของอาคาร 
ทรุดโทรมเร็วขึ้น ความเปนมาก็คือในป ๒๕๔๕ กับป ๒๕๔๖ ไดใหสถาบันเอไอทีสํารวจ 
สภาพอาคารรวมทั้งเปนการสํารวจเพื่อออกแบบซอมแซม ซึ่งผลออกมาทางเอไอที 
ก็บอกวาไมคุมคา อัตราความเสียหายมากนะครับ แลวทาง วสท. วิศวกรรมสถาน 
ก็มีขอคิดเห็นในขอที่ ๔ วา เหล็กโครงสรางผุกรอน ๑๗.๗ เปอรเซ็นต รวมทั้งในขอที่ ๖ 
บอกวามีคลอไรด (Chloride) ในเนื้อคอนกรีตสูงกวามาตรฐานทําใหเหล็กเปนสนิมไดงาย 
สภาวิศวกรรมก็ไดมีความเห็นวาใหทําการซอมแซมโดยดวน อันนี้คือขอเท็จจริงนะครับ 
แลวก็ตอมาคณะกรรมการปองกันอุบัติภัยแหงชาติ กปอ. ก็ไดใหระงับการใชเมื่อ 
 



๗๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สุทธาทพิ ๓๓/๒ 
 
๙ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ซึ่งการเคหะแหงชาติก็ไมไดนิ่งนอนใจนะครับ ไมไดละทิ้งแตอยางใด 
ก็ไดดําเนินการซอมแซมดวนในชุดที่วิกฤติเมื่อตุลาคม ๒๕๕๐ แลวก็ยังไดออกแบบ 
ประกวดราคาซอมแซมดินแดง ๑ ในวงเงิน ๑๗.๑ ลานบาทซึ่งไดผูรับจางแลว แลวก็ 
ออกแบบประกวดราคาซอมแซมดินแดง ๒ วงเงิน ๒๑.๕ ลานบาทซึ่งไดผูรับจางและอยู 
ระหวางการประกวดราคา รวมทั้งในป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ ซอมแซมอาคารภายนอก 
๗ สัญญา ประมาณ ๑๒ ลานบาท ซึ่งก็เห็นไดวาการเคหะแหงชาติก็ไมไดนิ่งนอนใจ 
ไดพยายามซอมแซมมาโดยตลอด ในขณะเดียวกันก็ไดใหหนวยงานตาง ๆ หาขอมูล 
ในการที่สํารวจอยูตลอดมานะครับ สําหรับประเด็นวาการเคหะแหงชาติไดสราง 
ความหวาดกลัวประเด็นตึกพัง อยากกราบเรียนวาเมื่อมีการจางสํารวจของเอไอที --------- 
 

 - ๓๔/๑ 



๗๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๔/๑ 
 
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดรายงาน ครม. ถึงผลการศึกษาของ 
เอไอทีและ ครม. ไดมีมติให กปอ. คือ คณะกรรมการปองกันอุบัติภัยแหงชาติไปสํารวจ 
ติดตามปองกันอันตราย ซึ่ง กปอ. ก็ไดมีขอเสนอแนะใหการเคหะแหงชาติแจงเตือน 
ผูอยูอาศัยและหาวิธีหาที่อยูใหมขณะที่ทําการกอสรางหรือวาซอมแซมอยู และใหซอมแซม 
ในจุดที่อันตราย รวมทั้งสํารวจเพิ่มเติมเพื่อซอมแซมใหเหมือนเดิม ซึ่งในเดือนมกราคม ๒๕๕๐ 
การเคหะแหงชาติก็ไดจางเอไอทีดังที่กลาวมาแลวในการออกแบบซอมแซม ในเดือน 
พฤษภาคม ๒๕๕๐ ซึ่งเอไอทีไดเสนอผลสํารวจเพิ่มเติมและเสนอตอหนวยงาน เชน 
กรมโยธาธิการและผังเมือง กทม. กปอ. ผูแทนชาวแฟลตดินแดง และผูทรงคุณวุฒิ 
จนเมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๐ กปอ. ก็ประชุมเห็นวาอาคารไมสมควรใชพักอาศัย 
ให กทม. ระงับการใชอาคาร เพราะฉะนั้นจะเห็นวาการเคหะแหงชาติไมไดเปนผูสั่งการ 
ในการที่จะไปใหระงับการใชอาคารนะครับ เปนสวนของคณะกรรมการปองกันอุบัติภัย 
แหงชาติซึ่งเห็นวามีความไมปลอดภัย  
   สําหรับประเด็นที่สามคือ ประเด็นการจัดทําโครงการฟนฟูเมืองชุมชน 
ดินแดง อยากจะกราบเรียนวา การเคหะแหงชาติไดกอสรางอาคารเชาไวประมาณ 
๔๕,๐๐๐ ยูนิต ๙๙ โครงการ ซึ่งมีอายุตางกันและกําลังเสื่อมสภาพลง การเคหะแหงชาติ
ก็ไดนําเสนอแผนงานฟนฟูเมืองในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในชวง 
ป ๒๕๓๒ คือไดดําเนินการมากอนหนานี้แลว มีการวางแผนมาลวงหนาแลว คงไมใช 
มาทําการฟนฟู ทําแผนฟนฟูในขณะที่มีปญหาเรื่องแฟลตดินแดงนะครับ เนื่องจากวา 
จากประสบการณในตางประเทศการทําโครงการฟนฟูเมืองจะตองใชระยะเวลาประมาณ 
๒๕–๓๐ ปถึงจะสําเร็จ เพราะฉะนั้นการเตรียมการเกี่ยวกับการฟนฟูชุมชนดินแดงก็ได 
ทํามากอนหนานี้โดยตลอด เนื่องจากวาคงจะมีเร่ืองที่ทรุดโทรมไปเรื่อย ๆ วันใดวันหนึ่ง 
ก็คงจะตองมีการทําอยูดี ซึ่งไดดําเนินการมาโดยตอเนื่องมีการรวมมือกับหนวยงานตาง ๆ 
เชน กทม. กรมธนารักษไดรับการชวยเหลือจากไจกา (JICA : Japan International 
Cooperation Agency หรือองคการความรวมมือระหวางประเทศแหงประเทศญี่ปุน)  



๗๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๔/๒ 
 
ในการศึกษา และมีการนําเสนอบอรด (Board) และคณะรัฐมนตรีมาหลายยุคหลายสมัย 
จนสุดทายมีมติ ครม. เมื่อป ๒๕๔๓ เห็นชอบในแผนแมบทและใหศึกษาแนวทางการรวม
ลงทุนกับภาคเอกชนดวย ซึ่งหลักการของการเคหะแหงชาติก็คือไดมีมติบอรดเมื่อเดือน
มิถุนายน ๒๕๑๐  คือ ๑. ผูอยูอาศัยตองมีสิทธิในการอยูที่เดิม อันนี้คือหลักการที่ไดรับ 
นะครับ  ๒. การเคหะแหงชาติจะไมแสวงหากําไรดําเนินการโครงการ  ๓. ใหมีการรวมคิด
รวมทํากับชาวดินแดง  ๔. ชวยเรงใหซอมแซมจุดที่เปนอันตราย ซึ่งกระผมก็ไดเรียน 
ใหทราบแลววาการเคหะแหงชาติก็ไดทํามาแลวนะครับ ๕. สื่อสารใหชาวดินแดง 
และประชาชนทราบ ซึ่งจนกระทั่งบัดนี้การเคหะแหงชาติก็ยังสื่อสารใหชาวดินแดง 
และประชาชนทราบมาโดยตลอด  

  แนวทางในการเลือกรับรองผูอยูอาศัยในขณะที่มีการกอสรางคือ ๑. ผูที่ตองการ 
จะอยูในโครงการใหมก็สามารถอยูในโครงการใหมไดคือทางเลือกที่ ๑  ๒. ก็คือผูไมประสงค 
จะอยู เลือกที่จะรับคาตอบแทน ๒๕๐,๐๐๐ บาท บวกคาขนยายอีก ๑๐,๐๐๐ บาทนั้น 
ก็มีมติ ครม. อยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามวามติ ครม. มีไหม ซึ่งมีมติ ครม. 
เมื่อวันที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๑ ขออนุญาตอานนิดหนึ่งนะครับ ---------------------------------- 
  

                - ๓๕/๑ 



๗๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๕/๑ 
 
ขอ ๒.๒ การกําหนดทางเลือกสําหรับผูอยูอาศัยกรณีประสงคยายออกจากโครงการ 
โดยจะจายเปนเงินชดเชยสิทธิหนวยละ ๒๕๐,๐๐๐ บาท และเงินชวยเหลือคาขนยาย 
จํานวน ๑๐,๐๐๐ บาทนั้น ใหถือเปนกรอบวงเงินที่คณะกรรมการการเคหะแหงชาติจะใช 
ในการประสานหารือกับผูอยูอาศัยที่เกี่ยวของ อันนี้ก็คือเปนมติ ครม. วาใหเอาไปหารือ 
สวนที่เกี่ยวของไดนะครับ  ๓. เสียคาเชาเทาเดิมแตยายไปอยูอาคารที่ไมอยูในแผนฟนฟู 
๔. ยายไปโครงการบานเอื้ออาทร สวนประกอบ นี่คือหลักการดําเนินการของคณะกรรมการ 
การเคหะแหงชาตินะครับ ในกรณีที่จะมีโครงการฟนฟูเมืองชุมชนดินแดง สุดทายคณะกรรมการ 
การเคหะแหงชาติก็ยืนยันมาวาทุกอยางที่การเคหะแหงชาติทํามาดวยความสุจริตใจ 
เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนพรอมกับความอยูดีมีสุข 
มีความผาสุกในโอกาสในอนาคตตอไป ขอบคุณครับ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ทานรัฐมนตรีอนุสรณ  วงศวรรณ 
ที่ไดมาตอบญัตติในครั้งนี้แทนทานรัฐมนตรีสุธา ชันแสง ครับ ทานสมาชิกครับ เราไดฟง 
การอภิปรายครบถวนในทุกประเด็นและไดฟงการตอบจากทานรัฐมนตรีเรียบรอยแลว 
ผมจะขอลงมติครับ เนื่องจากทั้ง ๒ ญัตติเสนอใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา 
พิจารณาแกไขปญหาแฟลตดินแดง 

(พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอเชิญทานสมาชิกเขามาลงมติครับ เจาหนาที่ชวยดูดวยนะครับทานใดที่บัตรขัดของ 
ผมจะถามมติเลยนะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับผูเสนอคําแปรญัตติคือการใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญ กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นวาไมสมควรใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย ครับ ขอเชิญลงมติครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 



๗๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๕/๒ 
 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานผูใดยังไมไดลงมติหรือมีปญหาเครื่องขัดของกรุณายกมือดวยครับ เจาหนาที่ชวยดู 
คุณหมอวรงคกับคุณสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ดวยครับ ------------------------------------------- 
 

                          - ๓๖/๑ 



๗๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๓๖/๑ 
 
มีทานผูใดยังไมไดลงมติบางไหมครับ ปดการลงมติครับ ทานเลขาธิการรวมคะแนน 
ดวยครับ จํานวนผูเขารวมประชุม ๓๖๓ ทาน  เห็นดวยใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
๑๑๙ ทาน  ไมเห็นดวยใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๔๔ ทาน เปนอันวามติที่ประชุม 
แหงนี้ไมเห็นดวยกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเขามาพิจารณาศึกษาการแกไข 
ปญหา ใหสงไปใหรัฐบาลพิจารณาดําเนินการครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สิริพร ๓๖/๒ 
 
  ตองขอขอบคุณพี่นองชาวแฟลตดินแดงดวยนะครับที่มารับฟงการอภิปราย 
ในครั้งนี้ ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีอนุสรณ วงศวรรณ ครับ คุณไพจิตเชิญครับ 
  นายไพจิต  ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน กระผม 
ขอเสนอญัตติเลื่อนระเบียบวาระการพิจารณาเพื่อใหการประชุมของสภาผูแทนราษฎร 
ที่ไดกําหนดไวไดเปนไปดังนี้ครับ ขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒๓ เร่ือง พิจารณาให 
ความเห็นชอบการสรรหากรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 
คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ ขึ้นมาใหที่ประชุมพิจารณา เสร็จแลวขอเลื่อนระเบียบวาระ 
เร่ืองที่คางพิจารณาเปนเรื่องเสนอใหม ซึ่งเปนญัตติของคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่เกี่ยวกับเรื่องปญหาที่ทํากินของราษฎรในเขตที่ปาสงวน ที่สาธารณะ ที่เสื่อมโทรม 
ทั้งหลาย จํานวนทั้งหมด ๑๗ เร่ือง ซึ่งจะมีเร่ืองที่ ๕.๑๒ ผมขออนุญาตบอกญัตติ เร่ือง ขอให 
สภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาที่ดินทํากิน 
ของเกษตรกรในที่ดินของรัฐประเภทตาง ๆ ที่เสื่อมสภาพ นายสุวโรช พะลัง กับคณะ 
เปนผูเสนอ ญัตติที่ ๕.๑๖ เร่ือง การแกไขปญหาที่ทํากินและเรงรัดการออกกรรมสิทธิ์ 
ที่ดินใหแกราษฎร นายนคร มาฉิม กับคณะ เปนผูเสนอ และญัตติที่ ๕.๒๕ เร่ือง ขอให 
สภาผูแทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการมีเอกสารสิทธิ 
เปนโฉนดที่ดินทับซอน เขตแนวกําแพงเมือง-คูเมือง นายวรงค เดชกิจวิกรม และนายนคร 
มาฉิม เปนผูเสนอ และญัตติที่ ๕.๓๖ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาหาแนวทาง 
แกไขปญหาความเดือดรอนเกี่ยวกับที่ดินทํากินของราษฎร นายชลนาน ศรีแกว เปนผูเสนอ 
ญัตติที่ ๕.๔๑ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแกไข 
ปญหาที่ดินของราษฎรที่ไดรับผลกระทบจากการกอสรางเขื่อนสิริกิติ์ นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย 
กับคณะเปนผูเสนอ ญัตติที่ ๕.๔๙ ญัตติที่ ๕.๕๖ ญัตติที่ ๕.๗๐ ------------------------------ 
 
                                      - ๓๗/๑ 



๘๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๗/๑ 
 
ญัตติที่ ๕.๗๑ ญัตติที่ ๕.๘๓ ญัตติที่ ๕.๘๔ ญัตติที่ ๕.๘๕ ญัตติที่ ๕.๘๙ ญัตติที่ ๖.๒ 
และญัตติที่ ๕.๙๖ นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ เปนผูเสนอ และสุดทายครับ ญัตติ 
ที่ ๕.๑๐๒ นายนริศ ขํานุรักษ เปนผูเสนอ ทั้งหมด ๑๗ ญัตติ ๑๗ เร่ืองครับทานประธานครับ 
ผมขอเสนอใหที่ประชุมไดเลื่อนเพื่อพิจารณา อันจะเปนแนวทางในการแกไขปญหาเกี่ยวกับ 
ที่ทํากินของพี่นองประชาชน ซึ่งเชื่อวาอีกสัปดาหหนาก็จะปดสมัยประชุม ปญหาเหลานี้ 
จะไดรับการแกไขตามเจตนารมณในการปฏิบัติงานตามหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ซึ่งเรื่องดังกลาวไดประสานงาน ไดขอความเห็นจากทางวิปฝายคาน ซึ่งมีความตั้งใจในการที่จะ 
แกปญหาเชนเดียวกัน ๒ เร่ืองครับ เพื่อโปรดใหที่ประชุมพิจารณา ผมขอที่ประชุมไดโปรด 
รับรองญัตติดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ครับ มีผูรับรองครบนะครับ ทานวิทยา แกวภราดัย ครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
กระผมไมขัดของครับในการที่จะเลื่อนญัตติพิจารณาใหความเห็นชอบการสรรหากรรมการ 
การปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐขึ้นมาพิจารณากอน เพราะวาเรื่องนี้ 
มีความจําเปนครับ เนื่องจากระยะเวลาในการแตงตั้งตามกฎหมายไดลวงเลยมาแลว 
และสภาเราจําเปนจะตองไดพิจารณากันวาการแตงตั้งเพื่อใหชอบดวยกฎหมายจะหา 
วิธีการอยางไร แตกรณีการเลื่อนญัตติในเรื่องที่ ๒ ที่รวมทั้งหมดประมาณ ๑๐ กวาญัตติ 
ขึ้นมาพิจารณา ผมคิดวามีเร่ืองที่ดวนและก็จําเปนเรียงอยูในญัตติและเหมาะสมที่จะไดรับ 
การพิจารณาคือ เร่ืองดวนที่ ๓ เร่ืองปญหาราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ซึ่งขออนุญาต 
เอยนามครับ ทานอํานวย คลังผา ไดยื่นไว เปนเรื่องที่พืชผลทางการเกษตรไมวาจะเปน 
ขาวโพด หอม กระเทียมราคาตกต่ํา และที่สําคัญอยางยิ่งครับทานประธานครับ ผมเขาใจวา 
เพื่อนสมาชิกทั้งสภากําลังรับรูขอเท็จจริงครับวาผลผลิตทางเกษตรหลักของประเทศ 
 



๘๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๗/๒ 
 
กําลังตกต่ําอยางรุนแรง ไมเคยปรากฏการณเชนนี้มากอน ไมวาราคาขาว ซึ่งตกต่ํา 
จากเกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ๑๓,๐๐๐ บาท มาเปน ๑๒,๐๐๐ บาท ไลลงมาเรื่อย ๆ ครับ 
จนทุกวันนี้เราไดขาวนะครับวา บางจังหวัดราคาขาวเกวียนละ ๖,๐๐๐ บาท ซึ่งสวนกับ 
ทิศทางกระแสราคาขาวในตลาดโลกทั้งหมด และผมเชื่อวาถาไมมีการพิจารณาเพื่อแกปญหา 
ใหกับเกษตรกรเหลานี้ ไมเกิน ๓ วันครับเราก็จะเห็นเกษตรกรเหลานี้ออกมาชุมนุมกัน 
เต็มไปหมด แลวเราก็ไมอยากใหเกิดเหตุการณอยางนั้น ทั้ง ๆ ที่โดยความเปนจริงครับ 
พวกผมในสภาทั้งหมดรวมทั้งทานประธานดวยไดรับคํายืนยันจากรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชยมาเมื่อ ๒ สัปดาหที่แลวครับ พูดถึงราคาขาวเกวียนละ ๑๗,๐๐๐ บาท 
ขณะนี้ราคาขาวตกต่ําขนาดมโหฬารอยางนี้ ผมคิดวาหนีไมพนที่สภาเราจะตองกลับมา 
พิจารณา และโดยเฉพาะอยางยิ่งไมใชเฉพาะราคาขาว ผลผลิตทางการเกษตรซึ่งอยู 
ในความรับผิดชอบของกระทรวงพาณิชย เทานั้นยังมีผลผลิตอยางอื่นซึ่ งตกต่ํา 
อยางสวนกับความเปนจริงของกระแสโลกทั้งหมด วันนี้แถลงการณใบปลิวออกทั่ว 
ภาคใตหมดแลวครับ ราคาปาลมที่บอกวาเปนผลผลิตน้ํามันบนดินที่จะสรางกําไรมหาศาล 
ใหกับเกษตรกร ราคาจากกิโลกรัมละ ๕ บาท ๖ บาท วันนี้เขานัดปดถนนกันแลวครับ 
พรุงนี้ครับ ปาลมภาคใตทั้งหมดตลาดหยุดรับซื้อครับ ยังไมรวมถึงผลผลิตทางดานอื่น ๆ 
ที่ตกต่ํามา ไมวาทางภาคตะวันออกราคาทุเรียนออกมากิโลกรัมละ ๕๐ บาท วันนี้ทุเรียน 
จากสวนเหลือ ๓ บาท ไมรวมเงาะ มังคุดครับ เร่ืองเหลานี้ไมอาจรอพรุงนี้ ไมอาจรอ 
สัปดาหหนาไดครับ ผมคิดวาเรื่องเหลานี้จําเปนที่จะตองใชฝมือรัฐบาลมาแกไขครับ 
ผมยังใหความเชื่อม่ันกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ เพราะทานใหความเชื่อม่ัน 
ในสภานี้หลายรอบแลวเรื่องราคาผลผลิต แตผมคิดวาไมเคยเกิดครั้งไหนที่วิกฤติ 
ทางผลผลิตการเกษตรจะวิกฤติเทาครั้งนี้ เราเคยภูมิใจกัน เราคิดจะแกปญหากันในเรื่อง 
ราคาขาว ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๘/๑ 



๘๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)                ยุพเยาว ๓๘/๑ 
 
ยังไมทันตั้งตนแกปญหาเรื่องราคาขาวสารของชาวบานแพง ราคาขาวเปลือกตกต่ําดวยครับ 
แลวตกต่ําอยางชนิดที่เกษตรกรขาดทุนเลย ผมคิดวาเรื่องนี้จําเปนตองเปนเรื่องดวน 
ผมเห็นวาควรอยางยิ่งที่จะคงระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๓ ไวพิจารณาตอจากเรื่องการแตงตั้ง 
คณะกรรมการที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมจะนําเสนอครับ เพราะถา 
ปลอยเรื่องราคาผลผลิตทิ้งคางไวแลวสัปดาหหนาผมคิดวาจะชาไปครับทานประธาน 
เราไมอยากเห็นวิกฤติในสังคม คนสวนใหญของประเทศ ๔๐ กวาเปอรเซ็นต เกษตรกร 
ที่ยังอยูในภาคการผลิตปลูกขาว ขาวยังไมทันไดขายราคาตกเสียแลว เพราะฉะนั้น 
ผมขอความกรุณาเพื่อนฝายรัฐบาล ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกทุกคนที่กลับบานในชวงที่ผานมา 
วันเสาร วันอาทิตย ผมเองกลับไปบานลุมน้ําปากพนัง เมื่อวันอาทิตยขาวที่บานผม 
เกวียนละ ๑๐,๐๐๐ บาท เมื่อสักครูผมโทรกลับไปเหลือเกวียนละ ๘,๓๐๐ บาท เขาบอกวา 
เย็นนี้ราคาขาวจะเหลือเกวียนละประมาณ ๗,๕๐๐ บาท มันรุนแรงยิ่งกวาหุนในตลาด 
หลักทรัพยเสียอีกครับ ถาเราปลอยใหเกษตรกรเราไรทิศทาง ไรหลักประกันอยางนี้ แลวก็ 
ทิ้งวาเปนเรื่องธรรมดาผมกลัวบานเมืองจะเปนวิกฤติ อยากใครขอความกรุณาเพื่อนสมาชิก 
ที่เสนอเมื่อสักครูเปลี่ยนญัตติเร่ืองผลผลิตทางการเกษตรตกต่ําขึ้นมาพิจารณาตอเนื่องจาก 
เร่ืองการสรรหากรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐดวยขอความกรุณาครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานวิทยาพูดมีเหตุผลครับ ทานไพจิตตามที่ทานวิทยาเสนอจะเอาเรื่องดวนที่ ๓ เขามา 
ตอจากเรื่อง ป.ป.ท.  แลวก็จะตอดวยเรื่องที่ดินทํากิน ไมทราบมีขอขัดของไหมครับ 
เชิญคุณไพจิตครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ตองกราบเรียน 
ทานประธานวา ความจริงเรื่องที่ทานสมาชิกวิทยา แกวภราดัย เสนอก็มีความสําคัญครับ 
ในฐานะที่ทํางานทางการเมืองกับสภาก็เห็นวาเปนเรื่องที่เปนปญหาของประชาชน 
แตขณะเดียวกันเรื่องที่ทํากินที่กระผมไดทําหนาที่ในฐานะที่เปนรองประธานคณะกรรมการ 
 



๘๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๓๘/๒ 
 
ประสานงานไดดูญัตติที่เหลือทั้งหมดประมาณกวารอยเรื่อง เร่ืองใดที่เปนปญหาภาคประชาชน 
ที่ควรไดรับการพิจารณาก็ไดหารือกันในกรรมการประสานงานของพรรครวมฝายรัฐบาล 
ดวยกันทั้งหมดก็เห็นวาเรื่องที่ทํากินซึ่งไมเคยไดมีโอกาสไดพิจารณาเลยในการแกไขปญหา 
ภาคประชาชนในสภาแลวก็จะตองปดไปแลวญัตติเหลานี้ก็จะตกเราเห็นวานาจะมีชองทาง 
ในการแกไขปญหาผอนปรนแนวทางหลักของสภาตามภาระหนาที่ก็ไดมีความเห็นวา 
ควรที่จะไดพิจารณาเรื่องนี้ ถาหากพิจารณาเสร็จแลวเวลาที่มีจะไปพิจารณาเรื่องผลผลิต 
ราคาตกต่ําซึ่งก็มีอยู ๒-๓ ญัตติเชนเดียวกัน มีญัตติอ่ืน ๆ ในทํานองเดียวกันที่เปนเรื่อง 
ความเดือดรอนของประชาชนไมวาจะเปนเรื่องแรงงานที่สงผลกระทบก็อยากใหมีเวลา 
พิจารณาครับทานประธาน ก็ขอนําขอคิดเห็นความตั้งใจของกรรมการประสานงานของ 
พรรครวมฝายรัฐบาลมาเสนอใหกับฝายคาน ซึ่งก็เห็นใจวาเราจะไดทําหนาที่ดวยกันทุกฝาย 
หากญัตตินี้ไดพิจารณากันแลวจะมาพิจารณาตอเร่ืองปญหาผลผลิตทางการเกษตรได 
ก็จะเปนประโยชนอยูนะครับ ก็ขอยืนความเห็นเพื่อขอใหทานไดพิจารณาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอฟงเหตุผลทานเดียว ทานเชน เทือกสุบรรณ ครับ 
   นายเชน  เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวาขณะนี้เปนเรื ่องดวนจริง ๆ 
เดี๋ยวอีกสักครูผมจะสงใบปลิวที่เขาแฟกซ (Fax) ผานที่ประชุมสภามาใหกับทานประธานนะครับ 
เรียนทานประธานครับ ตลอดระยะเวลาประมาณ ๑ อาทิตยเศษที่ผานมานี่นะครับ พี่นอง 
ชาวจังหวัดภาคใตตั้งแตจังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎรธานี จังหวัดกระบี่ จังหวัดนครศรีธรรมราช 
และหลาย ๆ จังหวัด สิ่งที่มีปญหาเกิดขึ้นก็คือวา มีพี่นองชาวสวนปาลมน้ํามันจํานวนมาก 
ที่เอาปาลมน้ํามันไปเพื่อจะไปสงที่โรงงานผลิตปาลมน้ํามันแตปรากฏวาตลอดระยะเวลา 
ตองไปคางคืนอยูประมาณ ๓ วัน ขณะนี้ผลราคาปาลมน้ํามันตกต่ํามากเปนพิเศษ -------- 
 
                             - ๓๙/๑ 



๘๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐชนก ๓๙/๑ 
 
และมีผลใหมีการเรียกรองชุมนุมกันเกิดขึ้น สิ่งที่พวกผมเกรงนะครับวาเราจะเจอการปดถนน 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเหลานี้ และจะทําใหเกิดความเดือดรอนมากมายขึ้น 
แลวเหตุการณจะบานปลายขึ้นไป ผมอยากจะเรียกรองขอความกรุณาทานเพื่อนสมาชกินะครบั 
เรานาจะหยิบยกปญหาราคาผลิตผลทางการเกษตรตกต่ําเขามาพิจารณาเปนเรื่องเรงดวน 
อยางที่ทานประธานทราบมาหลายจังหวัดทางภาคกลาง ภาคอีสานก็จะชุมนุมในเรื่องราคาขาว 
ซึ่งจะเกิดขึ้นถัดจากนี้ไปเหมือนกัน เปนปญหาที่เราอยากจะไดรับการแกไขโดยเร็วครับ 
ทานประธานครับ เปนเรื่องดวน สิ่งที่ตองเรียนทานประธานครับ เพราะวาเปนเรื่องสวน 
ความรูสึกของพี่นองประชาชนอยางมาก ขณะที่ราคาของผลิตภัณฑที่เกิดจากการใช 
ปาลมน้ํามันหรือน้ํามันพืชตาง ๆ ที่มีราคาสูงขึ้นนะครับ แตปรากฏวาผลผลิตของพี่นอง 
ชาวเกษตรกรตาง ๆ กลับตกต่ําลง สิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่สวนความรูสึกของพี่นองประชาชน 
อยางยิ่ง และพี่นองประชาชนอยากจะเห็น อยากจะรับทราบ และอยากจะใหพวกเราชวย 
แกไขปญหาครับ ผมเรียนหารือทานประธานและเพื่อนสมาชิกทั้งหลายนะครับวา ถาได 
กรุณาหยิบยกในปญหาราคาผลิตผลทางการเกษตรตกต่ําซึ่งเปนเรื่องดวนเขามาพิจารณากอน 
จะเปนประโยชนแกพี่นองประชาชนและเกษตรกรครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขอเสนอที่ประชุมอยางนี้ครับ ผมจะขอดําเนินการพิจารณาในเรื่อง ป.ป.ท. กอน 
แลวหลังจากนั้นจะขออนุญาตใหประธานวิปฝายรัฐบาลและฝายคานลองไปคุยกันนะครับ 
เพราะวาทั้ง ๒ เร่ืองเปนปญหาสําคัญตอพี่นองประชาชนดวยกันทั้งคูนะครับ ขอใหทาน 
ไปตกลงกันกอนแลวหลังจากนั้นเราก็จะมาพิจารณาอีกครั้งหนึ่งนะครับ จะขอถามเรื่องนี้ 
กอนนะครับวา ผมจะนําเรื่องญัตติดวนเรื่องที่ ๒๓ ขึ้นมาพิจารณากอน มีทานผูใดเห็น 
เปนอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่นครับ ขอขอบคุณครับ เราจะไดเขาสูญัตติดวนเรื่องที่ ๒๓ นะครับ 
 



๘๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐชนก ๓๙/๒ 
 
  เร่ืองดวนที่ ๒๓ เร่ือง พิจารณาใหความเห็นชอบการสรรหากรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ  
   ดวยเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาคณะรัฐมนตรีไดลงมติ 
เห็นชอบรายชื่อบุคคลผูสมควรไดรับการเสนอชื่อใหเปนกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตในภาครัฐ จํานวน ๖ คน ตามที่กระทรวงยุติธรรมเสนอ และใหเสนอสภาผูแทนราษฎร 
ใหความเห็นชอบตามความในมาตรา ๕ แหงพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบริหาร 
ในการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๕๑ รายชื่อผูที่สมควรไดรับการเสนอชื่อ 
ใหเปนกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ จํานวน ๖ คน มีดังนี้ครับ 
๑. นายพิศาล พิริยะสถิต  ๒. นายไสว พราหมณี  ๓. นายกุลพัชร อิทธิธรรมวินิจ ๔. นายบุญปลูก 
ชายเกตุ  ๕. นายถวิล อินทรรักษา ๖. นายอุดม ม่ังมีดี  ขอเชิญคณะรัฐมนตรีแถลงเหตุผล 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมสมพงษ อมรวิวัฒน เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จากจังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
ทานประธานที่เคารพครับ สืบเนื่องจากตามที่มีพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบริหาร 
ในการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งมีผลประกาศเมื่อวันที่ ๒๓ 
มกราคม ๒๕๕๑ และมีเงื่อนไขที่สําคัญ ๆ นั่นก็คือ กรอบของเวลาที่จะตองขอความกรุณา 
จากทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพไดโปรดกรุณาชวยพิจารณาเพื่อใหความเห็นชอบ 
ในการจัดสรรคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ซึ่งขออนุญาต 
ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณาใหความเห็นชอบดวยจะเปน 
พระคุณอยางยิ่งครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญจง วงศไตรรัตน ครับ  
 

          - ๔๐/๑ 



๘๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๔๐/๑ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
เกี่ยวกับกรณีที่ฝายบริหารไดเสนอคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 
หรือเรียกสั้น ๆ วาคณะกรรมการ ป.ป.ท. ที่มีดวยกันทั้งหมด ๖ ทาน ที่จะทําหนาที่ 
อันสําคัญยิ่งนั่นก็คือ การตรวจสอบการทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) ของขาราชการตั้งแต 
ระดับ ๗ ลงมาทานประธานครับ ขาราชการของเรามีทั้งหมดดวยกัน ๓ ลานกวาคน 
ระดับ ๗ ลงมานั้นมีอยูประมาณ ๓ ลานคน ซึ่งในขณะนี้เปนที่ทราบดีวาเรามีองคกร 
ในการตรวจสอบการทุจริตคอรรัปชันที่เปนองคกรอิสระนั่นก็คือ ป.ป.ช. แตวันนี้ ป.ป.ช. นั้น 
ไปทําหนาที่ในการตรวจสอบการทุจริตคอรรัปชันมาเปนเวลาพอสมควรครับ สิ่งที่เห็นอยู 
ในขณะนี้ชัดเจนที่สุดก็คือ มีคดีคางจํานวนมาก แลวบางคดีนั้นขาดอายุความ นั่นก็แปลความวา 
ขาราชการนั้นไดมีการกระทําความผิดเกี่ยวกับตําแหนงหนาที่หรือการทุจริตคอรรัปชัน 
มีจํานวนมากอยางตอเนื่อง กฎหมายฉบับนี้ผมไมไดใหความเห็นชอบ แลวสภาแหงนี้ 
ก็ไมไดใหความเห็นชอบ เปนกฎหมายที่ผานความเห็นชอบของ สนช. ในยุคที่รัฐบาลมาจาก 
การรัฐประหาร แตผมเห็นวาเปนกฎหมายที่ดีและมีประโยชนที่จะมีคณะกรรมการชุดหนึ่ง 
เรียกวา คณะกรรมการ ป.ป.ท. ทําหนาที่ในการตรวจสอบการทุจริตคอรรัปชัน วันนี้ทาง 
ฝายบริหารไดนําเสนอคณะกรรมการทั้ง ๖ ทานที่ไดผานการกลั่นกรองโดยกระบวนการ 
ตามกฎหมายมีคณะกรรมการพิจารณา กระผมเห็นวากรรมการทั้ง ๖ ทานนี้ไดตรวจสอบ 
รายชื่อทั้งหมดแลวพรอมกับตําแหนงหนาที่อาชีพที่ผานมาทั้ง ๖ ทานนั้นมีอดีตผูพิพากษา 
ศาลฎีกา ๔ ทาน แลวอดีตขาราชการ ก.พ. ๑ ทาน อีกทานหนึ่งก็เปนอดีตขาราชการ ระดับ 
ซี ๑๑ คือ ปลัดกระทรวงแรงงาน ทั้ง ๖ ทานนี้กระผมเชื่อวาเปนบุคคลที่ไดผานการกลั่นกรอง 
การพิจารณาของคณะกรรมการ ซึ่งเทาที่ติดตามดูนั้นก็มีอดีตปลัดกระทรวงยุติธรรม 
เปนประธานในการกลั่นกรองคือ อาจารยจรัญ ขออนุญาตตองเอยนาม ฉะนั้นดวยกลไก 
อยางนี้บุคลากรทั้ง ๖ ทานจึงเปนบุคคลที่มีความสําคัญยิ่งที่จะทําหนาที่ในการตรวจสอบ 
การทุจริตคอรร ัปชัน จึงตองใชคนที ่มีความรู ทางกฎหมายมารวมดวยถึง  ๔ ทาน 
 



๘๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๔๐/๒ 
 
ฉะนั้นโดยสวนตัวผมนั้นเห็นวาคณะกรรมการทั้ง ๖ ทานนั้นเปนบุคคลที่มีความเหมาะสม 
ผมนั้นจะใหการสนับสนุน ทานประธานครับ แตผมอยากฝากทานรัฐมนตรีครับ คณะกรรมการ 
ชุดนี้ผมเชื่อวาจะมีบทบาทที่มีความสําคัญยิ่ง เพราะวาระการดํารงตําแหนงนั้นทานอยูใน 
วาระครั้งหนึ่ง ๔ ป แตสามารถดํารงตําแหนงได ๒ วาระติดตอกัน แตสิ่งหนึ่งซึ่งตองยอมรับวา 
ขาราชการทั้งประเทศไทยที่อยูภายใตการดูแลของทานมีอยูประมาณ ๓ ลานคน ระดับ ๗ 
ลงมา รวมทั้งเจาหนาที่สวนทองถิ่นดวยไมวาจะเปนปลัด อบต. ตาง ๆ ก็ตองเกี่ยวของกับ 
คณะกรรมการ ป.ป.ท. ชุดนี้ สิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากเรียนถึงทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา  
คณะกรรมการชุดนี้ถาจะทํางานใหประสบความสําเร็จอยางแทจริง ผมอยากจะฝากขอเสนอครับ 
ผมอานดูในเนื้อหาของกฎหมายแลวไมมีปรากฏ แตอยากจะฝากใหสิ่งนี้เปนจริงแลวจะ 
สามารถแกไขการทุจริตคอรรัปชันของขาราชการไดสิ่งหนึ่งก็คือ ทานจะตองมีสถานที่ 
ที่จะอํานวยความสะดวกใหกับพี่นองประชาชนในการไปรองเรียนหรือรองทุกข วันนี้ 
ผมทราบวาที่ทําการของ ป.ป.ท. นั้นอยูที่สวนกลางกรุงเทพฯ วันนี้ประเทศไทยนั้นไมใช 
ที่กรุงเทพฯ ครับ มันมีทุกภาค ทานควรจะมีสํานักงานไวบริการประชาชนสวนภูมิภาค 
เอาจังหวัดใหญ ๆ หรือทานสามารถทําไดทุกจังหวัดยิ่งดีครับ ---------------------------------- 
           
                                                                                                                      - ๔๑/๑ 



๘๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๑/๑ 
 
แตสถานที่ขอเรียนทานวาวันนี้องคกรนี้ขึ้นตรงตอกระทรวงยุติธรรม ถาทานขอความรวมมือ 
ไดจากศาลยุติธรรมจะดีครับ ใชสถานที่ตรงนั้นจุดใดจุดหนึ่งสําหรับรับเร่ืองราวรองทุกข 
ขอความกรุณาอยาไปใชที่ศาลากลางจังหวัดนะครับ เพราะสวนใหญตรงนั้นก็จะเปนสิ่งที่ 
เขาทุจริตคอรรัปชันกันอยูเยอะพอสมควรก็ขอเรียนใหทานทราบ นี่คือสิ่งที่ผมอยากฝาก 
เร่ืองเดียวครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ขออภัยครับ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานอภิสิทธิ์ 
เวชชาชีวะ ครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร กอนที่เพื่อนสมาชิกจะไดอภิปรายลึกลงไปในเรื่องของการจะให 
ความเห็นชอบบุคคลซึ่งคณะรัฐมนตรีไดเสนอมาเพื่อไปดํารงตําแหนงคณะกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐนะครับ ผมจะขอเวลาทานประธานเพื่อสอบถาม 
ทานรัฐมนตรีเปนการเบื้องตนสักนิดหนึ่ง เพราะวาเปนหวงเกี่ยวกับการทําหนาที่ของพวกเรา 
ที่กราบเรียนทานประธานอยางนี้เพราะวาเมื่อสักครูทานรัฐมนตรีเองก็ไดพูดถึงเงื่อนเวลา 
ที่ปรากฏอยูในกฎหมายซึ่งจะตองดําเนินการในเรื่องนี้ก็อยากจะเรียนทานประธานวา 
พระราชบัญญัติในเรื่องของมาตรการของฝายบริหารในการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งมีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ ๒๕ มกราคม ในมาตรา ๖๖ บัญญัติเอาไววา 
ใหดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ใหแลวเสร็จ 
ภายในหกสิบวันนับแตวันที่พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ ขณะเดียวกันกระบวนการ 
ในการที่จะแตงตั้งคณะกรรมการนั้นเปนเรื่องที่ทางคณะรัฐมนตรีจะเปนผูแตงตั้งโดยไดรับ 
ความเห็นชอบจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามลําดับ ประเด็นที่ตองกราบเรียน 
ก็คือวา นั่นหมายความวามันเปนความรับผิดชอบของทุกฝายตามกระบวนการตั้งแต 
คณะรัฐมนตรีมาจนถึงพวกเราไปจนถึงวุฒิสภาที่จะตองดําเนินการเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้น 
 



๙๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๑/๒ 
 
ภายใน ๖๐ วัน นี่คือบทบัญญัติของกฎหมาย ถานับ ๖๐ วันตั้งแตวันที่ ๒๕ มกราคม 
ก็หมายความวา ๒๕ มีนาคม คือวันสุดทายที่กฎหมายบังคับวาจะตองมีการแตงตั้ง 
คณะกรรมการใหแลวเสร็จ ประเด็นที่ผมตองสอบถามทานรัฐมนตรีก็คือวาทานทราบ 
เร่ืองนี้ดีนะครับ เรารูวาทานทราบเรื่องนี้ดีเพราะวาทานเคยมาตอบกระทูถามตอนที่ 
มีการโยกยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ เพราะทานอางวาจะตองดําเนินการแตงตั้ง 
ใหทานไปทํางานในองคกรใหมตรงนี้ภายใน ๓๐ วันซึ่งเปนมาตราถัดไปนะครับ แตวาทาน 
เสนอเรื่องนี้เขาสูที่ประชุมของคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๘ มีนาคม คือพนเวลาที่กฎหมาย 
กําหนดไปแลว ซึ่งไมใชพนเวลาเฉพาะการที่ทานเสนอเขาคณะรัฐมนตรีนะครับ แตพน 
เวลาหมายถึงทุกขั้นตอน ทั้ง ๆ ที่โดยขอเท็จจริงแลวถาทุกขั้นตอนหมายถึงการผาน 
สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาดวย ทานก็คงจะใหเวลาแกฝายนิติบัญญัติตามสมควร 
ในการพิจารณาในเรื่องนี้  แตวาเห็นไดชัดนะครับวาทานเสนอเขาคณะรัฐมนตรี 
๒๘ มีนาคมนั้น พูดงาย ๆ ก็คือวาผิดกฎหมายไปแลว คณะรัฐมนตรีก็ยังดีนะครับ 
เพราะวาประชุมปรึกษาเมื่อวันที่ ๑เมษายนก็แสดงวาใชเวลาสั้นพอสมควรในการทํา 
เร่ืองนี้ แลวก็ทําหนังสือสงมาที่สภาเมื่อวันที่ ๘ เมษายน แตวาเรื่องนี้ก็เพิ่งมาบรรจุเขาสู 
ระเบียบวาระการประชุมของสภาผูแทนราษฎรก็เมื่อสัปดาหที่แลวเทานั้นเอง ดังนั้น 
กอนที่เราจะพิจารณาตอไป ผมคิดวามันเปนความรับผิดชอบของพวกเราที่จะตองเคารพ 
เจตนารมณและปฏิบัติตามกฎหมาย แตวาสิ่งที่ไดดําเนินการมาทําใหสิ่งนี้มันเปนไปไมได 
ดังนั้นอยากจะฟงคําชี้แจงจากทานรัฐมนตรีนะครับ แลวก็อีกสวนหนึ่งก็คือจากทานประธาน 
ดวยวาเหตุใดทั้ง ๆ ที่เร่ืองนี้มีกฎหมายบังคับอยู มีเงื่อนเวลาที่ชัดเจนจึงไมดําเนินการ 
เรงรัดใหเปนไปตามกฎหมายครับ อยากจะฟงคําชี้แจงทานรัฐมนตรีกอนที่เราจะไดพิจารณา 
ตอไปครับ  

                   - ๔๒/๑ 



๙๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๔๒/๑ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีสมพงษครับ 
   นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
เชียงใหม แบบสัดสวน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ขอกราบเรียนตอ 
ทานประธานวาขอตอบคําถามที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรที่ไดกรุณาสอบถาม 
ในเรื่องนี้นะครับ ซึ่งตองขอกราบขอบพระคุณที่ทานมีความเปนหวงในเร่ืองนี้อยางยิ่ง 
กราบเรียนดวยความเคารพวา เราระมัดระวังเสมอในเรื่องเกี่ยวกับเงื่อนไขหรือกรอบแหงเวลา 
กระผมเรียนในขอเท็จจริงอยางนี้วา ในเมื่อวันที่ ๒๕ มีนาคมนี้จะครบกําหนด ๖๐ วัน  
ตามที่ พ.ร.บ. ไดกําหนดไว ในขอเท็จจริงนั้นเรียนดวยความเคารพวา ผมไดเสนอคณะกรรมการ 
ที่สงมาใหผมพรอมกันในวันนั้นคือวันที่ ๒๔ มีนาคม แลวก็ไดทําเรื่องสงเขาให ครม. ซึ่ง ครม. นั้น 
ก็ไดมีการพิจารณาเมื่อวันที่ ๑ ตามที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาแลวนะครับ 
ซึ่งในขอเท็จจริงตาง ๆ  นี้ ผมอยากจะขอความกรุณาตอทานประธานนะครับวาเพื่อใหการอธิบาย 
ใหมันไดเนื้อไดความที่ถูกตอง กราบเรียนทานอยางนี้ครับวา ในสวนของกระทรวงยุติธรรมนั้น 
ในเรื่องเกี่ยวกับการคัดสรร ในเรื่องเกี่ยวกับการวางกรอบเกี่ยวกับเร่ืองอะไรตาง ๆ  ไดมีการดําเนินงาน 
มาตั้งแตรัฐบาลที่แลวแลวนะครับ เมื่อมาตกถึงเรานี่ตองกราบเรียนวาเวลามันเนิ่นนาน 
มาพอสมควร ทานก็คงจะทราบที่ผมไดกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้เมื่อชวงที่มีการแตงตัง้ 
ทานเลขาธิการ ป.ป.ท. นั่นก็คือกรอบแหงเวลาที่มันกําหนดไวจริง ๆ ในโอกาสนี้กระผม 
ใครขออนุญาตทานประธานนะครับ ที่กระผมจะขออนุญาตขาราชการผูที่เกี่ยวของในเร่ืองนี้ 
ที่จะเอามารวมในการชี้แจงซึ่งไดทําหนังสือมาแลวนะครับคือ นายธาริต เพ็งดิษฐ 
อยากจะขอความกรุณาตอทานประธานชวยอนุญาต 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญครับ  
 
 



๙๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๔๒/๒ 
 
   นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : ทานธาริต 
เพ็งดิษฐ นี้เปนรองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ในเรื่องเงื่อนไขแหงเวลานี้ทานธาริต  
เพ็งดิษฐ นี้จะสามารถชี้แจงใหทานที่ เคารพไดรับทราบ ผมมีเร่ืองที่จะปรึกษาตอ 
ทานประธานเรื่องหนึ่งก็คือในวันนี้เปนเรื่องที่เราจะพิจารณาตัวบุคคล ๖ ทาน ในความจริง 
ผมคิดวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติในการอภิปรายในเบื้องตนนี้อาจจะไมลงลึกไปถึงผูอ่ืน 
หมายถึงคนนอกบุคคลที่สาม ๖ ทาน เพราะฉะนั้นในตอนนี้ผมยังไมขออนุญาตทานใหมี 
การประชุมลับ ผมอยากจะเปดโอกาสใหทุกทานไดมีโอกาสแสดงความคิดเห็นครับ 
ในสวนนี้ผมจะขออนุญาตใหทานธาริต เพ็งดิษฐ ไดกรุณาชี้แจงในคําถามที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดถามเมื่อกี้ไดไหมครับ ถาทานกรุณาขอเชิญครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญทานรองอธิบดีครับ 
   นายธาริต เพ็งดิษฐ (รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที ่เคารพคร ับ  กระผม  นายธาร ิต  เพ ็งด ิษฐ  รองอธ ิบดีกรมสอบสวนคดีพ ิเศษ 
ชวยราชการและปฏิบัติหนาที่รองเลขาธิการสํานักงาน ป.ป.ท. ครับ ขอประทานกราบเรียน 
ตอทานประธานตอบขอซักถามดังนี้ครับทาน กฎหมายฉบับนี้ไดมีการดําเนินการจัดทํา 
ในสมัยรัฐบาลที่แลวโดยสภานิติบัญญัติแหงชาติ หรือ สนช. กระผมเองไดมีโอกาสเปน 
กรรมาธิการรวมในการรางจัดทํากฎหมายฉบับนี้ดวย ไดมีการพูดกันมากใน สนช. วา 
อันนี้เปนขอเท็จจริงที่กระผมขออนุญาตกราบเรียนวา จะตองมีการกําหนดหวงระยะเวลา 
หรือไมนะครับ ในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการไดเสนอวาใหมีการกําหนดหวงระยะเวลา 
ขออนุญาตกราบเรียนวา ที่ประชุมแหงนั้นไดมีการพูดกันวาหากสามารถแตงตั้งกรรมการ 
ชุดนี้ไดแลวเสร็จในชวง สนช. ก็จะเปนการดีนะครับ เมื่อนําเขาสูสภาใหญคือ สนช. 
ก็จึงไดเห็นชอบในการที่กําหนดระยะเวลาใหมีการแตงตั้งใน ๖๐ วัน เมื่อกฎหมายประกาศใช 
ซึ่งคอนขางจะลวงเลย ตามที่คาดไวนี่จะตองประกาศในชวงของปลายเดือนธันวาคม 
 
 



๙๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๔๒/๓ 
 
แตวาในที่สุดก็มีเหตุบางประการเพราะกฎหมายในชวงนั้นมีจํานวนมากจึงมาประกาศชา 
จนกระทั่งมีผลในราชกิจจานุเบกษาในวันที่ ๒๕ มกราคม เมื่อมีผลใชบังคับแลว ---------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลทิพย ๔๓/๑ 
 
ชวงนั้นเปนชวงที่การเลือกตั้งแลวเสร็จแต รัฐบาลชุดที่แลวเปนรัฐบาลรักษาการ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานที่แลวทานก็ตั้ งคณะกรรมการขึ้นมา 
๑ ชุด มีทานอดีตปลัดกระทรวงยุติธรรมเปนหัวหนาหรือเปนประธานคณะกรรมการ 
แลวกระผมเองรับผิดชอบเปนเลขานุการของคณะกรรมการชุดดังกลาว ก็ไดเร่ิมลงมือทํางาน 
ในการคัดสรรทันทีนะครับ ในการคัดสรรก็มีการเสนอชื่อบุคคลที่เหมาะสมไปจํานวน 
ครบทั้ง ๖ ทาน แตวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในขณะนั้นนะครับทานก ็
พิจารณาเห็นวาเหมาะสมตามที่คณะกรรมการคัดสรรเสนอ ทานก็มอบใหฝายเลขานุการคือ 
กระผมนี่ไปสอบถามความสมัครใจของกรรมการทั้ง ๖ ทาน ถึงตรงนี้กระผมตอง 
ขออนุญาตกราบเรียนวา ในกฎหมายฉบับนี้ไดกําหนดคุณสมบัติของกรรมการทั้ง ๖ ทาน 
ไวอยางเปนคุณสมบัติขั้นสูงมากในมาตราตาง ๆ นะครับ ซึ่งจะขออนุญาตกราบเรียน 
ยกตัวอยาง เชน จะประกอบอาชีพอิสระใด ๆ ไมไดเลย จะเปนทนายความหรือจะเปน 
ที่ปรึกษาบริษัท หางราน เปนลูกจางภาคเอกชน ทํางานเปนที่ปรึกษาใด ๆ กรรมการใด ๆ 
ในรัฐวิสาหกิจหรือวาภาคราชการใด ๆ ไมไดทั้งสิ้น เปนนักบัญชีอิสระอะไรก็ไมไดทั้งสิ้น 
ทานรัฐมนตรีก็ปรารภวาควรจะตองไปสอบถามความสมัครใจ แลวอีกอยางหนึ่ง 
ในการนําเสนอตอคณะรัฐมนตรีก็จะตองมีแบบแสดงความจํานงหรือความยินยอม กระผม 
ก็ไปทําหนาที่ติดตอกับบุคคลที่เหมาะสมเหลานั้น โดยขอเท็จจริงครับขอประทาน 
กราบเรียนทานประธานวา ผูที่ไดรับการคัดสรรเบื้องตนปฏิเสธเปนสวนใหญ มีอยูเพียง 
ทานเดียวนะครับที่ทานยินยอม หากไดรับการแตงตั้งจะตองลาออกจากตําแหนงตาง ๆ 
แลวก็มารับหนาที่กรรมการ ป.ป.ท. เพียงหนาที่เดียวจะยุงเกี่ยวกับใด ๆ ไมไดเลย 
ตามที่กฎหมายกําหนด ทานนั้นก็เปนทานหนึ่งนะครับ ซึ่งผมยังขออนุญาตไมเอยชื่อ 
ก็แลวกันนะครับ ก็เปนหนึ่งในหกนี้ก็ไดมาเพียงทานเดียวครับทานประธานที่เคารพครับ 
ชวงนั้นก็เปนชวงที่มีการจัดตั้งรัฐบาลชุดนี้เปนที่เรียบรอย แตก็เปนหวงระยะเวลาที่เกิด 
ปญหาอีกเพราะวาจะตองรอใหมีการแถลงนโยบายตอรัฐสภาแหงนี้กอนจึงจะเริ่มปฏิบัติ 
หนาที่ได ทางคณะกรรมการคัดสรรชุดที่กระผมเปนเลขานุการนี่ก็ตองเวนวรรคในการทําหนาที่ 
 



๙๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            กมลทิพย ๔๓/๒ 
 
เพราะวาไมมีทานรัฐมนตรีแลวปญหาก็มาคางคาวาไดไมครบ ๖ ทานไดเพียงหนึ่งเดียว 
จะทําอยางไรตอก็ตองรอฟงทานรัฐมนตรีวาจะดําเนินการอยางไร ชวงนี้เปนชวงที่เหมือน 
เสียเปลานะครับ ถาจะโทษทางคณะกรรมการกระผมเองในฐานะทางฝายเลขานุการก็นอมรับ 
เพราะวาเราไมสามารถจะเดินตอไดมันเปนชวงรอยตอของรัฐบาลพอดี พอรัฐบาล 
แถลงนโยบายตอสภาแลวก็เร่ิมเขาปฏิบัติหนาที่ได ทางทานประธานของคณะกรรมการคัดสรร 
คือปลัดกระทรวงยุติธรรมในขณะนั้นนี่นะครับกับกระผมเองก็เขาไปนําเรียนทานรัฐมนตรีวา 
เร่ืองนี้คางคาแลวก็มีปญหา แลวระยะเวลาก็จะไมทันนะครับ ทานก็ถามวาแลวที่ปฏิบัติมาเดิมนี่ 
ทําอยางไรก็ใหทําอยางนั้นนะครับ ทางทานปลัดกระทรวงในขณะนั้นกับกระผมก็ดําเนินการ 
ตามเดิมก็คือวา มีการคัดสรรรายชื่อบุคคลตาง ๆ ที่เหมาะสมแลวก็เสนอทานรัฐมนตรีนะครับ 
เมื่อทานรัฐมนตรีเห็นพองดวยกับคณะกรรมการก็จะไปทาบทาม ซึ่งกระบวนการอยางนี้ 
มันจะตองยอนไปยอนมาหลายรอบเพราะวาเมื่อไปทาบทามแลวนี่ก็ไมใชวาทุกทาน 
จะรับนะครับ แลวก็สวนใหญเปนขอเท็จจริงครับวาไมรับเปนสวนใหญกระบวนการตรงนี้ 
ก็เรงรีบดําเนินการจนกระทั่งแลวเสร็จไดผูที่เหมาะสมมาทั้ง ๖ รายชื่อ ซึ่งรายชื่อทั้งหมด 
ที่ไดมา ๖ รายชื่อแลวก็นําเสนอทานรัฐมนตรีนี่เสร็จเวลา ๖๐ วันพอดี โดยมาเหมือนกับ 
ขาดอายุความในมือของคณะกรรมการชุดกระผมก็ดวยเหตุจําเปนดังกลาวนะครับ แลวก็ 
เปนเรื่องที่มันเปนขอเท็จจริงที่ขัดของแลวกระบวนการก็ตองใชเวลาก็ยอมรับผิดครับ 
ไมทราบวาจะทําประการใดได ทางทานปลัดกระทรวงและกระผมก็รับทราบเรื่องนี้ดี 
แตก็จําเปนตองดําเนินการตอไป -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 



๙๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๔/๑ 
 
ก็เสนอทานรัฐมนตรีในวันสุดทายที่ครบ ๖๐ วันพอดีนะครับ ทานรัฐมนตรีก็ดําเนินการตอ 
จนกระทั่งผานความเห็นชอบของ ครม. แลวก็มาที่สภาอันทรงเกียรติแหงนี้ อันนี้ก็เปนเรื่อง 
ของกระบวนการวาทําไมจึงลาชา สาเหตุหลักก็คงมาจากหวงรอยตอของรัฐบาล แลวก็ 
โดยมารยาทของทานอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานก็คงเห็นวาเปนเรื่องที่ 
ครม. นี้จะตองมารับผิดชอบ สภานี้จะตองมารับผิดชอบ ก็ควรจะใหทาง ครม. แลวก็ 
สภาแหงนี้ทําตอ มิใชไปรวบรัดในชวงที่มีการเลือกตั้งเสร็จ เร่ืองนี้ก็คงเปนเรื่องที่คาบเกี่ยว 
กับเรื่องฝายบริหารดวยนะครับ ก็ทําใหขาราชการประจําอยางทานปลัดกระทรวงหรือกระผมเอง 
ก็ไมอาจจะกาวลวงเสียไดนะครับ ก็ขอกราบเรียนวา กระบวนการตาง ๆ แลวก็หวงเวลา 
ที่เสียไปหรือเนิ่นชาก็เปนอยางที่กราบเรียนครับทานประธานที่เคารพ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ก็ตองขอขอบพระคุณนะครับสําหรับคําชี้แจง แตวากอนที่เพื่อนสมาชิก 
จะไดอภิปรายตอไปนะครับอยากจะกราบเรียนวา ผมย้ํานะครับวาเงื่อนเวลา ๖๐ วันไมได 
กําหนดไวเฉพาะสําหรับฝายบริหาร ดังนั้นเทาที่ฟงจากคําชี้แจงหมายความวาทั้งทานรัฐมนตรี 
และคณะกรรมการที่เกี่ยวของทราบดีวามีปญหานี้อยู และแมวาทางทานเลขานุการของ 
คณะกรรมการจะแสดงออกถึงความรับผิดชอบ แตวาบังเอิญผูที่ตองรับผิดชอบกับพวกเรา 
ก็คือทานรัฐมนตรี ซึ่งทานคงตองชี้แจงนะครับวาทานไดรับทราบรับการดําเนินการมากอน 
ที่ทานจะเขามา คือเมื่อวันที่ทานเขารับตําแหนงหลังจากนั้นนานเทาไรครับที่ทานทราบ 
ปญหานี้ วันที่เทาไรอยางไร และไดดําเนินการอะไรบางในการเรงรัดเพื่อใหเปนไปตาม 
เงื่อนไขของกฎหมาย และกราบเรียนถามย้ํานะครับวา ยากกวานี้คือ ๓๐ วันที่จะตองจัด 
สํานักงาน ผมเห็นทานทําไดครับ ยายทานอธิบดีสุนัยออกไป ทําไมเรื่องนี้ไมสามารถทําได 
ในลักษณะเดียวกัน แลวขณะนี้ก็เปนปญหาผูกพันมาถึงสภาผูแทนราษฎรและจะผูกพัน 
 



๙๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๔/๒ 
 
วุฒิสภาตอไปเพราะวาเมื่อสรรหาเสร็จไมวาจะออกมาอยางไรก็ตาม เมื่อไรก็ตามมันก็ผิด 
เงื่อนไขของกฎหมาย ซึ่งแมแตทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งใชเวลาประมาณ ๑๐ วัน 
หลังจากรับหนังสือแลวก็สั่งการใหบรรจุเขาระเบียบวาระ ถึงทานสั่งเร็วกวานั้นก็ไมอาจทําให 
เร่ืองนี้ถูกตองตามกฎหมายไดแลว เพราะฉะนั้นผมคงจะถามครั้งสุดทายนี่แหละครับวา 
ทานรัฐมนตรีทราบเรื่องนี้ เงื่อนไขเรื่องนี้ตั้งแตเมื่อไร ไดดําเนินการเรงรัดอยางไรบาง 
และเหตุใดจึงไมสามารถดําเนินการ หรืออยางนอยที่สุดรายงานอุปสรรคใหกับสภาได 
กอนหนานี้เพราะวาเราไดมารับเรื่องนี้มันก็สายเกินไปแลว  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีสมพงษครับ  
   นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สมพงษ อมรวิวัฒน เรียนทานประธานผานไปยังทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรที่ทานมีความเปนหวงในเรื่องนี้และสอบถามถึงเวลาแหงการดําเนินการ 
ก็กราบเรียนดวยความเคารพวา ผมทราบในเรื่องการบรีฟ (Brief) อันนี้จากอดีตปลัดกระทรวง 
และผูที่ เกี่ยวของประมาณสัก ๑๐ วันกอนที่จะออกคําสั่งใหมีการโยกยายชวงนั้น 
เรียนดวยความเคารพวา ๑๐ วัน พอทราบวาเหตุการณในเร่ืองเงื่อนไขแหงเวลามีความจําเปน 
เสียแลวก็เลยกําชับไปทางปลัดกระทรวงแลวก็ทางผูที่มีความรับผิดชอบเรื่องนี้ ซึ่งเรื่องนี้ 
ผมคิดวาทานรองอธิบดีธาริตนาจะเปนผูที่จะใหขอชี้แจงอันนี้ตอทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดดีกวาผมนะครับ ขอเชิญทานธาริตถาทานประธานจะกรุณาครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญทานรองอธิบดีครับ  
   นายธาริต เพ็งดิษฐ (รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กฎหมายฉบับนี้กําหนดเงื่อนไขสําคัญไวเกี่ยวกับระยะเวลา 
๒ ประการครับ  
 
 



๙๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๔/๓ 
 
   ประการแรกคือ การจัดตั้งสํานักงานใหทําใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วัน ซึ่งกระผม 
ขออนุญาตกราบเรียนวา ในความเปนจริงจนถึงขณะนี้ก็ยังคงมีตําแหนงที่สามารถทํางานได 
เพียงทานเลขาธิการคือ ทานสุนัย มโนมัยอุดม ไดเพียงทานเดียวเทานั้น ---------------------- 
 
                   - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๕/๑ 
 
เพราะวาในกระบวนการของการจัดตั้งสํานักงานซึ่งมีฐานะเปนนิติบุคคลหรือกรมนั้นจะตองมี 
กระบวนการตอเนื่องอยางหลายประการดวยกัน ไมวาจะเปนการออกกฎกระทรวงแบงสวน 
ราชการ การกําหนดกรอบอัตรากําลังแลวก็การจัดสรรอัตรากําลัง ซึ่งจะตองเปนไปตามกฎหมาย 
ของสํานักงาน ก.พ.ร. แลวก็สํานักงาน ก.พ. อีกดวย จนถึงปจจุบันขณะนี้การจัดตั้ง 
สํานักงานก็ยังถือวาไมสมบูรณเสียทีเดียว กระผมกราบเรียนวา โดยความเห็นสวนตัว 
ยังรูสึกไมสบายใจที่ไดเปนกรรมาธิการในการออกกฎหมายฉบับนี้ของ สนช. วาการกําหนด 
หวงระยะเวลาแลวคาดหวังวาจะแลวเสร็จในรัฐบาลที่แลวคือโดย สนช.  สนช. จะเปนคน 
เห็นชอบ ๖ ทานนี้แทนสภาแหงนี้มันปฏิบัติไมไดจริงนะครับ หวงนั้นผมในฐานะเปน 
ขาราชการประจําก็ไมอาจจะทัดทานสิ่งหนึ่งสิ่งใดไดนะครับ แตอยากจะกราบเรียนวา เบื้องหลัง 
ของการกําหนดหวงเวลาเปนเรื่องที่ เกี่ยวของกับทางการเมืองโดยตรง แลวก็ทําให 
ขาราชการประจําไมอาจปฏิบัติงานไดแทจริงตามหวงเวลาดวยนะครับ ขณะนี้เอง ก.พ. 
กับ ก.พ.ร. เราทํางานกันแทบวันตอวันก็ยังไมแลวเสร็จในเรื่องสํานักงานเสียทีเดียวนะครับ 
ในเรื่องของหวงระยะเวลา ๖๐ วันของการแตงตั้งกรรมการ ป.ป.ท. นั้นนี่นะครับ กอนหมด 
ระยะเวลาประมาณ ๒ สัปดาหได ประมาณ ๑๐ กวาวันทานปลัดกระทรวงก็เรียกประชุม 
คณะกรรมการคัดสรรวาไดรับคําสั่งจากทานรัฐมนตรีวาใหเรงรัดเรื่องนี้เพราะเวลาเหลือ 
นอยแลว เราก็ทํางานวันตอวันครับ แตอยางที่กราบเรียนนั้นกระบวนการจะตองเริ่มจาก 
การชวยกันคิดเพื่อกําหนดชื่อเสียกอนวาจะเปนใครบางก็จํานวนมากนะครับ เมื่อกําหนด 
ชื่อเสร็จแลวก็จะตองไปหาประวัติโดยไมใหเจาตัวเขารู ก็จะตองไปแสวงหามาตาง ๆ เทาที่ 
จะหาไดนะครับ เมื่อหาไดแลวก็เอามาคุยกันรอบหนึ่ง คุยกันรอบหนึ่งแลวก็จะตองไป 
ดําเนินการกําหนดวาใครจะเปนผูที่เหมาะสมบาง เมื่อกําหนดคราว ๆ แลวก็จะตองเรียน 
ทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีเห็นชอบแลวก็จะตองไปทาบทาม ตอนทาบทามใชเวลามาก 
เลยครับ เพราะวาผมทําหนาที่นั้นเองนะครับ ไปทาบทามเสร็จทานก็จะตองใหไปบรีฟ 
กฎหมายใหฟง แลวหลังจากนั้นทานเหลานั้นที่ถูกทาบทามก็จะขอเวลาในการตัดสินใจ 
บางทานเรียกผมไป ๒-๓ ครั้ง บางทานก็สอบถามถึงคาตอบแทนซึ่งก็ตอบไมได เพราะวา 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๕/๒ 
 
กฎหมายกําหนดวาตองแตงตั้งกันแลวเสร็จแลวก็คอยไปทําเรื่องคาตอบแทนก็เนิ่นชา 
ออกไป ถึงแมจะไดเรงรัดอยางไรก็ตามในที่สุดมาแลวเสร็จครบ ๖๐ วันในมือของ 
คณะกรรมการชุดกระผมดวยขอจํากัดดังกลาว แตอยางไรก็ตามก็มิไดแกตัวนะครับ 
ถาหากวาเรื่องนี้ตอเนื่องโดยไมขาดตอนในชวงหวงตอเนื่องของรัฐบาล แตกระผมก็คิดวา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานที่แลวทานก็ใหขอสั่งการกับเราดีครับวา ทานใช 
คําวา ขอประทานอภัยวามนัเปนสปริต (Spirit) ทานไมทําตอหรอก ก็เวนวรรคไวรอรัฐบาล 
ใหมแลวกัน เราก็ตองรอจนกระทั่งคณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอสภาแลวเขาไปรับหนาที่ก็ตอง 
ทํางานตอได ดวยขอจํากัดดังกลาวตองขอประทานอภัยวามิไดแกตัว แตวาทั้งทานปลัดกระทรวง 
แลวก็พวกกระผมที่ทํางานตรงนี้ก็พยายามอยางที่สุดแลวแตวามันทําระยะเวลาไมไดนะครับ 
แลวก็เลยตองเหมือนมาแกตัววาตอนรางกฎหมายฉบับนี้มันมีขอขัดของในรอยตอแลวก็เปน 
เร่ืองในเชิงการเมืองที่ สนช. คาดหวังวาจะแลวเสร็จในรัฐบาลที่แลวกับในสภาที่แลว 
ไมลวงเลยมาถึงสภานี้ครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนดวยความเคารพครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สวนประเด็นที่สองที่ทานผูนําฝายคานทานไดกรุณาถามนะครับวา ความลาชาของ 
สภาผูแทนราษฎรผมเรียนชี้แจงดังนี้ครับ คาดวานาจะเปนอยางนี้นะครับคือ เร่ืองนี้ 
อาจจะตองเขามาผานผมเองในฐานะที่เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
เร่ืองนี้ไดเขามาถึงวันที่ ๑๐ ก็เปนวันที่ผมเดินทางไปประชุมสหภาพองคการรัฐสภาโลก 
ในวันที่ ๑๑ แลวก็กลับมาวันที่ ๑๘ เร่ืองนี้ก็เลยผานเขาไปทางรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง คือทานรองประธานสมศักดิ์เปนคนเซ็นอนุมัติ ---------------------------------------- 
 

                   - ๔๖/๑ 



๑๐๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๖/๑ 
 
แตคาดวาอาจจะมาชะลออยูที่หนาหองผมในระหวางที่ผมไมอยูไปราชการตางประเทศ 
นาจะเปนอยางนั้น แตเมื่อเร่ืองไปถึงทานรองประธานสมศักดิ์ ทานรองประธานสมศักดิ์ 
ก็คงเซ็นโดยทันทีนะครับ ก็ตองขออภัยในความผิดพลาด โดยปกติแลวผูอํานวยการหนาหอง 
ถึงแมวาเปนวันหยุดราชการสงกรานตยาวอาทิตยหนึ่ง ทาน ผอ. หนาหองก็จะโทรตาม 
ใหมาเซ็นในเรื่องดวนทุก ๆ ครั้ง ก็เรียนชี้แจงเทานี้ครับ คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ อันดับแรกก็ขออนุญาตตอเนื่องจากทานประธานเลย ในความเห็น 
ของกระผมทานประธานครับ ผมคิดวาที่ทานประธานไดกรุณาชี้แจงประเด็นในสวนที่ 
เกี่ยวของกับสภาผูแทนราษฎรที่ทานประธานไดกลาววาตัวทานประธานเองติดภารกิจ 
ผมคิดวาตรงนั้นไมเปนประเด็นหรอกครับ เพราะวาประเด็นมันอยูที่วาผิดมาตั้งแตตนแลว 
ถึงแมทานไมติดภารกิจรีบเซ็นตั้งแตวันที่มาถึงสภามันก็ผิดแลวครับ เพราะฉะนั้นผม 
จึงกราบเรยีนวาประเด็นนี้ไมเปนสาระ  
   ประเด็นสําคัญผมอยากจะเรียน ประการที่ ๑ ความจริงเห็นใจทานรองอธิบดี 
เพราะวาสิ่งที่ทานบอกวาทานตองขออภัยในสิ่งที่ผิดพลาด เผอิญความผิดพลาดของทานเปนสิ่งที่ 
ผิดกฎหมายครับ ความจริงทานเองเปนนักกฎหมายทานนาจะทราบ อันนี้ไมใชระเบียบ 
ราชการแตเปนพระราชบัญญัติ เปนเนื้อความในมาตรา ๖๖ กับมาตรา ๖๗ ความจริง 
สิ่งที่ทานรองอธิบดีไดกรุณาชี้แจงแทนทานรัฐมนตรีในสวนที่เกี่ยวของในสวนนั้น ผมอยาก 
กราบเรียนวา ในฐานะที่เปนนักกฎหมายดวยกันทานคงทราบ มันเพียงแคเหตุบรรเทาโทษครับ 
แตไมไดทําใหสิ่งที่ผิดไปแลวกลายเปนถูก เมื่อกฎหมายเขียนไววาตองทําใหเสร็จภายใน 
๖๐ วัน ก็แปลวาตองเสร็จครับ ถาทานเห็นวา ๖๐ วันเปนไปไมไดหรือเปนไปโดยไมนาจะ 
เปนไปไดเหมือนที่ทานไดกรุณาชี้แจงผานทานประธานไปยังพวกเรานั้น สิ่งที่ทานตองทํา 
ในฐานะฝายบริหารและในฐานะนักกฎหมาย ทานควรที่จะตองเสนอทานรัฐมนตรีใหยื่น 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติฉบับนี้โดยดวนครับ เชน ขอยกเลิกมาตรา ๖๖ 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๖/๒ 
 
เหมือนที่ทานบอกวาทานเปนกรรมาธิการวิสามัญมากอนแลว ทานเห็นวามันเปนไปไมได 
เมื่อทานเห็นเปนไปไมได ก็ตองกราบเรียนตรงนี้ผานทานประธานไปครับ ทานไดกราบเรียน 
ทานรัฐมนตรีหรือเปลาวา มาตรา ๖๖ ที่วานี่ทานเห็นตั้งแตทานเปนกรรมาธิการวิสามัญแลววา 
มันเปนไปไมได เมื่อมันเปนไปไมได อํานาจอยูในมือรัฐบาล ทานประธานครับ ก็แกไขสิครับ 
เชน ยกเลิกวาไมมีมาตรา ๖๖ ไมตองมีบทบังคับ ๖๐ วัน หรืออาจจะไปใสเพิ่มก็ไดเปน ๑๘๐ วัน 
ก็ได หรืออาจจะบอกก็ไดวาใน ๑๘๐ วันนั้นยังไมมีคณะกรรมการ ใหทานรัฐมนตรีแตงตั้ง 
คณะอะไรขึ้นมาทําหนาที่ชั่วคราวกอนก็ได อันนี้ผมยกตัวอยางวา เปนทางออกในดานของ 
ฝายบริหาร ในการแกไขปญหาเรื่องของสิ่งที่กําหนดในตัวบทกฎหมาย เราไมสามารถที่จะ 
หยิบยกขอแกตัวใด ๆ ทั้งสิ้นที่จะขึ้นมาบอกวาสิ่งที่เราทําไมสอดคลองกับกฎหมายนั้น 
เปนขอยกเวนของเรา เวนแตติ่งตรงนั้นกฎหมายจะเขียนไววาใหเปนขอยกเวนความรับผิด 
ตรงนี้ทานรัฐมนตรีวันนี้ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานรองอธิบดีทานเปน 
นักกฎหมายเหมือนกันทานยอมตองรูสิ่งที่ผมพูด  
   ประการที่ ๒ ผมอยากกราบเรียนวา สิ่งที่ทานบอกวามันเกิดการขาดชวง 
เพราะตองรอใหรัฐบาลแถลงนโยบายนั้น ถาหากวาทานประธานลองไปดูในตัวบทกฎหมาย 
ไมมีตรงไหนเขียนอยางนั้นนะครับ เพราะวาในการทํางานฝายบริหารหรือรัฐบาล แนนอนครับ 
ถายังไมแถลงนโยบายตอสภาผูแทนราษฎรยังไมมีสิทธิเขาไปบริหาร แตในสวนของ 
ขาราชการประจําซึ่งทานรองอธิบดีหรือผูที่มีสวนเกี่ยวของเองนั้นไมติดขัดเรื่องนี้ ทานบอก 
เองวาทานทํามาตั้งแตสมัยรัฐบาลกอนหนานี้ เพราะฉะนั้นในดานของฝายบริหาร กระบวนการ 
ในการสรรหา หรือคัดสรรบุคคลตาง ๆ เอาไวใหทานรัฐมนตรีพรอมจะชี้หรือพิจารณารวมกัน 
ทานสามารถทําไดทันทีไมตองเกี่ยวของหรือรอใหรัฐบาลหรือคณะรัฐมนตรีแถลงนโยบาย 
ตอสภาเลยครับ ไมเกี่ยวกันเลย และที่สําคัญถาหากทานประธานไปดูในตัวบทกฎหมาย 
ใชคําวา ใหดําเนินการ ไมไดบอกวิธีการดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้เปดกวางมาก ฝายประจํา 
คือฝายของทานรองอธิบดีกับทานปลัดกระทรวงในอดีตหรือใครก็สุดแลวแตซึ่งรับผิดชอบ 
 
 



๑๐๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๖/๒ 
 
ในสวนนี้สามารถทําตาง ๆ ไวรองรับไดตั้งแตเนิ่น ๆ ครับ นั่นคือวิธีการบริหารราชการที่ถูกตอง 
และไมใชเร่ืองการเมืองใด ๆ ทั้งสิ้น เปนเรื่องความรับผิดชอบในหนาที่ตางหาก ----------- 
 

                - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๗/๑ 
 
   ประการที่ ๓ ทานประธานครับ เหมือนที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลาวไปครับวา ในชวงตน ๆ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานไดใชอํานาจ 
ของทานอางอิงมาตรา ๖๗ ทานไดมีการโยกยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษที่เราเรียกกัน 
งาย ๆ วา ดีเอสไอ (DSI) ออกไป โดยบอกวาจะตองใหมาเปนเลขาธิการของสํานักงาน ป.ป.ท. 
ทานก็อางมาตรา ๖๗ วาตองทําใหเสร็จภายในสามสิบวัน ทานประธานจะเห็นวาถาทานรัฐมนตรี 
จะดําเนินการตามกฎหมายทานทําได และ ณ วันที่ทานใชอํานาจตรงนั้น ทานประธานครับ 
ระยะเวลาสําหรับมาตรา ๖๖ ที่ตองตั้งคณะกรรมการ ป.ป.ท. ขึ้นนี่ยังเหลือเวลาอีกตั้ง ๓๐ กวาวันครับ 
ผมจึงอยากกราบเรียนวา ณ วันนั้น เวลานั้นเมื่อสักครูทานรัฐมนตรีไดบอกวา ทานไดทราบ 
ลวงหนากอนวันที่ทานโยกยายทานอดีตอธิบดีดีเอสไอประมาณ ๑๐ กวาวัน ทานประธานครับ  
ถาหากวาทานรัฐมนตรีไดเห็นมาตรา ๖๗ แลวทานไมเห็นมาตรา ๖๖ หรือครับ แลวใน 
ความเปนจริงแลวถาหากวาทานมีเจตนาที่จะใหทานอดีตอธิบดีดีเอสไอซึ่งวันนี้เปนเลขาธิการ 
ป.ป.ท. ไปดํารงตําแหนงนั้นแลวดําเนินการไดจริง ทานตองเห็นในเนื้อหากฎหมายอีกครับวา 
ในกฎหมายนั้นทางเลขาธิการ ป.ป.ท. และสํานักงานจะดําเนินการไดสมบูรณแบบตองมี 
คณะกรรมการครับ เพราะวาหลายอยางในกฎหมายไดเขียนไวชัดวาใหเปนหนาที่ 
ที่คณะกรรมการจะตองประกาศกําหนด ถาหากวาไมมีประกาศกําหนดเลขาธิการก็ทํางาน 
ไมได ฉะนั้นตรงนี้ผมจึงกราบเรียนทานประธานครับวา ทานรัฐมนตรีไดทราบมาแลว 
และ ณ วันที่ทานรัฐมนตรีไดใชอํานาจโยกยายทานอธิบดีดีเอสไอนั้นทานยังมีเวลา 
ในสวนนี้อีก  
   ประการที่ ๔ ผมอยากใหเกิดความชัดเจนในกําหนดวันครับวาวันที่ 
มีผลบังคับคือวันไหนแน กฎหมายประกาศใชวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๑ มีผลนับแตวันถัดจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาคือวันที่ ๒๕ ถาหากวานับไปใหชัดนะครับในสวนของทานรัฐมนตรี 
ผมอยากใหเกิดความชัดเจนครับจะตองทําใหเสร็จภายในวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๑ 
เพราะนั่นคือวันที่ครบ ๖๐ วัน ถาวันที่ ๒๕ คือวันที่ ๖๑ ครับเลยไปแลว แลวถาหากวา 
ทานรัฐมนตรีและคณะกรรมการของทานไดกรุณาดูใหชดัในกฎหมาย มาตรา ๖๖ ทานจะเห็น 
 



๑๐๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๗/๒ 
 
เขาเขียนวา ใหคณะรัฐมนตรีแตงตั้งโดยความเห็นชอบของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 
ตามลําดับภายในหกสิบวัน แปลวาอะไรครับ เขาไมไดใหทานตั้งภายใน ๖๐ วันนะครับ  
เขาหมายความวา เมื่อแตงตั้งแลวตองใหสภาผูแทนราษฎรเห็นชอบกอนแลวสงไปวุฒิสภา 
เห็นชอบดวย ทั้งหมดนี้ตองเสร็จสิ้นภายใน ๖๐ วัน ถาหากวาหลักการบริหารราชการที่ดี 
ทานทราบไดอยางไรครับวา สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาจะเห็นชอบสอดคลองกับสิ่งที่ 
ทานเสนอ สภาผูแทนราษฎรอาจจะมีเสียงขางมากเปนของรัฐบาลเห็นชอบ แตวุฒิสภา 
เขาอาจจะไมเห็นชอบ ก็แปลวา คณะกรรมการชุดที่ทานสงมานั้นอาจจะตองถูกสง 
ตีกลับไปครับ และจะตองสงกลับมาพิจารณาใหม ทบทวนใหม หรือจะยืนยันคนเดิม 
ก็สุดแลวแต แปลวากระบวนการนี้อาจจะตองมีครั้งสอง หรือสาม หรือ ๔ ครั้งดวยซ้ําไป 
ซึ่งจะมีกี่ครั้งก็สุดแลวแต กฎหมายบอกวาตองเสร็จภายใน ๖๐ วัน ไมไดแปลวากระบวนการ 
ทั้งหมดมาทีเดียวจบ 
   ประการที่ ๕ ผมอยากกราบเรียนครับวา สิ่งที่ผมไดกราบเรียนทานประธาน 
ไปเม่ือสักครูนี้คนที่เปนนักกฎหมายผมเห็นใจครับ ผมก็เปนนักกฎหมายเหมือนทาน 
แตตางกันครับ ตางกันตรงที่วาผมไมมีอํานาจ วันนี้ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมมีอํานาจ 
เสนอกฎหมาย แตผมไมมีอํานาจทําใหกฎหมายที่ผมเสนอเปนจริงไดถารัฐบาลไมเอาดวย  
แตทานรัฐมนตรีและคณะขาราชการในกระทรวงยุติธรรมมีอํานาจนี้เต็มเปยมครับ ทานสามารถ 
แกไขกฎหมายใหทานมีอํานาจทําหนาที่ใหถูกตองตามกฎหมาย ทานไมควรจะไปอางอุปสรรค 
ทางฝายบริหาร เพราะนี่คือการบริหารกฎหมายไมใชบริหารราชการถาจะเปรียบเทียบกับ 
การบริหารราชการมันเปนเรื่องของการบริหารราชการใหสอดคลองกับกฎหมาย ทานไม 
สามารถจะเอาอุปสรรค เงื่อนไขของการบริหารราชการปกติประจํามายกเวนความชอบ 
หรือบทบังคับของกฎหมายได ตรงนี้ผมเชื่อครับวาทานรองอธิบดีและทานรัฐมนตรีทราบ 
ตรงนี้อยูเต็มเปยม ประเด็นอยูตรงที่วาเมื่อทราบและทําไมทานไมแกไขดวยกฎหมาย 
ทานเปนนักกฎหมายเต็มตัว เปนผูมีชื่อเสียงครับ ทานรูวากฎหมายตองแกดวยกฎหมายครับ 
กฎหมายไมสามารถแกไขไดดวยระเบียบหรือวิธีการบริหารราชการ  กฎหมาย 
ไมสามารถไดรับการยกเวนโดยขอบกพรองของการปฏิบัติราชการ --------------------  - ๔๘/๑ 



๑๐๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๘/๑ 
 
ถาหากวาทานเห็นอยางนั้นผมเกิดความสงสัยหลังจากฟงทานชี้แจง ทานรัฐมนตรีก็ดี 
ทานรองอธิบดีก็ดีทําไมไมหารือครับวาเมื่อกฎหมายเปนอยางนี้ ทานรองอธิบดีเองก็เห็นวา
สมัยที่ทานเปนกรรมาธิการวิสามัญทานก็ไมเห็นดวย ไมเห็นสอดคลองดวยทําไม 
ไมเสนอวาเราแกบทบัญญัติมาตรา ๖๖ ดีไหมครับทานรัฐมนตรี ที่ผมเรียนเม่ือสักครูวา 
อํานาจทานมีเต็มเปยมเพราะอะไรครับ ทานอาจจะขอแกไขมาตราเดียวหรือเพิ่มเขาไป 
เพื่อใหทํางานไดทานขอสภาพิจารณา ๓ วาระรวดใชกรรมาธิการเต็มสภาก็ยอมทําได 
สามารถทําใหเสร็จสิ้นภายใน ๑ วันก็ยอมทําได ผมจึงยังไมเขาใจครับวาดวยเหตุผลกลใด 
ทานจึงไมใชสิทธิและอํานาจของทานในสวนนี้ ผมเห็นใจและเขาใจในสิ่งที่ทานรองอธิบดี 
ไดกรุณาชี้แจงถึงปญหาอุปสรรค ผมเปนรัฐบาลผมก็เชื่อวาเราเจอกฎหมายฉบับนี้เราก็ 
เหนื่อยเหมือนกันครับ เพราะวาการพิจารณาคัดตัวตรงนี้ไมใชงาย ๆ ครับ ผมเห็นใจ 
ทานรัฐมนตรีในสวนนี้ เห็นใจทานรองอธิบดีและคณะของกระทรวงยุติธรรมในสวนนี้ 
แตละคนแตละทานจะตองพิจารณาอยางรอบคอบเปนผูที่มีความเหมาะสม แตเมื่อเรา 
เห็นวาเงื่อนไขของกฎหมายมันบังคับมันทําไมได ตรงนี้ละครับเปนประเด็นที่ผมสงสัยวา 
ทําไมทานไมแกไข ในขณะเดียวกันทานกลับใชอํานาจในมาตรา ๖๗ ทําใหเกิดความสําเร็จ 
ไดใน ๓๐ วันในการโยกยายตรงนั้น ทานประธานที่เคารพครับ และถาหากวาทานรัฐมนตรี 
หรือคณะของทานไมวาจะเปนฝายการเมืองหรือฝายประจําก็สุดแลวแตที่เปนนักกฎหมาย 
ไปดูนะครับ ปกติกฎหมายจะใชคําอยางนี้ครับทานประธาน ตรงไหนที่หมายถึงรัฐมนตรีนี่ 
จะเปนเรื ่องที ่เกี ่ยวของกับ ครม. จะเปนเรื ่องที ่เกี ่ยวของกับกระทรวง  จะใชคําวา 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงนั้น ๆ หรือถามีหลายคํามากในตัวบทกฎหมายจะเขียนไว 
ในมาตราแรก ๆ ในหมวดนิยามครับวา รัฐมนตรี ใหหมายความวา รัฐมนตรีผูรักษาการตาม 
พระราชบัญญัตินี้ ก็แปลวาถาเมื่อไรในกฎหมายนี้จะใหเปนอํานาจรัฐมนตรีจะใชคําวา 
รัฐมนตรี แตปกติคําวา กระทรวง คําวากระทรวงนี้ไมไดหมายถึงรัฐมนตรีครับ คําวา กระทรวง 
เขาหมายความวา ใหฝายประจําไปดําเนินการโดยการกํากับของรัฐมนตรี และเชนเดียวกันกับ 
กฎหมายฉบับนี้ ถาหากทานประธานกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีไปดูจะเห็นวา 
 



๑๐๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๘/๒ 
 
กอนจะไปถึงมาตรา ๖๖ มีหลายมาตราที่ใชคําวา ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
เหตุไฉนครับในมาตรา ๖๖ ใชคําวา ใหดําเนินการ และมาตรา ๖๗ ใชคําวา ใหกระทรวง 
ยุติธรรม เพราะวาในมาตรา ๖๖ จะตองมีการดําเนินการชั้นกระทรวงและไปถึงชั้น ครม. 
ซึ่งในสวนนั้นจะเปนการทําหนาที่รวมกันของทานรัฐมนตรีกับสํานักงานปลัดกระทรวง 
ยุติธรรม สวนในเรื่องของกระทรวงยุติธรรมนั้นเปนฝายบริหารซึ่งตองดําเนินการแตงตั้ง 
โยกยายรัฐมนตรีและกํากับดูแล ที่สําคัญทานประธานที่เคารพครับ ไมวาอุปสรรค ปญหา 
จะเกิดขึ้นดวยอะไรก็สุดแลวแตในพระราชบัญญัติฉบับนี้ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
ยุติธรรมไดถูกระบุไวในกฎหมายวาทานเปนผูรักษาการตามกฎหมายครับ ตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๗๘ ไดกําหนดไวอีกครับวา รัฐมนตรีมีอํานาจหนาที่ที่จะตองบังคับการใหเปนไป 
ตามกฎหมายครับ เพราะฉะนั้นโดยอํานาจหนาที่ของทานที่แอบแฝง ใชคําวา แอบแฝง 
เพราะไมรูจะใชศัพทวาอยางไรภาษาไทย ภาษาอังกฤษบอกวา อิมไพล (Imply) อยูในตัว 
ของทานรัฐมนตรีคือทานตองทําหนาที่ตรงนี้ครับ เปนอํานาจที่แฝงอยูในตําแหนงหนาที่ 
ที่ทานตองบังคับการใหเปนไปตามกฎหมาย ทานตองรักษาการใหเปนไปตามกฎหมาย 
ทานไมสามารถที่จะไปอางอุปสรรคทางฝายบริหารมาอยูเหนือกฎหมายได ตรงนี้ผมฟง 
ขอชี้แจงเมื่อสักครูแลวผมคิดวาถาหากวาทางกระทรวงยุติธรรมซึ่งเปนกระทรวงที่รักษาการ 
ตามกฎหมายนะครับ ทานกําลังรักษาการทุกอยางใหเปนไปตามกฎหมาย ไมใชเฉพาะ 
กฎหมายของกระทรวง ทานมีหนาที่ของกระทรวงยุติธรรมที่ตองทําใหประเทศนี้อยู 
ดวยความสงบสุข ดวยความถูกตองตามกฎหมาย แตทานกําลังบอกวาถาหากกระทรวง 
ยุติธรรมมีปญหาอุปสรรคแลวยกขึ้นมาเหนือกฎหมายได ทานประธานที่เคารพ ถาหากวา 
เราบริหารราชการดวยวิธีการแบบนี้ ตอไปถาหากวานักโทษที่ทานจับเขามาเขาบอกวา 
เขามีปญหาอุปสรรคในการดํารงชีวิตจึงจําเปนตองฆาคนหรือขโมยจะวาอยางไรครับ 
เพราะฉะนั ้นผมอยากจะขอกราบเร ียนอยายกขึ ้นมาตรงนี ้เลยครับ  ไมดีครับ 
ทานอยายกปญหาอุปสรรคตรงนั้น ประเด็นมันอยูที่วาผิดหรือเปลา ถาประเด็นมันอยูที่ผิด 
ประเด็นคือวาทําอยางไรตอไปจะชวยใหมันถูกถาหากวันนี้มันผิด ทานประธานที่เคารพครับ 
ตรงนี้จะเปนปญหาตอเนื่องไปในอนาคตนะครับ ผมขอฝากเปนประเด็นสุดทายครับ  



๑๐๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๘/๓ 
 
   ทานประธานคงจําไดครับวากอนจะมาถึงสภาผูแทนราษฎรชุดนี้เรามีสภา
ที่เรียกวา สนช. มีการออกกฎหมายไป แลวบางฉบับศาลรัฐธรรมนูญบอกวามีปญหา 
เร่ืององคประชุม --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 



๑๐๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๙/๑ 
 
นั่นแคองคประชุมซึ่งเปนขอบังคับของสภานะครับทานประธาน แลวนี่เปนกฎหมาย 
ไม ใชขอบังคับนะครับ  ไม ใชระเบียบกระทรวงยุติธรรม  นี่ เปนพระราชบัญญัติ 
เปนกฎหมายของประเทศรองจากกฎหมายรัฐธรรมนูญเลย เรียกวา พระราชบัญญัติ  
ทานกําลังกระทําความผิดตอพระราชบัญญัติ ก็แปลวาคณะกรรมการที่ทานตั้งขึ้นตรงนี้ 
ไมวาจะเกิดจากสาเหตุอะไรก็สุดแลวแตทานตองยอมรับความเปนจริงวาตั้งขึ้นเกินกวา 
๖๐ วันตามที่กฎหมายบัญญัติ ประเด็นมันจะเปนประเด็นตามกฎหมายตามมาทันทีวา 
คณะกรรมการชุดนี้ตั้งขึ้นเกิน ๖๐ วันตามมาตรา ๖๖ มีอํานาจหรือมีผลไดแคไหน 
ผมคิดวาตรงนี้เปนสิ่งที่ผมจําเปนตองพูดไวในสภาบันทึกไว ทานรัฐมนตรีอาจจะใช 
เสียงขางมากของสภาผูแทนราษฎรผานไปก็ไดครับ แตผลที่ติดคณะกรรมการชุดนี้ในเรื่อง 
ของกฎหมายมันหนีไมพนมันติดไปตลอด แลวผมไมอยากใหเกิดเหตุการณอยางนี้ขึ้น 
และมันเปนแนวทางและเปนตัวอยางที่ไมถูกตองของการบริหารราชการแผนดิน 
และทายที่สุดจะเปนดาบสองคมกลับมายอนศรเอากับคณะกรรมการเหลานั้นเอง 
ผมคิดวาถาเปนไปไดนะครับ ทางทานรัฐมนตรีลองไปหารือดูครับวาจะแกไขปญหาตรงนี้ 
อยางไร ทานตั้งไปผมยืนยันครับคณะกรรมการชุดนี้มีปญหาขอกฎหมายแนนอนครับวา 
จะมีผลบังคับไดแคไหน เพราะเปนการตั้งเกินกวาที่กฎหมายกําหนดครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ เดี๋ยวทานรัฐมนตรีสมพงษครับ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม สมพงษ อมรวิวัฒน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
ตองกราบขอบพระคุณทานผูอภิปรายจาก กทม. เมื่อสักครู ทานมีความเปนหวงแลวก็ 
คําพูดของทานนั้นก็เปนเรื่องที่ถูกตอง แตผมอยากจะกราบเรียนทานในเชิงที่ในการบริหารงาน 
ของกระทรวงนั้นทานคงจําไดวาวันที่ ๖ กุมภาพันธเปนวันที่โปรดเกลาฯ และถวายสัตยปฏิญาณตน 
ในวันเดียวกัน ที่ผมกราบเรียนทานเมื่อสักครูนี่ประมาณ ๑๐ วันที่ผมรับทราบเกี่ยวกับ 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๙/๒ 
 
เร่ืองตัวบทกฎหมายนั่นก็หมายถึงวาอาทิตยหนึ่งถัดมาคือวันที่ ๑๒ กุมภาพันธผมรับทราบ 
ก็มีการประชุมขาราชการแลวก็ใหเรงรัดในเรื่องนี้ แลวก็ทราบดีนะครับวาตัวบทกฎหมายนี่ 
พ.ร.บ. นี่เปนเรื่องที่สําคัญ กราบเรียนดวยความเคารพนะครับระลึกอยูเสมอวา การผิดกฎหมาย 
แตละขั้นตอนนั้นก็คงจะตองมีการปรึกษาหารือกันวาเราจะแกไขหรือจะทําอยางไร แตสิ่งหนึ่ง 
ที่ระมัดระวังอยูเสมอวาไมใหชาติบานเมืองเสียหาย ผมกราบเรียนทานดวยความเคารพวา 
ผมจะพยายามอยางยิ่งที่ไมใหเกิดความเสียหายในการดําเนินการเรื่องนี้นะครับ ก็ตองยอมรับวา 
ความรับผิดชอบนั้นอยูที่ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมคือตัวกระผมเอง บางครั้ง 
ที่ผมไดเชิญทานขาราชการมาชี้แจงตอทานที่เคารพนั้นก็เพราะวามันเปนเรื่องเดิมเร่ืองกอน 
ซึ่งผมไมทราบ ผมเองก็ไมไดเคยรับทราบวาจะไดรับการแตงตั้งเปนรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรมมากอน เมื่อรับภาระนี้เขามาความรับผิดชอบนี้ก็ตองอยูอยางที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติจาก กทม. ไดกลาวไวในฐานะที่ทานเปนนักกฎหมาย แลวก็ตองเรียน 
ดวยความเคารพวากราบขอบพระคุณที่ทานใหการชี้แนะเรื่องนี้นะครับ คงจะเรียน 
ในขณะนี้แคนี้กอนวาขอนอมรับในการตําหนิในเรื่องตาง ๆ ที่ทานไดกรุณาใหขอชี้ตาง ๆ 
และในโอกาสตอไปผมคิดวาทานรองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษอาจจะมีสิ่งหนึ่งสิ่งใด 
ที่จะชี้แจงเพิ่มเติมจากผมครับ ขออนุญาตทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานรองอธิบดีธาริตครับ 
  นายธาริต เพ็งดิษฐ  (รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ธาริต เพ็งดิษฐ  กระผมขออนุญาตกราบเรียนวา 
ในคณะกรรมการคัดสรรที่มีทานอดีตปลัดกระทรวงยุติธรรมเปนประธานแลวผมเปน 
เลขานุการนี่ เราคอนขางลําบากใจในชวงเวลาที่มันสูญเสีย เพราะวาทานรัฐมนตรีทานเดิม  
ทานเปนคนตั้งคณะกรรมการชุดกระผมไวแลวทานก็บอกใหหยุดรอรัฐบาลใหม เหตุที่ตอง 
หยุดรอเปนเพราะอยางนี้ครับ กฎหมายไมไดเขียนวากระบวนการคัดสรรใหทําอยางไร 
 
 



๑๑๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๙/๓ 
 
แตวาผูที่จะรับผิดชอบในการแตงตั้งคือคณะรัฐมนตรีกับทั้ง ๒ สภา ทานรัฐมนตรีเดิม 
ก็ใหนโยบายวาวิธีการมาชวยกันคิดชื่อ ไปหาประวัติ แลวก็ไปสอบถามนี่ทานเห็นแบบนั้น 
ในรัฐบาลที่แลว ถาคุณจะทําตอคุณตองรอฟงรัฐบาลใหมดวยวารัฐมนตรีทานเห็นอยางไร --- 
 

- ๕๐/๑ 



๑๑๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     สายชล ๕๐/๑ 
 
อันนี้เปนขอจํากัดที่ทานอดีตปลัดกระทรวงยุติธรรมก็บอกวาเราคงตองรอ กระบวนการ 
เร่ืองแกกฎหมายไดมีการพูดกันในกรรมการคัดสรรครับทานประธาน แตเราเห็นวาถาเรา 
เสนอทานรัฐมนตรีใหมีการแกกฎหมายจะยิ่งชาไปกวาเดินหนาในการเสนอทั้ง ๖ ทาน 
เพราะวาในคณะกรรมการคัดสรรก็ลวนแตเปนนักกฎหมายดังที่เปนขอเท็จจริง เราเห็นวา 
ระยะเวลาตามมาตรา ๖๖ เปนระยะเวลาเชิงเรงรัดซึ่งไมใชอายุความแลวก็ไมไดมีโทษ 
หรือมีสภาพบังคับวาจะตองไดรับผลรายจากการไมดําเนินการตามระยะเวลาเรงรัดอยางไร 
อันนี้ไมใชแกตัวแตวาเปนขอจํากัดที่พวกกระผมขาราชการประจําทํางานดวยความลําบาก 
อยางยิ่งที่กฎหมายกําหนดอยางนี้ อยางไรก็ตามจะเห็นวาในมาตรา ๖๖ ใชคําวา 
ใหดําเนินการแตงตั้ง เพราะฉะนั้นผูที่ รับผิดชอบจึงเปนทุกฝายรวมกัน ในสวนของ 
ขาราชการประจําที่ถูกแตงตั้งใหเปนกรรมการคัดสรรก็คงหลีกเลี่ยงความรับผิดชอบไมได 
แลวก็ยอมรับวามันหมดระยะเวลาในมือของกรรมการคัดสรรดวยขอจํากัด ขอจํากัด 
ดังกลาวกระผมอยากจะเรียนวาเปนเหตุอันไมอาจคาดหมายได หรือจะเรียกวาเปนเหตุ 
สุดวิสัยก็สุดแลวแตจะพิจารณา แตวามันเปนขอเท็จจริงที่ตองยอมรับแลวก็ไมอาจเดิน 
ไปได ตรงนี้ก็เปนเรื่องที่เราตัดสินใจวาเดินหนาไปจะเกิดความเสียหายนอยกวาการเสนอ 
ทานรัฐมนตรีใหแกกฎหมาย กระบวนการคัดสรรดังกลาวก็จึงไมสามารถทําอยางตอเนือ่งได 
ก็กราบเรียนทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ครับ  
   นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน 
ทานประธานครับ เร่ืองการแตงตั้งคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ในภาครัฐนั้น ผมคิดวาเรื่องนี้มีปญหาในทางกฎหมายอยางมาก ถาจะพูดกันแตตน 
ผมคิดวาสภาไมควรบรรจุระเบียบวาระนี้เขามาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร 
 
 



๑๑๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     สายชล ๕๐/๒ 
 
ดวยซ้ําไป เพราะขอกฎหมายของพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นไดเขียนไวชัดวา ตองดําเนินการ 
ใหเสร็จสิ้นภายในหกสิบวันนับแตวันประกาศใชกฎหมายฉบับนี้ ถาฟงเหตุผลจากการชี้แจง 
ของทานรัฐมนตรีหรือทานผูที่มาชี้แจงก็ตามนะครับ เร่ืองนี้ผมคงไมโทษทานรัฐมนตรีหรอกครับ 
แตวาจะอธิบายเหตุผลอะไรก็ตามขอขัดของในทางบริหารหรือเนื่องจากวาเปนรอยตอ 
ระหวางรัฐบาลและกฎหมายฉบับนี้ออกในรัฐบาลชุดที่แลวก็ตาม แตเมื่อกฎหมายนี้ 
ออกมาบังคับใชก็ตองมีผลบังคับใชตามกฎหมายและโดยเฉพาะอยางยิ่งผูมาชี้แจงนั้น 
ทานเปนกรรมาธิการในการพิจารณากฎหมายฉบับนี้ดวยซ้ํา ขอแกตัวทั้งหมดนั้น 
โดยเหตุผลนั้นคงมาใชอางในการที่ทําผิดตอกฎหมายนี่คงไมไดและคงรับฟงไมได 
เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ผมคิดวาทางออกที่ดีที่สุดคือเลื่อนไปเสีย แลวก็ไปดําเนินการ 
แกกฎหมายซึ่งทานจะเสนอเขามาพิจารณาในสภาแหงนี้ ๓ วาระ เราก็พรอมใหความรวมมือ 
เพื่อทําใหถูกตองตามกฎหมาย ถามีการพิจารณาตอไปในสภาแหงนี้และโดยใชเสียงขางมาก 
ใหความเห็นชอบผมคิดวาเรื่องนี้จะตองมีปญหาแนถึงตุลาการรัฐธรรมนูญแนนอน 
เพราะฉะนั้นผมไมอยากเห็นสภาแหงนี้ทําเรื่องที่ผิดกฎหมายและพิจารณาเรื่องที่ผิดกฎหมาย 
โดยเฉพาะอยางยิ่งถาเปนกระทรวงอื่นเสนอกฎหมายหรือเสนอเรื่องราวที่ผิดกฎหมาย 
เขามาในสภาแหงนี้ผมยังไมคอยติดใจเทาไร แตนี่เปนกระทรวงยุติธรรมที่จะตองดูแล 
ความยุติธรรม อํานวยความยุติธรรมใหกับพี่นองประชาชน ------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๕๑/๑ 
 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๑/๑ 
 
ตองรักษากฎหมายใหเปนไปดวยความยุติธรรม และถากระทรวงยุติธรรมมาทําผิด 
กฎหมายเสียเอง ผมคิดวานาจะไมใชเปนเรื่องที่ดีเลย เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมอยากจะ 
กราบเรียนวาไมโทษทานรัฐมนตรีหรอกครับ เพราะวาเวลาอาจจะจํากัดในระยะเวลา 
การทํางานเลยเกิดปญหาเชนนี้ขึ้นมา แตจริง ๆ แลวชวงเวลาไมไดขัดของในการที่ฝาย 
บริหารจะดําเนินการใหเสร็จสิ้นไปกอนที่จะครบกําหนดเวลาดวยซ้ําไป เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ 
ทั้งนี้ทั้งนั้นผมอยากจะกราบเรียนวา ถาอยางไรนี่ถาถอนเรื่องไปเสียนะครับ แลวก็ 
ไปดําเนินการแกกฎหมายใหเวลาในการที่จะดําเนินการในเรื่องนี้ใหถูกตอง ผมคิดวา 
นาจะเปนผลดีตอสภาแหงนี้และตอกระทรวงยุติธรรมดวยครับ ผมไมอยากเห็นกระทรวง 
ยุติธรรมมาทําเรื่องที่ผิดกฎหมาย เพราะฉะนั้นเหตุผลตาง ๆ นั้นทานผูอภิปรายก็ได 
อภิปรายไปแลว แลวผมก็ไดฟงผูชี้แจงแลววาไมมีเหตุผลที่จะมาลบลางผลจากการกระทํา 
ผิดกฎหมายเลยครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อาจารยดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข ครับ  
   นายพีรพันธุ  พาลุสุข (ยโสธร) : กราบเรียนทานประธานครับ กระผม 
พีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชนครับ 
ทานประธานครับ ในพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบริหารในการปองกันและ 
ปราบปรามการทุจริต หลังจากไดเห็นเรื่องเสนอเขาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร 
ผมเองก็ไดขอกฎหมายนี้มาอานดูดวย แลวเมื่อวานนี้ก็ไดเรียนเชิญทานรองอธิบดีซึ่งเปนหนึ่ง 
ในคณะผูยกรางกฎหมายไดมาใหขอเท็จจริงอยูหลายเรื่อง ผมเองก็ทราบวากฎหมายนี้ 
พิจารณาในสมัยของ สนช. เขาใจวาคงจะมาพิจารณาในชวงทาย ๆ ของ สนช. ทําใหผม 
อานดูแลวก็เห็นวามันมีปญหาอยูเยอะครับ อยางเชน เร่ืองการแตงตั้งคณะกรรมการ 
ทานก็ไมไดบอกใหชัดเจนวาจะใหทําอยางไร อยากจะใหสรรหาไหม ใหแตงตั้งไหม 
ใหเลือกตั้งไหม ไมไดพูดครับก็เขียนไวลอย ๆ อยางนี้ เพราะฉะนั้นก็เลยเปนเรื่องของ 
ฝายบริหารที่จะไปดําเนินการเอาเองวาจะทําอยางไร ซึ่งก็ทราบวาในการหาคณะกรรมการนี้ 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๑/๒ 
 
ทานรัฐมนตรีในอดีตทานก็ไดแตงตั้งคณะกรรมการขึ้นมา มีปลัดกระทรวงยุติธรรมสมัยนั้น 
เปนประธานคณะทํางาน แลวก็ดําเนินการการสรรหาคณะกรรมการอยู ทราบวาในการสรรหา 
คณะกรรมการนั้นยุงยากพอสมควร ที่มันยุงยากนะครับถาทานไปดูมาตราบางมาตราคือ 
มาตรา ๗ ครับที่บอกวา กรรมการจะตองไมประกอบวิชาชีพอิสระอ่ืนใด พอจะไปทาบทาม 
ทานเหลานี้ซึ่งก็เปนผูใหญ แลวมาดูวาคาตอบแทนจะใหทานเทาไร จะตองรับผิดชอบอะไรบาง 
ก็ทราบวาหลายทานปฏิเสธ ปฏิเสธในหนานี้เพราะทานบอกวาตองไมประกอบอาชีพอิสระ 
อ่ืนใดเลย ทําอะไรก็ไมได ผมก็ไมทราบวาเขียนมาตราเหลานี้ขึ้นมาไดอยางไร คือตั้งใจ 
สวนหนึ่งตองการให ป.ป.ท. ทําหนาที่พอ ๆ กับ ป.ป.ช. ตั้งเงื่อนไขไวคอนขางสูง แลวก็เปน 
ปญหาอุปสรรคตาง ๆ มากนะครับ ฉะนั้นโดยตัวกฎหมายผมเห็นวาก็ยังมีขอบกพรอง 
อยูนะครับ มาตรงเรื่องของการตั้งคณะกรรมการวาตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน 
ก็มีการถามเหมือนกันเพราะมันเลย ๖๐ วันมาแลว ก็ไดรับทราบวาไดดําเนินการสรรหา 
มาอยูตลอด ทราบวาไดมีการนําเรื่องนี้เขา ครม. เมื่อวันที่ ๑ เมษายน เลยวันที่ ๒๔ มีนาคม 
เมื่อกี้ที่ทานผูมีเกียรติบางทานไดบอกวา วันครบ ๖๐ วันคือวันที่ ๒๔ มีนาคม ฉะนั้นก็เลยมา 
ไมกี่วัน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา การดําเนินการไมครบภายใน ๖๐ วัน 
ตามที่มาตรา ๖๖ บัญญัติไวนี้จะมีผลอยางไรในเร่ืองของการกําหนดระยะเวลาใหมี 
การดําเนินการ ทานประธานครับ ผมเองเคยถามผูที่ยกรางกฎหมายมาอยูตลอดวา 
การกําหนดระยะเวลาเหลานี้มีความมุงหมายอยางไรก็ไดรับคําชี้แจงครั้งแลวครั้งเลา 
บอกวา -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 



๑๑๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๒/๑ 
   
เปนระยะเวลาเพื่อการเรงรัด ถาตองการใหมีผลในทางกฎหมายเขาก็ตองเขียนไวอยางชัดเจน 
เชนบอกวา ถาใหตั้งภายใน ๖๐ วัน ถาพน ๖๐ วันแลวแตงตั้งไมไดหรือการทํางานใชไมได 
ตองไปเขียนบท พูดงาย ๆ คือจะตองมีบทกําหนดโทษไวเปนอยางนี้ ไดรับคําอธิบายนี้ 
มาโดยตลอด ผมก็เคยอภิปรายในชั้นกรรมาธิการหลายทานบอกวา การกําหนดระยะเวลา 
ในกฎหมายหลายฉบับครับทานประธาน แมรัฐธรรมนูญฉบับที่ผานมาก็เขียนบังคับ 
ระยะเวลาไวเหมือนกัน บังคับกระทั่งฝายนิติบัญญัติก็บังคับดวย บอกวาจะตองออกกฎหมาย 
และพิจารณาใหเสร็จภายในเทานั้นป ๑ ป ๒ ป ๓ ป ผมก็บอกวายิ่งไปบังคับฝายนิติบัญญัติ 
ยิ่งทําไมได เพราะเราไมรูวาการพิจารณาจะเสร็จเมื่อไร บรรจุระเบียบวาระมาแลวจะเริ่ม 
พิจารณาเมื่อไร สภาจะพิจารณาเสร็จเมื่อไร ยิ่งไปบังคับในสิ่งที่เปนไปไมได อาจจะบังคับได 
ในฝายบริหารซึ่งเขามีกลไกในการทํางานที่คอนขางชัดเจนอยูนะครับ ฉะนั้นระยะเวลา 
ที่กําหนดไวในกฎหมายหลาย ๆ ฉบับเหลานี้ สวนหนึ่งถาตองการผลวาเมื่อกําหนดแลว 
ถาไมทําตามเขาก็ตองกําหนดบทลงโทษไวก็ตองเปนไปตามนั้น แตถาไมมีกําหนดโทษใด ๆ ไว 
อยางเชน มาตรา ๖๖ บอกวา ใหดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมการใหเสร็จภายในหกสิบวัน 
นับแตวันที่ พ.ร.บ. นี้ใชบังคับ แลวถามวาถาเลย ๖๐ วันไปแลวไมเปนไปตามมาตรานี้ 
ผลเปนอยางไร ไมไดเขียนไวครับ และไมไดบอกวามีผลอยางไร เมื่อไมมีผลอยางไร 
ในความหมายที่มีการเถียงกันอยางนี้ที่พวกเราพูดกันอยูตลอดก็คือเปนระยะเวลาเพื่อ 
การเรงรัดวาคุณตองทําใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน ถาไมเรงรัดไวภายใน ๖๐ วันเลย 
ยิ่งไมกําหนดวันเวลาเลยก็ยิ่งจะไปกันใหญ แตวาการกําหนดไว ๖๐ วันนี้เขาใจวาในชั้น 
การยกรางก็คิดกันอยูวานาจะเปนระยะเวลาที่ถาอยูในเหตุการณปกติก็สามารถที่จะ 
กระทําได ถาจะไปตีความใหยิ่งมากไปกวานั้นอีกบอกวา ๖๐ วันนี้รวมถึงการเสนอแตงตั้ง 
โดยตองขอความเห็นชอบจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามลําดับ ตองทําใหเสร็จ 
ภายใน ๖๐ วันดวยก็ยิ่งไปกันใหญครับ จะไปบังคับทั้ง ๒ สภาใหเสร็จภายใน ๖๐ วันก็ไมได 
ผมยังคิดวาฉะนั้นการที่เขียนไวใน ๖๐ วันนี้เปนระยะเวลาเพื่อการเรงรัดใหฝายบริหาร 
ตองดําเนินการใหเปนไปตามนี้ แลวเมื่อฟงเหตุผลที่มันลาชามาผมคิดวาก็ฟงขึ้นได 
 



๑๑๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๒/๒ 
 
รัฐบาลที่แลวหมดไปรัฐบาลใหมเร่ิมเขามาทํางาน พวกเราก็ทราบดีปญหาในการที่รัฐบาลใหม 
เขามาทํางานกวาจะเริ่มรางนโยบาย กวาจะแถลงนโยบายตอรัฐสภา กวาจะเขาทํางานกันได 
และไมใชมีเร่ืองนี้เร่ืองเดียวมีอีกหลาย ๆ เร่ือง ผมคิดวาการที่ทานรัฐมนตรี โดยเฉพาะตอนนั้น 
ทานอดีตปลัดกระทรวงยุติธรรม ทานก็ทราบดีเวลานี้ก็เรงทําใหอยูแลว การที่สามารถเสนอ 
เร่ืองเขา ครม. ไดภายในวันที่ ๑ เมษายนนั้นจึงนาจะเปนเหตุผลที่นาจะรับฟงได ฉะนั้นผม 
จึงคิดวา ๖๐ วันก็ดีที่เขียนในนี้ตามมาตรา ๖๖ หรือมาตรา ๖๗  ๓๐ วัน เปนระยะเวลา 
เพื่อเรงรัดใหฝายบริหารตองดําเนินการโดยไมไดกําหนดผลวาถาไมเสร็จแลวจะเกิดผล 
อยางไร ก็เปนเรื่องที่ทางฝายบริหารจะตองดําเนินการอยางนี้ ถาสภาเห็นวามันเลย ๖๐ วัน 
ไปแลวกฎหมายไมไดมีบทลงโทษไวก็เปนเรื่องของทางสภาผูแทนราษฎรที่จะพิจารณา 
ตอไปวาจะทําอยางไรกับฝายบริหาร แตเมื่อกฎหมายไมไดกําหนดโทษไวผมคิดวา 
ระยะเวลานี้เปนระยะเวลาเพื่อการเรงรัด แลวก็การที่ฝายบริหารไดดําเนินการภายใน 
ระยะเวลาที่ไดชี้แจงมาแลว ผมคิดวาก็เปนเหตุผลที่ฟงขึ้นได แลวก็สามารถที่จะดําเนินการ 
ตอไปได ขอบคุณทานประธานครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสาทิตยครับ  
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเปนสมาชิก 
คนหนึ่งที่ติดตามเรื่องนี้อยางละเอียดนะครับ นับแตทราบเร่ืองที่มีการบรรจุระเบียบวาระ 
ของสภาผูแทนราษฎรในสัปดาหที่แลว เพราะเมื่อศึกษาลงไปในเรื่องนี้แลวจะพบวา 
มีปญหาเกิดขึ้นทั้งขอกฎหมายในทางปฏิบัติ การปฏิบัติของฝายนิติบัญญัติและความรับผิดชอบ 
ของรัฐมนตรีผูรักษาการตามพระราชบัญญัติอยูดวย เร่ืองนี้จะมีปญหาอยู ๒ เร่ือง ซึ่งจะตอง 
มีการพูดจากัน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
                       - ๕๓/๑ 



๑๑๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๓/๑ 
 
อันดับแรกสุดก็คือ เร่ืองที่สภากําลังอภิปรายกันอยูในขณะนี้ก็คือกรณีที่มีการเสนอชื่อ 
คณะกรรมการที่เรียกวา กรรมการ ป.ป.ท. เกินกวาเวลาที่กฎหมายกําหนดไว ประการที่สอง 
ก็คือ เร่ืองคุณสมบัติของคณะกรรมการที่จะมีการพิจารณากันในวันนี้ แตผมคิดวาประเด็น 
ที่สําคัญก็คือเร่ืองของการนับระยะเวลาการปฏิบัติขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นและเหตุผลวาทําไม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมซึ่งรับผิดชอบตามกฎหมายฉบับนี้จึงปลอยเวลาลวงเลย 
จนเกินกําหนดระยะเวลาตามที่กฎหมายกําหนด ทานรัฐมนตรีก็ดี ทานรองอธิบดีก็ดี 
รวมถึงเพื่อน ส.ส. จากฝายรัฐบาลพยายามจะลุกขึ้นชี้แจงตามขอซักถามของทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรวาเหตุใดจึงมีการลาชา ทานไดมีการอางเหตุหลายประการครับ 
ไมวาจะเปนเรื่องของชวงรอยตอของรัฐบาลบาง กฎหมายมีการดําเนินการกันมาแลว 
รัฐบาลชุดนี้เขารับผิดชอบทําหนาที่ แลวก็เปนระยะเวลาเรงรัดจนทานไมอาจที่จะทําไดทัน 
ทานรองอธิบดีไดอางเหตุตอสภานี้วาเรื่องดังกลาวเปนเหตุสุดวิสัย เปนเหตุอันมิอาจ 
คาดหมายได เพื่อนสมาชิกจากรัฐบาลซึ่งเปนนักกฎหมายก็บอกวา ถาครบกําหนดวันที่ 
๒๔ มีนาคมแตเสนอเขาสู ครม. วันที่ ๑ เมษายนเลยกําหนดก็ไมกี่วัน แตผมจะกราบเรียน 
ทานประธานวา ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นไมใชเปนเชนนั้นครับ สิ่งที่ทานชี้แจงเรื่องรอยตอก็ดี 
ไมทราบมากอนก็ดี เหตุสุดวิสัยก็ดี หรือแมแตเหตุอันมิอาจคาดหมายไดก็ดีเปนขอเท็จจริง 
ที่ชี้แจงตอสภาแลวฟงไมขึ้นครับ ผมพยายามที่จะสอบถามเรื่องนี้ผานการแถลงขาวมาแลว 
ตั้งแตสัปดาหที่แลว ไมมีการชี้แจง วันนี้เมื่อชี้แจงก็ยิ่งเห็นไดชัดวาความรับผิดชอบของ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมนั้นเปนเรื่องที่หลีกเลี่ยงไมไดเสียแลว เพื่อนสมาชิกจาก 
รัฐบาลก็บอกวาถาฝายบริหารผิดก็ยอมตองดําเนินการ ผมจะเรียนทานประธานวาเทาที่ 
ฟงเหตุผลมาทั้งหมดนี่สามารถดําเนินการไดครับ ขอเท็จจริงเปนอยางนี้ครับ กฎหมายฉบับนี้ 
ประกาศบังคับใชในวันที่ ๒๔ มกราคม ป ๒๕๕๑ วันที่ ๒๔ มกราคม ป ๒๕๕๑ หลังจาก 
เลือกตั้งเสร็จไปแลวครับ นายกรัฐมนตรีไดรับการโปรดเกลาฯ แตงตั้งวันที่ ๒๙ มกราคม 
คณะรัฐมนตรีไดรับการโปรดเกลาฯ แตงตั้งวันที่ ๖ กุมภาพันธ คณะรัฐมนตรีชุดนี้เขา 
แถลงนโยบายตอรัฐสภาในวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ วันที่ ๑๘ กุมภาพันธนี่กฎหมายนี้บังคับใช 
 



๑๑๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๓/๒ 
 
ปลายมกราคม รัฐบาลทานเขาทําหนาที่แลว วันที่ ๑๘ กุมภาพันธเปนระยะเวลากอนครบ 
กําหนด ๖๐ วันคือ วันที่ ๒๔ มีนาคมถึง ๓๕ วัน  ๓๕ วันครับ ทานรองอธิบดีบอกวา 
เร่ืองนี้เปนเรื่องฉุกละหุกเปนเหตุอันมิอาจคาดหมายได เปนชวงรอยตอรัฐบาลและเปนชวง 
เขามารับตําแหนงแลวไมทราบ ขอเท็จจริงนี้ก็ถูกหักลางโดยคําอภิปราย คําชี้แจงของ 
ทานรัฐมนตรีเอง เพราะทานบอกวา ทานทราบเรื่องนี้กอนที่มีการลงนามในคําสั่งโยกยาย 
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษประมาณ ๑๐ วัน ก็แปลวาทานลงนามในคําสั่งโยกยาย 
อธิบดีดีเอสไอวันที่ ๒๒ กุมภาพันธ ทานรูกอน ๑๐ วัน เร่ืองนี้ก็แปลวาทานทราบวันที่ ๑๒ 
กุมภาพันธ วันที่ ๑๒ กุมภาพันธ ก็ยังหางจากวันที่ ๒๔ มีนาคมอยูหลายวันมาก ประเด็นคําถามคือ 
ทานทําอะไรครับ ผมทราบวากระบวนการสรรหาตอนนั้นนี่มีการดําเนินการแลว ฝายประจํา 
มีการเสนอชื่อคณะกรรมการใหทานรัฐมนตรีทราบกอนหนาจะครบกําหนดระยะเวลา 
๖๐ วันดวยซ้ําไป แตเหตุตรงนี้ตองมีเหตุจงใจบางอยางของทานรัฐมนตรีที่ไมดําเนินการ 
ใหแลวเสร็จครับ ขอพิสูจนวามีเหตุจงใจวาทานทราบ แตทานไมทําใหเสร็จก็คือกรณี 
ที่ยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษครับ ------------------------------------------------------------ 
 

                               - ๕๔/๑ 



๑๒๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            สุทธาทพิ ๕๔/๑ 
 
ทานโยกยายวันที่ ๒๒ คําสั่งมีผลวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ๑ เดือนกอนครบกําหนดวันที่ ๒๔ 
มีนาคม ทานใหสัมภาษณอยางนี้ครับ ทานใหสัมภาษณกรณีสาเหตุที่สั่งยายอธิบดีสุนัย 
มโนมัยอุดม วาทานไดหารือกับปลัดกระทรวงยุติธรรมทราบวามีเร่ืองเรงดวนตองทํา 
ทานรัฐมนตรีบอกวามีเร่ืองเรงดวน คือการจัดการโครงสราง ป.ป.ท. ตามกฎหมายที่ประกาศ 
ลงในราชกิจจานุเบกษาวันที่ ๒๔ มกราคม มีผลบังคับใชวันที่ ๒๕ มกราคม พระราชบัญญัติ 
ดังกลาวกําหนดใหมีสํานักเลขาธิการ ป.ป.ท. ภายใน ๓๐ วัน คือวันที่ ๒๔-๒๕ กุมภาพันธ 
ทานก็เลยยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษมีผลวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ ทานบอกวานี่เรงดวน 
ทามกลางขอวิพากษวิจารณวาทานยายอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษเพื่อเอาคนของตนเอง 
ของฝายการเมืองเขามานั่งในกรมสอบสวนคดีพิเศษ เร่ืองนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่งครับ แตเร่ือง 
ที่ทานทราบแลววาเรงดวนตองทําใน ๓๐ วันทานบอกทานทํา แตเร่ืองที่เรงดวนตองทําใน 
๖๐ วันถัดจากนั้นไปอีกนี่ทานไมทําครับ ทานกลับปลอยเร่ืองนี้เงียบหายไปไมดําเนินการ 
จนกระทั่งครบกําหนด วันที่ ๒๔ มีนาคมทานก็ยังไมไดดําเนินการครับ ทานไดทําหนังสือ 
ของกระทรวงยุติธรรมนี่ สักครูนี้ทานชี้แจงตอสภาวา วันที่ ๒๔ มีนาคม ทานสงเรื่องไปยัง 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร แตในเอกสารของสภาไมใชครับ กระทรวงยุติธรรม 
ทําหนังสือดวนที่สุดไปถึงสํานักงานเลขาธิการนี่ลงวันที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๕๑ เกินกําหนด 
ระยะเวลาตามที่กฎหมายกําหนดไวแลว ทานรัฐมนตรีจะอางวาเหตุสุดวิสัย รอยตอใด ๆ 
ก็ตามอางไมไดแลวครับ เพราะเรื่องแตงตั้งสํานักงานโครงสราง ป.ป.ท. ทานก็อางวากฎหมาย 
เรงดวนตองทําทานทําจนเสร็จกอนในปลายเดือนกุมภาพันธ แตเร่ืองกรรมการทานไมทํา 
เราอาจจะไมทราบเหตุผลลึก ๆ ของทานเปนประการใด  แตกฎหมายตองเปนกฎหมาย 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมเปนผูรักษาการตามพระราชบัญญัติ กรณีเชนนี้จึงทําใหเกิด 
ขอที่หลายฝายวิจารณวาเปนการจงใจใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติของกฎหมาย 
หรือไมดวย หลังจากที่มีการสงเรื่องนี้ไปยังคณะรัฐมนตรีแลว คณะรัฐมนตรีมีมติ 
วันที่ ๑ เมษายนก็เลยระยะเวลาที่กําหนด สงมายังสภาวันที่ ๙ เมษายน แตบรรจุวาระ 
วันที่ ๒๙ เมษายน เลยจากเวลาที่สงมาสภาอีก ๒๐ วัน อันนี้ทานประธานสภาสักครูก็มี 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            สุทธาทพิ ๕๔/๒ 
 
การชี้แจง ประเด็นจึงเกิดเชนนี้ครับวาขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นในการเรียงลําดับวันทั้งหมด 
ที่เกิดขึ้นนั้นเปนผลชี้ใหเห็นชัดวาเรื่องดังกลาวทานรัฐมนตรีทราบเรื่องตั้งแตวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ  
กอนครบกําหนด ๖๐ วัน แตไมไดดําเนินการใหแลวเสร็จ  ผลเชนนี้จึงนํามาสูความรับผิดชอบ 
ของทานครับ ซึ่งปฏิเสธความรับผิดชอบไมได แมวาจะมีระดับขาราชการบอกวาเรื่องนี้ 
มาจบในมือกรรมการก็อางเชนนั้นมิได รัฐมนตรีเขารับหนาที่ตั้งแตวันที่ ๑๘ กุมภาพันธแลว 
๓๕ วันกอนครบกําหนดไมดําเนินการใหแลวเสร็จ แตเวลายายราชการทําเสร็จกอนเวลา 
ราชการจะมารับผิดชอบเร่ืองนี้แลวออกเปนตัวตายตัวแทนก็ไมไดครับ ประเด็นถัดมาจาก 
ขอเท็จจริงซึ่งตองเกิดความรับผิดชอบนั้นฝายของพวกผมไดมีการปรึกษาหารือกันแลวครับ 
เร่ืองนี้ตองมีการพิจารณาดําเนินการตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญถึงขั้นถอดถอนแนนอน 
แตผลที่เกิดขึ้นจะมีอีก ๒ เร่ืองทานประธานครับคือ ๑. ผลในทางดานกฎหมายจะทําอยางไร 
เร่ืองนี้จะอางเปนรอยตอรัฐบาลเขามาเหลือ ๓ วันหมดเวลาก็ไมได เพราะ ๓๕ วันกอน 
หมดเวลาไมทํา แตพอทําเชนนี้แลวสงชื่อมายังสภา สภาของเราตองลงมติ ก็รอจนกระทั่ง 
เลยกําหนดระยะเวลากันมายาวนานยกขึ้นมาวันนี้ ประเด็นก็จะเปนอยางที่เพื่อนสมาชิก 
อภิปรายวาถาลงมติเลือกกรรมการไปแลว กรรมการชุดนี้จะถือวามีผลสมบูรณตามกฎหมาย 
หรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑ 
 



๑๒๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   สุภาภรณ ๕๕/๑ 
 
แถมมีขอสังเกตดวยซ้ําไปวาถาเลยระยะเวลาที่กําหนดถือวาขัดตอกฎหมายแลวนี่สภา 
จะยกเรื่องนี้ขึ้นมาวินิจฉัยและลงมติใหความเห็นชอบไดหรือไมอีกดวย นี่คือปญหาที่เกิด 
ตามมาแนนอนครับ ไมนับวาตัวบุคคลที่ทานเสนอ ทราบวาฝายการเมืองเลือก ๑ ทาน 
ขอเท็จจริงผมไมทราบนะครับ และฝายประจําก็มีสวนอีก ๕ ทานที่เหลือ ๑ ทานที่ทานเลือกมา 
ก็เปนอดีตผูสมัคร ส.ส. จากพรรคพลังประชาชนในจังหวัดนครราชสีมา คัดเลือกใหมาทํา 
หนาที่คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ เสมือนกับเปน ป.ป.ช. นอย 
นี่จะเปนปญหาที่ซ้ําเติมกับเรื่องซึ่งมีการกระทําการที่ขัดกฎหมายและตองมีความรับผิดชอบ 
อีกแลวดวย กระบวนการทั้งหมดจึงชี้ใหเห็นวามีความผิดเกิดขึ้นแนนอน มีผลทาง 
ดานกฎหมายเกิดขึ้นแนนอน และตัวบุคคลที่เสนอมายังมีปญหาอีกดวย ครั้นจะอางวา 
กฎหมายไมไดหามการเปนสมาชิกพรรคการเมือง เพียงแตหามไวในกฎหมายวา 
หามดํารงตําแหนงทางการเมือง แตตองเปนที่เขาใจกันนะครับ กรรมการ ป.ป.ท. ใหคุณใหโทษ 
ในเร่ืองทุจริตภาครัฐ จะชี้ขาราชการที่ไมใชพวก จะชวยขาราชการที่เปนพวก ใครจะทราบ 
ละครับวาอนาคตจะเกิดอะไรขึ้น นี่คือปญหาที่ซ้ําเติม ในอนาคตยังมีกฎหมายอีกเยอะ 
ที่รัฐบาลตองดําเนินการใหเปนไปตามกฎหมาย ตองแตงตั้งกรรมการ ตองดําเนินการใหมี 
คณะกรรมการตามเวลาที่กฎหมายกําหนด สภาจะใชบรรทัดฐานนี้หรือครับ ไมเปนไร 
เลยไปไมกี่วันลงมติไปเถอะแลวใชเสียงขางมาก ลงมติเหนือกฎหมายทําไดหรือครับ เลยไป 
ไมกี่วันอางเหตุขึ้นมา แลวก็บอกวาถาไมทําเชนนี้จะใหทําไดอยางไร แลวสุดทายก็โทษ 
กฎหมายวาเปนกฎหมาย สนช. กฎหมายเผด็จการเขียนขึ้นมาไดอยางไร ตรรกะเชนนี้ 
ใชไมไดครับกับการบริหารประเทศซึ่งตองใชหลักนิติธรรมและหลักนิติรัฐ บานเมือง 
ถึงวุนวายครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องที่สภาตองทําขอเท็จจริงใหประจักษ สมาชิก 
ของสภานี้จะหลับหูหลับตาลงคะแนนใหความเห็นชอบโดยไมรับผิดชอบตอประชาชน 
และตอประเทศชาติ ตอรัฐธรรมนูญไมไดครับ เราตองลงมติดวยความรับผิดชอบครับ 
เราปฏิญาณตนในสภานี้แลว จะรักษาไวซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย รัฐมนตรี 
กลาวคําปฏิญาณตนตอหนาพระพักตรครับ เราหลับหูหลับตาไมไดในการลงมติในครั้งนี้ 
สภาตองมีบรรทัดฐาน ทานจะทําอยางไรวันนี้ฝายคานมีคําตอบอยูแลวในการลงมติ 
 



๑๒๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   สุภาภรณ ๕๕/๒ 
 
เหลือแตสมาชิกจากซีกรัฐบาลจะหาเหตุอธิบายอยางไรก็กลบลบลางความผิดเชนนี้ไมได 
แลวเรื่องอยางนี้ลงมติอยางไรจะมีผลในอนาคตครับ ถาทานลงมติถึงขั้นที่ในอนาคต 
สามารถจะชี้ใหเห็นไดวาเปนการรวมมือกันจงใจฝาฝนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนี่ 
เขาขายถอดถอนครับ ผมเรียนทานประธานในเรื่องนี้เพื่อเรียกรองการทําหนาที่ของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติและสมาชิกวุฒิสภาซึ่งจะตองดําเนินการถัดจากนี้ไปอีก เรามิอาจ 
กาวลวงไดแตสภาของเราตองมีบรรทัดฐาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรตองทําหนาที่โดยเคารพ 
กฎหมายและรัฐธรรมนูญ ผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับ จะลุกขึ้นชี้แจงอยางไร 
ก็ไมอาจลบลางไดอีกแลวครับ สวนจะดําเนินการอยางไรอันนี้ก็ตองฟงและรอดูการลงมติครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของพรรคพลังประชาชน 
เนื้อหาสาระที่มีการอภิปรายพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบริหารในการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริต พุทธศักราช ๒๕๕๑ ที่กําลังอภิปรายอยูในเวลานี้นั้น ------------ 
 
                   - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          สุภาภรณ  ๕๖ /๑ 
 
กระผมเห็นวาแมนวารัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมสามารถดําเนินการแตงตั้ง 
เสนอทุกกระบวนการใหครบตามมาตรา ๖๖ จัดการองคกรใหแลวเสร็จตามมาตรา ๖๗ 
ก็ไมสามารถที่จะดําเนินการใหพนในกรณีนี้ได เหตุผลก็คือวา มันเหนือไปมากกวา 
ความรับผิดชอบของคนที่เปนรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพ พระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น 
เปนกฎหมายฉบับหนึ่งในจํานวนหลายฉบับที่ผานการพิจารณาของ สนช. โดยองคประชุม 
ไมครบ เหตุที่ผมหยิบยกเรื่องนี้ครับทานประธานที่เคารพ กฎหมายฉบับนี้ผานที่ประชุม 
สนช. ในวาระแรก ซึ่งเวลานั้นสมาชิกทั้งหมดมีจํานวน ๒๔๙ คน องคประชุมครึ่งหนึ่ง 
ตองอยูที่ ๑๒๕ คน ปรากฏวาวันนั้นมีคนมาประชุมทั้งหมดในวาระแรกเพียงแค ๙๘ คน 
ไมครบองคประชุม วาระที่ ๓ มาประชุมเพียงแค ๙๔ คน ไมถึง ๑๒๕ คน อันเปนครึ่งหนึ่ง 
ขององคประชุม ทานประธานที่เคารพ ที่อยูในมือผมนี้นั้นเปนคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
ในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ ที่พิจารณาวินิจฉัยใหกฎหมายที่ผานการพิจารณา 
ของ สนช. ไดตกไป ๓ ฉบับ เหตุผลเพราะองคประชุมไมครบ ๑. ก็คือ กฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต วาดวยผูตรวจการแผนดิน 
ทานประธานที่เคารพ สิ่งเหลานี้จํานวนทั้ง ๓ ฉบับที่ผมยกมานั้นผมขออนุญาตยกประเด็น 
ก็คือวา ในกรณีการพิจารณาของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเรื่องการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตนั้น เหตุที่ตุลาการรัฐธรรมนูญเขามีการวินิจฉัยในเรื่องนี้ เหตุผลเพราะวารัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ นั้นไดล็อกเอาไววาในมาตรา ๑๔๑ วรรคหนึ่ง บัญญัติวา เมื่อรัฐสภาใหความเห็นชอบ 
กับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแลว กอนนําขึ้นทูลเกลาทูลกระหมอม 
ถวายเพื่อทรงลงพระปรมาภิไธยใหสงศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งตองทําใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับตั้งแตวันไดรับเร่ือง ทานประธานที่เคารพ 
ตุลาการรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยเรื่องนี้ในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ เมื่อสักครูนี้สมาชิก 
พรรคฝายคานไดอภิปรายชัดเจนวา วันที่ ๑๘ วันที่ ๑๙ วันที่ ๒๐ รัฐบาลของนายสมัคร 
สุนทรเวช แถลงนโยบาย ๓ วัน แปลความกันวารัฐบาลชุดนี้เร่ิมตนดําเนินการไดก็วันที่ ๒๑ 
กุมภาพันธ ตุลาการรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยอยางนี้ครับทานประธาน เพราะมันจะเกี่ยวของ 



๑๒๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          สุภาภรณ ๕๖ /๒ 
 
เกี่ยวพันวาเราจะพิจารณาเรื่องนี้ตอ หรือจะใหรัฐมนตรีรัฐบาลชุดนี้รับผิดชอบ เพราะผม 
เห็นวาเกินความรับผิดชอบของรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม แตเปนเรื่องที่สภาแหงนี้ 
จะตองมาวากัน ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตอานคําวินิจฉัยของตุลาการรัฐธรรมนูญ 
เมื่อขอเท็จจริงรับฟงเปนยุติตามเอกสารบันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติสงมาประกอบการพิจารณา 
ของศาลรัฐธรรมนูญตามเอกสารประกอบคํารอง หมายเลข ๘ วา ในวันที่ ๑๙ กันยายน 
ป ๒๕๕๐ เวลา ๑๔.๐๗ น. อันเปนเวลาที่สมาชิกสภานิติบัญญัติออกเสียงลงคะแนน 
ขอสรุปอยางนี้ก็คือวา มีผูเขาประชุมเพียง ๙๖ คน เห็นดวย ๙๕ เสียง ไมเห็นดวย ไมมี 
งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนน ๑ เสียง โดยสรุปก็คือวา องคประชุมไมถึง ๑๒๕ คน ------- 
 
                    - ๕๗/๑ 



๑๒๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๕๗/๑ 
 
สรุปความอยางนี้ครับทานประธานที่เคารพ ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ตราขึ้นโดยไมถูกตองตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญและเปนอันตกไปตามรัฐธรรมนูญ 
เพราะวาเขาประชุมเพียงแค ๙๖ คน องคประชุมอยูที่ ๑๒๕ คน ทานประธานที่เคารพ 
ทั้ง ๓ ฉบับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญองคประชุมไมครบทั้งสิ้น ตุลาการวินิจฉัยเปนอันวา 
กฎหมายฉบับนี้ตกไป แตกฎหมายฉบับอ่ืนที่ไมเขาขายมาตรา ๑๔๑ แปลความกันวา 
ไมตองสงใหตุลาการรัฐธรรมนูญวินิจฉัยกอนภายใน ๓๐ วัน ทานประธานที่เคารพ 
กฎหมายฉบับนี้องคประชุม ๙๘ คนวาระแรกไมถึง ๑๒๕ คน วาระ ๓  ๙๔ คนไมครบองค 
ประชุม ๑๒๕ คน ผมยกตัวอยางวานี่อยูในลําดับที่ ๑๑๐ มีประมาณไมต่ํากวา ๓๐ ฉบับ 
ที่องคประชุมไมถึงครึ่ง ทานประธานที่เคารพ ถายึดหลักตามมาตรฐานกฎหมาย ป.ป.ช. 
ซึ่งเปนกฎหมายที่ใหญกวา ป.ป.ท. นั้น ถือวาเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ยึดถือ 
องคประชุม องคประชุมของ สนช. เวลานั้นเปนที่ตั้งและวินิจฉัยใหเปนโมฆะ ใหกฎหมาย 
ตกไป เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้ ทานประธานที่เคารพ เมื่อเขาขายลักษณะเดียวกันวา 
องคประชุมไมครบ เพราะฉะนั้นจะมีเหตุผลอันอื่นไมไดเลยวาวันนี้เราจะพิจารณาเรื่องนี้ 
ตอไปหรือไม ผมบอกกับทานประธานเลยวา แมกระทั่งรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๖ เร่ือง การรับรู 
ขอมูลขาวสาร สสร. องคประชุมทั้งหมด ๑๐๐ คน ประชุม ๔๘ คน มาตรา ๑๑๗ เร่ือง ผลประโยชน 
ทับซอน ประชุมเพียงแค ๔๐ คน จาก ๑๐๐ คน ครึ่งหนึ่ง ๕๐ คน นี่คือปญหาที่เปนมรดก 
ของเผด็จการที่ทิ้งใหสภาของประชาธิปไตยจะตองมาแกไขปญหา ผมไมตองการให 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ที่มาจากการเลือกตั้งเห็นวาเมื่อพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดประกาศ 
ลงในราชกิจจานุเบกษา แปลความกันวาไมไดมีการตามกันตอ ผมเองตองขอขอบคุณ 
ส.ส. มหาสารคาม นายไชยวัฒน  ติณรัตน ไปคนรายงานการประชุม ไมวาเปน สนช. สสร. 
ที่ผานมาแตละครั้ง องคประชุมมีเทาไร ทานประธานที่เคารพ เมื่อตุลาการรัฐธรรมนูญวินิจฉัย 
กฎหมาย ๓ ฉบับเปนอยางนี้แลวถามวา สภาผูแทนราษฎรของเราจะไมมีความรูสึกรูสา 
อะไรเลยวากฎหมายฉบับนี้ที่ระบุใหรัฐบาลตองไปดําเนินการตามเหตุผลขางตนนั้น 
 



๑๒๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๕๗/๒ 
 
ตามมาตรา ๖๖ มาตรา ๖๗ ในบทเฉพาะกาลของกฎหมายฉบับนี้ ผมบอกวานี่จะเปนภาระ 
และภาระมันเปนเรื่องที่ผิดทั้งสิ้น ผมขอกราบเรียนกับทานประธานที่เคารพวา ฝากทานประธาน 
ไปตรวจสอบกฎหมายที่ผานการพิจารณาของ สนช. วากฎหมายฉบับใดที่เขาขายลักษณะ 
เดียวกันกับที่ตุลาการรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย ซึ่งเบื้องตนวันนี้เช็คแลววาไมต่ํากวา ๓๐ ฉบับ 
ปญหาวาเราจะบริหารประเทศภายใตกฎหมายที่จะเดินทางตอไปแลวเปนโมฆะอยางนั้นหรือ 
ผมไมรูวาทางออกมันจะอยูอยางไร จะยืดใหตุลาการรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเหมือนกับ ๓ ฉบับนี้ 
หรือไม แตผมเห็นวาทางรัฐบาลเองนั้นถาเดินอันนี้ตอไป ขยับซายก็ผิด ขยับขวาก็จะไปไมรอด 
ผมจึงบอกวาวันนี้ทางสภาผูแทนราษฎรโดยทานประธานสภาควรจะปรึกษาหารือกันวา 
เราจะดําเนินการอยางไรกับกฎหมายที่มีลักษณะที่มีการวินิจฉัยใหเปนโมฆะโดยตุลาการ 
รัฐธรรมนูญ ผมไมตองการจะเขาไปในรายละเอียดเรื่องตัวบุคคล วิพากษวิจารณ 
แตละยุคแตละสมัยมันก็เปนปญหาทั้งสิ้น ยึดอํานาจ บางคนอยูในพรรคการเมืองไปอยูในซีก 
ของเผด็จการก็มีแตทั้งหมดที่ผมอธิบายความวันนี้ครับทานประธาน ผมพยายามยกมือมา 
ตั้งแตตอนตนไมมีโอกาสจะไดพูด เพราะวาถาพูดเรื่องนี้กันใหจบเสียกอนวาเราจะพิจารณา 
กฎหมายแมวาประกาศในราชกิจจานุเบกษา ----------------------------------------------------- 
  
                            - ๕๘/๑ 



๑๒๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๕๘/๑ 
 
แลวองคประชุมไมครบตรงกับที่ตุลาการรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยนั้นเราจะพิจารณาเรื่องนี้ 
ตอไปหรือไม ถาเรามองเห็นแลวเราก็เดินทางเรื่องนี้ตอไปไมไดเหมือนกับเร่ืองอื่น ๆ อีก 
๓๐ เรื่อง เปนภาระหนาที่ขององคกรที่มาจากประชาชน อยางสภาผูแทนราษฎรที่จะตอง 
จัดการกับมรดกบาป กฎหมายที่ผานมาโดยความไมรับผิดชอบจาก สนช. ซึ่งไดรับ 
การแตงตั้งจากเผด็จการ แมกระทั่งรัฐธรรมนูญที่เปนเผด็จการ ขอขอบพระคุณทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุติ ไกรฤกษ ครับ 
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมก็ไดฟงเนื้อหาสาระ 
จากทานสมาชิกที่เพิ่งอภิปรายจบไปเมื่อกี้นี้ก็มีคําถามเพิ่มขึ้นมาวา จริง ๆ แลวหลักฐาน 
ที่ทานมาอางอิงนั้นก็มีน้ําหนัก อยากจะถามทานรัฐมนตรีวาทานรัฐมนตรีนั้นเห็นดวย 
กับทานผูอภิปรายไหม ถาไมเห็นดวย ผมก็คิดวากฎหมายฉบับนี้มันไมชอบธรรมอยูแลว 
ก็ไมควรจะพิจารณา แลวถาใชตรรกะตรงนั้นไดก็ตองบอกวาการที่ทานโยกยายทานสุนัย 
มันก็กลับไปที่เดิมเหมือนกันละครับ แตสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานรัฐมนตรีก็คือวา 
อยากใหทานตั้งสติสักนิดหนึ่ง ผมคิดวาถาทานจะเดินหนาตอไปมันไดไมคุมเสีย นอกจาก 
เปนหวงทานเปนการสวนตัวแลว ผมเปนหวงสถาบันครับ สถาบันคือ กระทรวงยุติธรรม 
วันนี้ในสภาทุกคนออกมาพูดกันหมดครับวา ทั้งผูรางกฎหมาย กระบวนการออกกฎหมาย 
ผูบังคับใชกฎหมาย เมื่อทุกคนเห็นวาที่มามันผิดหมดแลวเราจะดื้อดึงเดินหนาตอไป 
หรือครับ ทานในฐานะที่เคยเปนผูบริหารบริษัทเอกชนที่ประสบความสําเร็จ มันมีทางอื่น 
ที่มันมีสามัญสํานึกที่หาทางออกไดดีกวานี้ ผมอยากจะถามทานรัฐมนตรีผานทานประธานสภาไป 
ทานลองคิดงาย ๆ นะครับ วันนี้ เราบอกวากฎหมายที่ออกมานี่มันเกินเวลาไมมาก 
๑. ผมถามวาบัตรประชาชนหมดอายุไปแลวทํานิติกรรมไดไหมครับ มีผลบังคับไหมครับ  
ไมมีครับ หนังสือเดินทาง พาสปอรต (Passport) หมดอายุแลวก็เดินทางไมไดเหมือนกันครับ 
แลวนี่กฎหมายแลวเปนกฎหมายที่ปองกันและปราบปรามการทุจริตเปนกฎหมายที่จะลงโทษ 
 



๑๒๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๕๘/๒ 
 
เอากับคนผิด คนที่คิดทุจริตตอชาติบานเมือง ตองบประมาณแผนดิน แลวพอเริ่มตนไมสงางาม 
แลวเราจะไปตอบวาเราจะไปปราบโจรไดอยางไร ถาเราดึงดันเราก็จะประพฤติเยี่ยงโจร 
มันไมมีเหตุผลเลยครับ เพราะวาผูรักษาการตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้คือ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรม แลวสิ่งที่สําคัญก็คือวาไมมีกฎหมายฉบับไหนเลยใหอภิสิทธิ์ชน 
ทานรัฐมนตรีวาถาเปนรัฐมนตรีแลวทําผิดกฎหมายได ในขณะเดียวกันก็มาบอกวา 
กฎหมายไมมีบทลงโทษ ไมไดบอกไว ฉะนั้นไมไดตามกําหนดไมเปนไร ผมบอกวามีผลครับ 
และมีผลมหาศาลมากกวาบังคับมีบทลงโทษอีก บทลงโทษนี่คือความนาเชื่อถือของ 
กระทรวงยุติธรรมจะไมเหลือเลยครับ ความนาเชื่อของรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
จะไมเหลือเลยครับ ผมจึงกราบเรียนทานรัฐมนตรีวามันไดไมคุมเสียครับ เพราะฉะนั้น 
ตรงนี้เรายังไมไดพิจารณาถึงคณะกรรมการเลย ผมวาที่มา ผมขออนุญาตที่เอยนาม 
ทานจตุพร พรหมพันธุ อภิปรายไวมีน้ําหนัก แลวผมวาทานรัฐมนตรีก็นารับฟง ถาที่มา 
ของทั้งหมดไมชอบเราก็ไมควรจะอนุมัติในสิ่งที่มันไมชอบ แลววันนี้เรารูอยูเต็มอกครับ 
คําอภิปรายวันนี้ในอนาคตใครเอามาสูคดี ใครมาทําอะไรก็สามารถหยิบยกตรงนี้ไดหมด 
วาเปนกฎหมายที่ไมชอบ ฉะนั้นเปาหมายจะไปปราบปรามการทุจริตจะลมเหลวตั้งแต 
วันนี้ถาเราดื้อดึง ฉะนั้นผมอยากจะขอฝากไววาใหชวยตั้งสติสักนิดหนึ่ง เราชาไปแค ๓๐ วัน 
ทุจริตมันไมหายไปหรอกครับ อายุความมันอยู ยังจับกันไดอยูครับ แตทํากฎหมายให 
ถูกตอง ปดชองโหวทั้งหลาย ทํางานใหรอบคอบ วันนี้ผมอยากใหรัฐบาลนี้มีอายุยืน 
ผมอยากใหรัฐบาลนี้บริหารชาติบานเมืองตอไป วันนี้ยังไมมีแผลนะครับ ทานรัฐมนตรี 
อยามาสรางใหเขื่อนนี้มีรอยรั่วแลวน้ํามันก็จะซึมแลวในที่สุดก็จะตองพัง เพราะวา 
การปราบปรามทุจริตนั้นมีปญหาตั้งแตตน ผมจึงอยากฝากกราบเรียนผานทานประธาน 
ไปดวยความเคารพดวยความหวังดีวาผมเปนหวงสถาบันกระทรวงยุติธรรม เปนหวงสถาบัน 
สภาผูแทนราษฎร แลวก็เปนหวงความนาเชื่อถือของกระทรวงยุติธรรมและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรมครับ ขอบพระคุณครับ 
                  - ๕๙/๑ 
 



๑๓๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              พรภิมล ๕๙/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุชาติเชิญครับ 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดลพบุรี ทั้งฝายคาน ทั้งฝายรัฐบาล 
ก็เปนหวงทานรัฐมนตรี ในสวนหนึ่งที่พวกผมเปนวิปอยูนะครับ เร่ืองกฎหมายฉบับนี้ 
มันไปตรงประเด็นกับคุณจตุพร  พรหมพันธุ  ไดอภิปรายไวครับ  ที่จะลุกมาเสริม 
เพราะกฎหมายฉบับนี้มันเปนการรางมาจากเผด็จการ ผมตองลุกขึ้นยืนที่บอกวา 
รางมาจากเผด็จการ เพราะวาคนที่มารางอยูใน สนช. พอรางเสร็จบอกเอา ป.ป.ช. 
มาปราบปรามทุจริตที่เห็นอยูตรงนี้ก็ไมไดไปติติงรัฐมนตรีนะครับเปนการเพิ่มเติม  
เพราะ ๑. การรับหลักการหรือมติ มติที่ประชุมไมครบองคประชุมนะครับทานประธาน 
แลวศาลรัฐธรรมนูญก็ไดวินิจฉัยกฎหมายไปประมาณ ๓๐ ฉบับวา ที่ผานมา ๓๐ ฉบับ 
แตวินิจฉัยเอา ๓ ฉบับไปเสนอ ไปทดลองดู ศาลรัฐธรรมนูญพูดชัดเจนวาเปนโมฆะ 
ดวยซ้ําไป และอีกคนหนึ่งเขียน เมื่อกี้นี้ขางลางก็ใหผมไปสัมภาษณเร่ืองแกไขรัฐธรรมนูญ 
ผมเอาเรื่องนี้มาปน ทานประธานครับ ผมถึงยกตัวอยางในสภาตอทานประธานวา วันหนึ่ง 
เขาอยูบานกันดี ๆ เขาอยูกันอยางมีความสุข อยูกันอยางประชาธิปไตย แตคุณมาจาก 
เผด็จการ คุณมาไลเขาออกจากบาน แลวเอาคนอื่นมาอยู พอคุณออกจากบานคุณไมเอา 
ภรรยาคุณไปดวยเอาทิ้งไวใหคนอื่นเขาใช มันไมมีในหลักการครับทานประธาน ก็ฝาก 
ทานประธานวาวันนี้ผมเปรียบเทียบใหเห็น เมื่อกี้นี้นักขาวเขาถามผมบอกวาทานสุชาติ 
วันนี้ลูกหลานตอไปภายภาคหนามันจะอยูอยางไร เพราะกฎหมายมันพัลวันครับทานประธาน 
คนหนึ่งเขียนใหอีกคนหนึ่งมาใชนะครับ พอคนมาใชบอกใชไมได เพราะเราไมไดเขียน 
ไมไดรางนะครับ ตรงนี้ตองถือเปนประเด็นหลักวา ผมเห็นดวยกับคุณจตุพร พรหมพันธุ  
ที่บอกวาที่มามันไมดีแลวเราจะใชอีกหรือ ทานประธานครับ ตรงนี้ถาเราจะแกกฎหมาย 
ไดหรือไม ไมรู แตไมอยากจะใหมีรอยดางในสภาผูแทนราษฎรอยากใชก็อยากจะใชของดี ๆ 
ลูกหลานมันจะไดพูดตอกันไดทานวา พอดีแมดี เพราะวาพอมาจากประชาธิปไตย 
 



๑๓๑ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              พรภิมล ๕๙/๒ 
 
แมมาจากประชาธิปไตย จะไดพูดในสภาผูแทนราษฎรไดอยางสงางามวาประชาธิปไตย 
เบงบานในสภาผูแทนราษฎร ครั้งที่ผานมาปฏิวัติตองบอกทานประธานเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่ง 
ไมไดพาดพิงคนอื่นนะครับ อยางศาลรัฐธรรมนูญทานคงเห็นชัดเจนนะครับ พัวพันไปเรื่องอื่น 
คนที่ไปนั่งประธานศาลรัฐธรรมนูญลาสุด ทานคงเห็นนะครับวามาจากไหน แตสื่อมวลชน 
ออกมาพูดเปนเสียงเดียวกันเลยวาตอนปฏิวัติไมมีใครไปวาเลย ไมมีใครไปคานเลย 
ทั้งฉีกทั้งขย้ํารัฐธรรมนูญ คนที่รางไมเคยออกไปพูดครับทานประธาน แตวันนี้พอกฎหมายฉบบันี ้
คุณเขียนมาในสภาแลวคนที่รับผิดชอบคือ ผูแทนราษฎร ถาผูแทนราษฎรไมเห็นดวยก็หาวา 
ไมชวยกันอีก ถาเห็นดวยออกไป ทานประธานครับ ที่ผานมามติคุณไมครบเลย ไมถึงกึ่งหนึ่ง 
สนช. รางไว ๑๐๐ คน มาประชุมแค ๙๐ กวาคน ลงมติไมเห็นดวย ๒๔ คะแนน ที่ผมเห็นนะครับ 
ไมเห็นดวย ๑๖ คะแนน ไมลงคะแนนเสียง ๔ คะแนนกระมังครับนี่คือความเปนจริง 
ทานประธานครับ ตรวจสอบแลวแกไข ผมวาสภาตรงนี้จะไดเปนที่พึ่งพิงของประชาชน 
เพราะวาครั้งที่ผานมาคุณปฏิวัติผมก็พูดชัดเจนอีกเหมือนกันย้ําเหมือนเดิมครับวา 
เขียนกฎหมายใหคนประชาธิปไตยใชมันใชไมไดครับทานประธาน ตรงนี้ก็วนไปวนมา 
อยางนี้ละครับ เพราะผมก็ยกตัวอยางใหทานฟงวา เหมือนกับเอาเมียไปไวบานคนอื่นครับ 
ทานประธาน ตอนปฏิวัติเขาอยูกับภรรยาของเขาดี ๆ คุณก็มาไลภรรยาเขาออกไปนอกบาน 
พอคุณปฏิวัติคุณก็เอาภรรยาคุณมาอยู แตพอเขาเลือกมาจากประชาธิปไตยเขาจะเอาเมีย 
เขามาอยูบานไมใหเขา ทานประธานครับ มาทิ้งเมียไวที่บาน ผมบอกวาเอาเมียคุณไปเถอะ 
ผมจะเอาเมียผมมาอยูที่บานผมเอง ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ  

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวิรัตนหรือเปลาครับ 
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : ขอบคุณทานประธานครับ ผม วิรัตน กัลยาศิริ 
กราบเรียนสั้น ๆ ครับทานประธานถาคิดวากฎหมายนี้ชอบมาแตตนคือ ๑. ประเด็นวา 
ชอบมาแตตนหรือไม หรือ ๒. ไมชอบมาแตตน ถาสมมุติวาชอบมาแตตนการที่เสนอ 
 



๑๓๒ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              พรภิมล ๕๙/๓ 
 
แตงตั้ง ๖ ทานนี้จะตองประกอบดวยสภาผูแทนราษฎรเห็นชอบ วุฒิสภาเห็นชอบ 
แลว ครม. แตงตั้งตามนั้น ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                        - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๖๐/๑ 
 
ซึ่งกฎหมายบังคับใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วันนับแตวันที่ ๒๕ มกราคม แปลไดชัดเจน 
ไมมีทางออกอื่นหรอกครับวา ถาไมเสร็จภายในกําหนดการแตงตั้งยอมเปนโมฆะ ไมมีผล 
ตามกฎหมาย คณะกรรมการ ๖ คนสั่งการอะไรไปก็ตามขาราชการสามารถยกเปนขอตอสู 
แลวจะยุง เพราะฉะนั้นการที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในฐานะรักษาการอันนี้ 
ถายังดึงดันผมคิดวามันจะเขามาตรา ๒๗๐ รัฐธรรมนูญ เพราะวาจงใจใชอํานาจหนาที่ 
ขัดตอกฎหมายซึ่งวุฒิสภามีอํานาจถอดถอน อันนี้คือกรณีที่คิดวาชอบมาแตตน ถาไมชอบ 
มาแตตนอยางที่ทานเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายแลววามติในการลงมติไมครบ ผมคิดวา 
มีทางออกอาจจะสงไปศาลและคณะตุลาการรัฐธรรมนูญตีความ แตประการแรกก็คือ 
จะตองถอนรายชื่อ ถอนเรื่องนี้ออกไปกอน กอนที่จะดึงดันออกไป เพราะเหตุวามาตรา ๒๗๐ 
นอกจากรัฐมนตรีแลวยังหมายถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งหากลงมติไปโดยรูอยูแลววา 
ผิดกฎหมาย ขัดกฎหมาย ก็อาจจะถูกถอดถอนโดยวุฒิสภา จึงกราบเรียนทานรัฐมนตรีครับวา 
ทางออกก็คือ ๑. ถอนเรื่องนี้ไปกอน สงเรื่องไปใหคณะตุลาการรัฐธรรมนูญวินิจฉัยกอน 
ที่จะเสียหายไปมากกวานี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกพรรคพลังประชาชน ในฐานะผูแทนราษฎรจังหวัดนาน ตองขออนุญาต 
ทานประธานไดอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับญัตติที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรมไดเสนอตอสภาแหงนี้เพื่อใหความเห็นชอบเกี่ยวกับการสรรหากรรมการ 
ปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือ ป.ป.ท. ทานประธานที่เคารพครับ ความเห็น 
ของกระผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีครับวา 
เราเองพรอมที่จะใหความเห็นชอบคณะกรรมการชุดนี้ ถากรณีที่มาที่ไปทั้งหลายทั้งปวง 
ไดรับการพิสูจน  ไดรับการชี้ชัดใหเห็นวามันเปนสิ่งที่ชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือชอบดวย 
กฎหมาย ประเด็นที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปหลาย ๆ  ทานไมวาจะเปนที่มาของกฎหมายฉบับนี้ 
 



๑๓๔ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๖๐/๒ 
 
ในเรื่องที่จะใหมีการสรรหาหรือแตงตั้งกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือ 
ป.ป.ท. ตรงนี้ ตามบทบัญญัติในมาตรา ๖๖ ใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน ทานประธานครับ 
ในสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนเสนอตอทานประธาน 
  ประการที่ ๑ หาที่มาที่ไปในสิ่งที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปราย เร่ืองความไมชอบ 
ของกฎหมายที่ออกมาในฉบับนั้นแลวนําไปสูกระบวนการที่จะพิสูจน นําไปสูกระบวนการ 
ที่จะบอกใหทราบวาเปนกฎหมายที่ชอบดวยบทบัญญัติรัฐธรรมนูญหรือไม เหมือนกับ 
ที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไป  
  ประการที่ ๒  ที่ผมอยากจะเสนอ ถากฎหมายฉบับนั้นไมชอบ ไมชอบดวย 
กระบวนการและวิธีการที่ออกมาแลว ผมเองยังกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีครับ เรามามองเจตนารมณ เจตนารมณของผูรางกฎหมาย ตองขออนุญาต 
ทานรองเลขาธิการดวยครับที่ผมกราบเรียนอยางนี้ ทานตองการใชเวลา ๖๐ วัน 
ในการสรรหาคณะกรรมการเพื่อใหไดมาซึ่งกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ในภาครัฐที่จะตองลงไปทํางาน ฟงจากขอมูล ฟงจากวิธีการ กระบวนการตาง ๆ แมวาจะไมมี 
รอยตอหรือมีชองรอยตอของรัฐบาล  ผมวาเทวดาก็ทําไมทันครับ โดยเฉพาะสิ่งที่ทุกทาน 
ตองไปสรรหาบุคคล แลวถามความเห็นยินยอมพรอมใจถึงจะนําเสนอตอทางทานรัฐมนตรีได 
ตรงนี้ เปนปญหาครับ  กฎหมายหลายฉบับที่ มีลักษณะอยางนี้ ในอดีตที่ผานมา 
ผมยกตัวอยางครับ กสช.  กทช. ไมเคยสรรหากรรมการไดเลยครับ และเหตุผลหลายเรื่อง 
หลายประการเหลานี้ ผมคิดวาเหตุผลขอมูลไมวาจะเปนชวงรอยตอของรัฐบาลก็ดี 
ระยะเวลาที่ทานรัฐมนตรีเขามารับผิดชอบ ซึ่งไมเกี่ยวกับการแตงตั้งอะไรทั้งนั้นครับ ------- 
 

- ๖๑/๑ 



๑๓๕ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๖๑/๑ 
 
มีความเห็น มีขอชี้แจงที่จะบอกกับสภาแหงนี้วามีขอจํากัดอะไรได นั่นเปนเหตุผลหนึ่ง 
ที่ผมอยากจะกราบเรียนวา เราอยากจะใหทานเอาเรื่องนี้กลับไป และถาสมมุติวา 
กฎหมายที่เปนตนแบบที่จะตองแตงตั้งนะครับ ตามมาตรา ๖๖ ไมเปนโมฆะ กระผมเห็นวา 
ทานเองกรณีถามีความจําเปนจริง ๆ เพื่อจะปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมายก็ทํารางกฎหมาย 
แกไขเขามา ผมวายังเปนเหตุเปนผลที่จะสามารถตอบกับลูกกับหลานกับสังคมได 
โดยเฉพาะมาตรา ๒๗๐ ที่หลายทานไดพูดไป ทานไมมีเจตนารมณหรอกครับที่จะฝาฝน 
กฎหมายหรือบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ แตดวยขอจํากัดตาง ๆ ผมคิดวานาจะเปนเรื่องที่ดี 
มากกวา และผมเองในฐานะเปนสมาชิกนะครับ ถาลงไปมติของเราเปนโมฆะตรงนี้ใชไมได 
นี่มันก็จะเปนบรรทัดฐาน เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ดวยความเคารพครับ ทานนําออกไปและเสนอขอแกไขเขามาใหมหรือพิจารณาเรื่องราว 
ของตัวกฎหมายที่เรานํามาแตงตั้ง ซึ่งหลายทานไดพูดไปแลววามันไมชอบในกระบวนการ 
ของการพิจารณา ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ เพื่อความสบายใจ 
ของทานรัฐมนตรีเอง เจตนารมณของพวกเราที่มีตอทานเราอยากใหทานทํางานตอครับ 
อยากใหชวยบานชวยเมืองตอ และพวกเราในฐานะที่เปนสมาชิกเราก็มีความสุขในการทํางาน 
ที่จะลงมติใหเปนไปตามบทบัญญัติของกฎหมายและรัฐธรรมนูญ กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุทัศน เงินหมื่น หรือเปลาครับผมมองไมถนัด  
  นายสุทัศน เงินหมื่น (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม สุทัศน 
เงินหมื่น ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาตรบกวนเวลาไมมากนัก เมื่อมาถึง 
เวลานี้ทานรัฐมนตรีก็คงจะไดฟงความคิดเห็นของสมาชิกทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานแลว 
ตางก็แสดงความหวงใยและกังวลตอผลที่จะตามมาในอนาคต หากมีคณะกรรมการชุดนี้ 
ผานออกไปโดยมติเสียงขางมาก ซึ่งพื้นฐานของการผานออกไปโดยมติเสียงขางมากนั้น 
ตั้งอยูบนความไมแนนอนของการถูก หรือผิด หรือชอบดวยกฎหมายหรือไม ทานประธานครับ 
 



๑๓๖ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๖๑/๒ 
 
ขณะนี้เราตองยอมรับวาพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบริหารในการปองกันและ 
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๕๑ นั้นเปนกฎหมายที่สมบูรณ ผานการพิจารณาโดยชอบ 
สวนจะมีขอทวงติงวาองคประชุมไมครบก็ตาม ผานมาอยางไรก็ตามนั้นก็คงเปนเรื่อง 
ในอนาคตที่จะตองมีการตรวจสอบและพิสูจน แตขณะนี้ผลของกฎหมายฉบับนี้มีผล 
บังคับใชโดยมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมเปนผูรับผิดชอบกฎหมายฉบับดังกลาว 
จะมีผลบังคับใชและตองใชจนกวาจะมีการแกไข เมื่อทานไดอภิปรายหรือไดชี้แจงตอสภา 
ถึงเงื่อนไขและขอจํากัดบางประการในฐานะทานเปนฝายบริหารทานยังจะตองเจอศึกหนักอีก 
ในวุฒิสภา วันนี้ก็ถือวาศึกหนัก ยังไมทราบวาจะมีการใหการรับรองหรือไม ผมคิดวา 
ทางออกที่ดีที่สุดเพื่อที่จะใหการดําเนินการถูกตองตามกฎหมายนั้นทานจะตองถอนเรื่องนี้ 
ออกไปกอน โดยอาศัยขอบังคับที่ประกาศใชวันนี้เองครับในขอ ๕๓ ถอนออกไปกอน 
โดยที่ประชุมลงมติยอมใหทานถอนออกไป  สวนการที่ทานเสนอมาลาชานั้นทาน 
ก็พิจารณาเองวาจะแสดงความรับผิดชอบอยางไร ซึ่งเขาใจวาหลายฝายคงใหความเห็นใจ 
แนนอนที่สุดการเปนฝายบริหารจะตองมีความรับผิดชอบตอผลของการกระทําของตนเอง 
ประการที่ ๒ เมื่อถอนไปแลวทานจะตองรีบดําเนินการใชอํานาจบริหารของทานเสนอผาน 
คณะรัฐมนตรี เสนอเปนกฎหมายเพื่อมาแกไขระยะเวลาที่กําหนดไวในกฎหมายฉบับนั้น 
เมื่อแกไขระยะเวลาแลวทานก็สามารถยื่นเขามาใหมได ---------------------------------------------- 
 
                             - ๖๒/๑ 



๑๓๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๖๒/๑ 
 
แนนอนที่สุดครับ เราฝายคานยินดีที่จะใหความรวมมือใหกฎหมายฉบับแกไขผานโดยเร็ว 
อาจจะมีการทวงติงใหมีการเสนอใหมโดยพิจารณาบุคคลบางทาน นั่นคือแนวทางที่นาจะตอง 
ดําเนินการตอไป ขณะเดียวกันทานประธานครับ เมื่อมาถึงตรงนี้แลวถาหากวันนี้ 
ยังจะดึงดันอาศัยเสียงขางมากใหการรับรอง กระผมขอเตือนวานอกจากจะตองผานดาน 
ของวุฒิสภาแลวยังจะตองไปเจอกับปญหาการยื่นถอดถอนในฐานะที่ทานรัฐมนตรีกระทํา 
ผิดกฎหมาย และยังจะตองไปเจอปญหากับการยื่นใหตีความกฎหมายฉบับนี้ และยัง 
จะตองไปเจอปญหาอีกวาคณะกรรมการที่ตั้งขึ้นมาวันนี้หรือผานการพิจารณาวันนี้นั้น 
จะทํางานไดมีกฎหมายรองรับหรือไม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานประธานครับ 
กระผมขอฝากไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมดวยความเปนหวงทานถอนไป 
เถอะครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุมพฏครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ตอประเด็นการอภิปรายของเพื่อน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในกรณีที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมเสนอคณะกรรมการ 
ป.ป.ท. เพื่อขอความเห็นชอบตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ กระผมมีขอสังเกตวาคณะกรรมการ 
ที่ทานเสนอมามีอยู ๔ ทาน ซึ่งปจจุบันเปนผูพิพากษาศาลฎีกาอาวุโส ซึ่งนั่นก็ถือวา 
ทานเปนบุคคลที่เปนเจาหนาที่ของรัฐตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย ป.ป.ช. 
ซึ่งคุณสมบัติในมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติ ป.ป.ท. ฉบับนี้บอกวา ถาสภาผูแทนราษฎร 
ใหความเห็นชอบและวุฒิสภาใหความเห็นชอบตามลําดับแลว ทานจะตองลาออกภายใน 
๓๐ วัน ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตกราบเรียนวรรคสุดทายของมาตรา ๗ 
ของกฎหมายใหที่ประชุมแหงนี้ได รับทราบ เพื่อแสดงใหเห็นวาแมรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรมจะไดเสนอขอความเห็นชอบในการแตงตั้งคณะกรรมการชุดนี้เขามากอน 
๖๐ วันก็ไมสามารถที่จะทําใหชอบดวยกฎหมายไดดวยเงื่อนเวลา ซึ่งการบัญญัติกฎหมายไว 
 



๑๓๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๖๒/๒ 
 
ในลักษณะของการสับสนและขัดแยงกันเองครับทานประธาน ผมขออนุญาตอานครับ 
ในวรรคสุดทายของมาตรา ๗ บอกวา ในการแตงตั้งกรรมการ คณะรัฐมนตรีจะเสนอบุคคล 
ซึ่งไมมีลักษณะตามวรรคหนึ่งเพื่อขอความเห็นชอบตอสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาก็ได 
นั่นหมายความวาในขณะที่ทานเสนอชื่อของคณะกรรมการเขามานั้น คณะกรรมการ 
ในจํานวน ๖ ทานอาจจะมีคุณสมบัติซึ่งไดตองหามไวในมาตรา ๗ ตั้งแต (๑) ถึง (๕) 
ทานประธานครับ มีอยู ๔ ทาน เปนผูพิพากษาศาลฎีกาปจจุบันซึ่งตองดวย (๕) ทานประธานครับ 
ถาสมมุติวาวันที่ ๒๑ กุมภาพันธซึ่งเปนวันที่ทานรัฐมนตรีไดถวายสัตยปฏิญาณตน 
และลงมือทําหนาที่เปนรัฐมนตรีในการบริหารราชการแผนดินและรักษาการตามพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ และทานเสนอเขามาในวันที่ ๒๒ กุมภาพันธทันที ทานประธานครับ ในระหวาง 
ที่ขอบรรจุระเบียบวาระการประชุมซึ่งจะตองใชเวลาไมนอยกวา ๑๐ วัน หรือ ๒๐ วัน  
ผานสภาผูแทนราษฎรมาแลวก็ดี ผานวุฒิสภามาแลวก็ดี ยังมีกําหนดเวลาที่มาตรา ๗ 
วรรคสุดทายบอกวา แตเมื่อสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาใหความเห็นชอบแลว 
คณะรัฐมนตรีจะแตงตั้งบุคคลดังกลาวได เมื่อบุคคลนั้นไดลาออกจากการเปนบุคคลตาม 
(๑) (๒) (๔) หรือ (๕) หรือแสดงหลักฐานใหเปนที่เชื่อไดวาตนเลิกประกอบวิชาชีพอิสระแลว 
ซึ่งตองไมเกินสามสิบวันนับแตวันที่ไดรับความเห็นชอบจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาแลว 
ทานประธานครับ บทบัญญัติในวรรคสุดทายของมาตรา ๗ นี้ ถาสมมุติวาสภาแหงนี้ไดให 
ความเห็นชอบตั้งแตวันที่ ๒๒ กุมภาพันธและวุฒิสภาไดใหความเห็นชอบหลังจากนั้น  
ซึ่งตองกระทําตามลําดับนะครับทานประธานครับ มาตรา ๕ บอกวาตองกระทําตามลําดับ 
เมื่อสภาผูแทนราษฎรใหความเห็นชอบแลวจึงใหวุฒิสภาใหความเห็นชอบจะใหความเห็นชอบ 
พรอมกันไมได ทานประธานครับ ซึ่งเมื่อใชตามลําดับแลวก็จะกินเวลาไปอีกชวงหนึ่ง 
สมมุติวา ๗ วัน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๖๓/๑ 
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ทานประธานครับ ถากรรมการที่ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมเสนอใหความเห็นชอบ 
เขามานั้นไมลาออกก็จะตองเสนอชื่อเขามาใหมนั่นแสดงวาไมวาใครจะมาเปนรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรมไมสามารถกระทําการไดตามมาตรา ๖๖ คือภายใน ๖๐ วันอยางแนนอนครับ 
ทานประธานครับ เพราะเงื่อนเวลาเหลานี้ไดบัญญัติขัดแยงกันเองในกฎหมาย ทานประธานครับ 
นี่คือเหตุผลที่กระผมเห็นวามาตรา ๖๖ นั้นไมสามารถปฏิบัติใหเปนไปได ทานประธานครับ 
เมื่อมาถึงจุดนี้กระผมจะไมอภิปรายซ้ํากับความเห็นของทานสมาชิกอื่น กระผมอยากจะ 
กราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ผานทานประธานสภาวา ทาทีของสภาผูแทนราษฎร 
ตอกฎหมายที่ไดผานสภานิติบัญญัติแหงชาติ โดยองคประชุมไมครบ ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญ 
หรือตุลาการรัฐธรรมนูญไดมีความเห็นไวแลววากฎหมายนั้นเปนโมฆะ ทานประธานครับ 
แมแตรัฐธรรมนูญเองเฉพาะบทบัญญัติที่วาดวยที่มาของวุฒิสภาเกี่ยวกับการสรรหานั้น 
ถาไปตรวจองคประชุมแลวปรากฏวาองคประชุมในการพิจารณาของมาตราเกี่ยวกับ 
การไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภานั้นตกเปนโมฆะ ทานประธานครับ วุฒิสมาชิกที่มาจากบทบัญญัติ 
อันเปนโมฆะนั้นจะมาใหความเห็นชอบตอคณะกรรมการนี้หรือไม ทานประธานครับ อันนี้
เปนทาทีที่ผมขอตั้งขอสังเกตไวเพราะจะตองเปนความรับผิดชอบรวมกันทั้งรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรม ซึ่งรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาดวย 
ทานประธานครับ กระผมจะไปที่ประเด็นที่ ๒ กฎหมายฉบับนี้กระผมไดเคยเขาทํางานรวมกับ 
คณะทํางานซึ่งแตกอนเรียกวาคณะกรรมการ ป.ป.ท. เปนกฎหมายที่ริเร่ิมมาตั้งแตสมัยที่ 
พรรคไทยรักไทยไดเปนรัฐบาลบริหารประเทศอยูกอนที่จะถูกยึดอํานาจ ทานประธานครับ 
กระผมไดสงเรื่องใหกับคณะกรรมการ ป.ป.ท. เพื่อตรวจสอบการทุจริตของขาราชการ 
ระดับตั้งแตซี ๗ ลงมาเมื่อกระผมไดสงเรื่องเขาไปนั้นไดรับความใสใจและปฏิบัติอยางดี 
มีคดีที่เทศบาลตําบลคําตะกรา ขณะนี้คดีที่เกิดจากการสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ท. นั้น 
ไดถูกสงฟองศาลแลวครับ ทานประธานที่เคารพ นี่คือความจริงใจของผูยกรางกฎหมายฉบับนี้ 
 ทานประธานครับ ถาเราจะใหความเห็นชอบคณะกรรมการฉบับนี้ทั้งคณะ กระผมเห็นวา 
ถึงแมคดีความเกี่ยวกับการทุจริตของขาราชการตั้งแตระดับ ๗ ลงมานั้นอาจจะยังไมขาดอายุความ 
 



๑๔๐ 
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แตก็มีจํานวนหนึ่งครับที่ขาดอายุความไปแลว เชน การทุจริตในสหกรณออมทรัพยครูนั้น 
เกี่ยวกับการจัดซื้อที่ดินของสหกรณออมทรัพยครู กระผมไดเขาไปเกี่ยวของอยูในสหกรณ 
ออมทรัพยครูหลายแหง ซึ่งในฐานะที่เปนทนายความ ทราบวาการทุจริตเกี่ยวกับการจัดซื้อ 
ที่ดินในสหกรณออมทรัพยครูในจังหวัดนครราชสีมานั้นไดขาดอายุความไปแลวครับ 
ซึ่งไมทราบวาผูที่เขาไปเปนกรรมการจัดซื้อที่ดินโดยลักษณะกระทําการอันเขาขายตอ 
การทุจริตนั้นไดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูในสภาแหงนี้หรือไม นั่นก็เปนที่นาเสียดายครับ 
ถาสภาแหงนี้จะไดอนุมัติเห็นชอบตอคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ในภาครัฐ หรือ ป.ป.ท. กระผมเห็นวาจะมีประโยชนตอประเทศชาติมากกวาที่จะถอน 
ญัตตินี้ออกไป ขอบคุณครับทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอเชิญทานทศพลแลวตามดวยทานกุเทพครับ 

  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย 
ผมไดฟงการอภิปรายของทั้งฝายคานและฝายรัฐบาลนะครับ เนื่องจากทางฝายรัฐบาล 
ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทานจตุพร พรหมพันธุ ก็ดี คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ก็ดี ทานชลนาน 
ก็ดี และคุณจุมพฏก็ดีนะครับ ทุกคนมีแนวความคิดวาเนื่องจากกฎหมายฉบับนี้ออกมา 
โดยไมชอบ แลวก็เกรงวาอาจจะมีการเพิกถอนในภายหลังนะครับ ผมก็ขออนุญาตเสนอ 
ดังนี้นะครับวา เปนไปไดไหมครับขออนุญาตเสนอเปนญัตติเพื่อจะสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญ 
ตีความแลวก็ขอใหฝายรัฐบาลชวยสนับสนุนดวยจะไดเปนบรรทัดฐานนะครับ เพราะวา 
หลาย ๆ ทานนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๔/๑ 
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สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๖๔/๑ 
 
ทางคุณจตุพรก็สนับสนุนวากฎหมายใชไมได เมื่อใชไมไดแลวทางผมเองก็ขออนุญาต 
เสนอทานประธาน เสนอเปนญัตติเพื่อใหสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญตีความกอนที่เราเอง 
ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งสภานั้นไดทราบอยูแลววาการจะลงมติตอไปนั้น 
ยอมไมชอบดวยกฎหมายแน อยางเชน ที่คุณวิรัตน กัลยาศิริ บอกกับเราเมื่อสักครูนี้ 
อาจจะเปนการทําที่ขัดตอรัฐธรรมนูญ กราบเรียนทานประธานครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
ผมเรียกรองใหฝายรัฐบาลรับรองนะครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง): 
ทานกุเทพมีอะไรครับ 
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน จริง ๆ 
ผมยกมือเพื่ออภิปรายเพราะวาทานประธานจะใหกระผมอภิปรายนะครับ แตเมื่อ 
ทานสมาชิกจากทางฟากประชาธิปตยไดเสนอญัตติ ผมก็มีความสงสัยอยูวาอภิปราย 
ไปมาแลวเสนอญัตติมันก็ดูสับสนอยูนะครับ ผมคิดวาไดฟงการอภิปรายครบถวนแลว 
แลวจะตัดสินใจอยางไรก็วากันไป ในเร่ืองนี้ผมยังคิดวาทานประธานอาจจะตองตอบ 
ตอขอเสนอของทานผูเสนอญัตติวาทําไดหรือไมขนาดไหนนะครับ สวนตัวกระผม 
ผมจะอภิปรายครับทานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมทราบรัฐมนตรีจะชี้แจงหรือเปลาครับ เชิญทานกุเทพ 
  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน กระผม 
เขาใจความหวงใยของทานสมาชิกนะครับ เมื่อพูดถึงพระราชบัญญัติที่ มีปญหา 
ซึ่งรางมาจาก สนช. ซึ่งกระผมเขาใจวาถาเอาบรรทัดฐานของศาลรัฐธรรมนูญที่ไดวินิจฉัย  
๓ ฉบับ ซึ่งเราอางกันก็ตองบอกวาฉบับที่ไดไปสูศาลรัฐธรรมนูญและศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัย 
ก็ถือวาเปนโมฆะไป ก็เหมือนกับบุคคลละครับวาถาทําผิดขึ้นสูศาลเมื่อถูกตัดสิน 
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ก็มีความผิดเฉพาะบุคคลนั้น ๆ สวนฉบับอ่ืนเมื่อยังไมไดมีการยื่นไปเราก็ตองถือวามีผล 
บังคับใช ก็เหมือนกับพระราชบัญญัติจํานวนมากที่สภาแหงนี้เคยออกตั้งแตในอดีต ก็ตอง 
ยอมรับวามีขอบกพรองในเรื่ององคประชุมตลอดมา จึงเปนเรื่องที่สภาแหงนี้ไดให 
ความเคารพวาเมื่อมีคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญออกมาลาสุดเราจึงระมัดระวัง 
ในการที่จะลงมติในสภาแหงนี้มาโดยลําดับ กระผมกําลังกราบเรียนทานประธานวา 
กระผมไมไดปกปองพระราชบัญญัติที่มาจากเผด็จการ ไมตองการเลยครับ การที่เราไปไลเลียงวา 
รัฐธรรมนูญที่เราใชอยูมีความไมสมบูรณก็เปนสิทธิที่เราจะเรียบเรียงหรือวาหาขอมูลมาได 
แตถามวาวันนี้บานเมืองไดพัฒนามาจนกระทั่งพวกเรามาอยูในสภานี้ก็อาศัยฐาน 
แหงรัฐธรรมนูญฉบับนี้เชนกัน ก็ไมแนใจวาถาเราไลเลียงไปจนถึงขั้นวาเปนโมฆะไปทั้งหมด 
แลวจะกลับไปตรงไหน บานเมืองของเรามีปญหาเพราะเราตองการหาทางตันใหตัวเองตลอด 
ทานประธานครับ ความไมสมบูรณเกิดขึ้นอยูเสมอ แตการมองมุมที่มันกวางที่มันเปน 
ประโยชนตอสังคมหาทางออกใหกับสังคมนั้นผมคิดวาเปนเรื่องที่สภาก็ตองคํานึงเชนกัน 
สิ่งที่เราควบคุมไมไดเหนือการควบคุม กฎหมายที่รางโดยสภาซึ่งอาจจะอางตัวเองวา 
วิเศษเลอเลิศ แตมีความบกพรองที่ปรากฏอยูเขาเองตองรูสึกวาเสียหนา เขาเองตองรูสึก 
วาเขาทําอะไรที่มันไมชอบไวจะเปนมรดกบาปใหพวกเราตองมาชําระสะสางก็วากันไป 
แตสิ่งที่มันอยูเหนือการควบคุมระยะเวลา ๖๐ วันที่เราพูดกัน ทุกคนเห็นวามันอยูเหนือ 
การควบคุม เพราะเราไมสามารถมาควบคุมสภาใหรับ ใหทําภายในระยะเวลาที่กําหนด 
เพราะคนรางอยูในสภานิติบัญญัตินึกวาสภานั้นสามารถสั่งปุมกดได เขาไมเขาใจจิตวิญญาณ 
ของคนที่มาจากการเลือกตั้ง แตเมื่อเขารางมาอยางนั้นมันปฏิบัติไมได ผมถามวา 
ถาปฏิบัติไมไดแลวรัฐมนตรีถอนไปทั้งหมดและไปสูจุดที่จะตองมาแกกฎหมายนี้ใหม 
เสนอใหม ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๖๕/๑ 
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ผมถามคําถามงาย ๆ ตอทานประธานวาระหวางการที่เรารอในสิ่งที่บอกตามตรงวา 
ความคิดที่เกิดขึ้นในกฎหมายฉบับนี้ไมไดเกิดขึ้นจาก สนช. แตเปนการไปหยิบเอาความคิด 
ที่เกิดขึ้นในยุคประชาธิปไตยมาสานตอ แตเขาอาจจะสานตอในลักษณะที่มันไมสมบูรณ 
เมื่อมันเปนกฎหมายบังคับใช รัฐมนตรีที่มาอยูตรงนี้ก็พยายามทําหนาที่ เพราะคํานึงถึงวา 
การปราบปรามทุจริตในวงราชการในสวนของขาราชการตั้งแตซี ๗ ลงมาซึ่งมีจํานวนถึง 
รอยละ ๙๕ ของบุคลากรในภาครัฐ มีหลายกรณีที่กําลังจะหมดอายุความ ผมถาม 
ทานประธานงาย ๆ วา การจะทําเรื่องนี้โดยคํานึงถึงผลประโยชนของประชาชน โดยคํานึงถึง 
ประโยชนของประเทศชาติ และในกรณีที่พูดถึง ๖๐ วันก็ไมไดมีบทกําหนดโทษวาทําไมทัน 
แลวจะทําอยางไร ก็เปนบทกําหนดโทษทางการเมืองที่ฝายคานจะสามารถยื่นถอดถอน 
รัฐมนตรีหรือยื่นตอศาลรัฐธรรมนูญใหวินิจฉัยใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็เปนอีกขั้นตอนหนึ่ง แมแตญัตติ 
ที่เสนอผานมาขณะนี้ผมก็ไมเขาใจวาตองมาเสนอทําไม ในเมื่อทานสามารถลงชื่อ 
และยื่นตอศาลรัฐธรรมนูญใหวินิจฉัยได วันนี้สภากําลังพิจารณาเรื่องที่รัฐมนตรีนํามาเสนอ 
แลวผมเชื่อวารัฐมนตรีมีความมั่นใจในสิ่งที่ไมเปนธรรมโดยคํานึงถึงประโยชนของประชาชน 
รัฐมนตรีรูครับวาเวลาที่ทํามามันอาจจะไมครบถวน กําลังจะมาบอกสภาวามันเพราะเหตุใด 
มันเปนเหตุผลเหนือการควบคุมอยางไร ถาสภามองวาเรื่องนี้ถาเราพิจารณาผานไป 
ใหเปนองคกรที่ทําหนาที่ไปรอศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยถาจะเกิดความบกพรองจากกฎหมาย 
ใหมันเปนโมฆะไปก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง แตในขณะที่กฎหมายมีผลบังคับใชแลวเราจะถอย 
ไปเลยไดอยางไรมันมีอีกตั้งหลายรอยฉบับที่มันบกพรองโมฆะอยู และถาสภานี้จะเอาจริง 
ก็ยื่นไปทั้งหมด และถาจะยื่นใหรัฐธรรมนูญนี้เปนโมฆะไปก็ลองดู ถาเปนโมฆะไปแลว 
เราจะไปยืนอยูตรงไหนก็ใหลองดูวาประเทศเรานี่มันไมตองไปขางหนา เพราะฉะนั้น 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมจึงกําลังจะบอกวาเราจะทํากันขนาดไหน ถาเราจะเอา 
ใหมันไมมีทางไปเลยสําหรับประเทศนี้มันก็ไปไมไดละครับ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาวันนี้ 
สภาก็ดีครับ ทั้งฝายคานฝายรัฐบาลเปนครั้งแรกในประวัติศาสตรที่เห็นรวมกัน ฝายคาน 
กับรัฐบาลที่ยืนโตกันไปมา วันนี้บังเอิญทานหนึ่งไปอภิปรายเขาทางก็เลยยกกันไปเลย 
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ก็ไมวากันผมบอกวาเปนความสงางามของสภาแหงนี้เมื่อเห็นตรงกัน แตถามวาเมื่อรัฐบาล 
ไดคํานึงถึงสิ่งที่จะเปนประโยชนที่สุด เห็นวาสิ่งที่มันมีขอบกพรองอยูมันอาจจะเปนเรื่องที่มีอยู 
แตมันไมสามารถที่จะไปทําอะไรไดมากไปกวาที่จะเดินหนา ผมก็จึงสนับสนุนวาวันนี้ 
อยางไรผมสนับสนุนใหทานรัฐมนตรี ถาทานเชื่อม่ัน ถาทานไมยืนขึ้นมาขอถอนผมก็ถือวา 
ทานเดินหนานะครับ ผมยืนขึ้นมาใหกําลังใจทาน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานวา 
ประเด็น พ.ร.บ. ไมครบองคประชุมจะโมฆะหรือไมโมฆะเปนกรณีที่จะตองไปยื่นศาลรัฐธรรมนูญ 
ก็กรุณาทําไป ประเด็น ๖๐ วัน เมื่อไมมีบทกําหนดโทษไวก็ไมรูจะไปทําอยางไร และเปนเรื่อง 
ที่เหนือการควบคุมของรัฐมนตรี เพราะรัฐมนตรีไมสามารถมาควบคุมสภาใหโหวต 
ใหทําภายใน ๖๐ วันหรือ ๗๐ วันไดมันอยูที่พวกเรา เมื่อเปนเชนนี้ระบบมันก็คานกัน แตคน 
รางกฎหมายฉบับนี้ไมเขาใจเจตนารมณของสภาที่มาจากการเลือกตั้งก็เพราะเขามาจาก 
เผด็จการก็โทษเขาไมไดอีก เพราะเขามาอยางนั้น คนเดินขาเปเราจะไปบอกวาทําไม 
เดินขาเปไดอยางไร ก็เกิดมาเดินขาเปละทานประธาน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็กราบเรียน 
ทานประธานใหพิจารณาดวยความเปนเหตุเปนผลแลวก็เอาประโยชนของประเทศชาติ 
เปนหลักครับ กราบขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานพีระพันธุครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับทานประธาน 
ผมขออนุญาตนิดเดียวครับ พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ที่ผมขออนุญาตนิดเดียวตรงนี้ครับ อยากจะบันทึกเอาไวครับ เพราะวาก็เคารพในความคิดเห็น 
ของทุกทาน แตสําหรับผมอยากกราบเรียนอยางนี้ครับวา ที่วากฎหมายไมไดกําหนดโทษไวนี่ 
จริง ๆ แลวมีครับ เพียงแตโทษนั้นไมไดอยูในตัวรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ การกระทํา 
ความผิดทุกอยางโดยเฉพาะความผิดที่เกี่ยวกับความผิดที่มีลักษณะอยางนี้มีความผิด 
ในตัวของตัวเอง เชน ในกฎหมายอาญา -----------------------------------------------------------  
 

            - ๖๖/๑ 
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ถาใชอํานาจหนาที่ไมชอบ ถาเขาขายมันก็มีหลายมาตรา เชน มาตรา ๑๕๗ อันนั้นก็วากันไป 
สวนในฝายที่ปฏิบัติหนาที่แลวผิดพลาดก็ตองดูวามีโทษทางวินัยดวยหรือเปลา 
ทางฝายประจําจะมีโทษทางวินัยหรือไมทานรัฐมนตรีก็ตองเปนผูดําเนินการ สวนตัวของ 
ทานรัฐมนตรีเองนอกจากโทษที่ผมไดกราบเรียนผานไปแลวนั้น ยังมีโทษในทางการเมือง 
คือความรับผิดชอบทางการเมืองที่กําหนดไวในกฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมจึงอยากกราบเรียน 
บันทึกไวครับอันนี้ก็เปนความคิดเห็นของผม ทานใดจะเห็นดวย ไมเห็นดวยก็สุดแลวแต 
ผมก็เคารพของทุกทานเหมือนกัน แตอยางนอยก็ขอบันทึกไว  
   แลวก็ประเด็นสุดทายครับ ที่ผานมาทานรัฐมนตรีก็ไดดําเนินการไป 
มีเหตุผลอยางที่ทานวา แตวันนี้ นาทีนี้ทุกอยางอยูในมือของทานแลวครับ วันนี้ทาน 
จะบอกทานไมรู ทานไมทราบไมได การที่จะเจตนาก็คือตองรู รูแลวตัดสินใจตามที่รูที่คิด 
แลวก็เดินหนาไปก็เรียกวา เจตนา เจตนาก็คือจงใจ เมื่อจงใจรูแลวก็ยังเจตนาทําก็คือ  
จงใจ เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้เปนสิ่งที่ยืนยันวาทานกําลังรูวาสิ่งที่ทํานี่ผิดหรือถูก 
และถาหากทานเดินหนาตอไปตรงนั้นคือสิ่งที่ทานจะชี้ชะตาของทานเอง ผมอยาก 
กราบเรียนดวยความเคารพ ไมไดมีเจตนาในทางการเมืองหรือในทางที่คิดรายกับ 
ทานรัฐมนตรีนะครับ บอกผานมาทางทานประธานครับ ผมอยากใหทานรัฐมนตรีทบทวน 
ใหดีครับสิ่งตรงนี้มันจะเปนแนวทางที่ถูกตอง และเหมือนที่เพื่อนสมาชิกบางทานไดบอก 
ไวครับวา กระทรวงยุติธรรมคือกระทรวงที่ตองรักษากฎหมาย รักษาความถูกตอง 
ตามกฎหมาย ถาหากวาทําอะไรที่เกิดขอสงสัยตรงนี้ผมคิดวาไมสงางาม ถาเปนไปได 
ทุกอยางจะผานหมด และคณะกรรมการเองก็ไดรับการแตงตั้งอยางถูกตอง อยากให 
ทานถอนออกไปกอนและไปแกไขกฎหมายเสียใหมันถูกตอง เขาลักษณะที่ทุกอยาง 
ผานไปดวยดีก็จะทําใหทุกอยางผานพนไปดวยดีครับ ผมก็เสนอไวเปนหลักฐานในสภา 
ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ทานอรรถพรแลวกท็านจตุพรครับ  
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   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมไดสดับตรับฟง 
ถึงคําอภิปรายของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งฝายคานและฝายรัฐบาล ตลอดจนไดฟง 
ถึงคําชี้แจงของทานรัฐมนตรีแลวก็ทานรองอธิบดี ความจริงประเด็นที่สําคัญก็คือวา 
สภาผูแทนราษฎรจะพิจารณาระเบียบวาระนี้ตอไปหรือไม โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่ 
ทั้งฝายคานและรัฐบาลในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เห็นพองตองกันวาควรที่จะมีการถอน 
ระเบียบวาระนี้ออกไป แตสิ่งหนึ่งที่ไมตรงกันก็คือการบอกวาไมมีทางออก ความจริง 
การถอนเรื่องออกไปเปนทางออกหนึ่งเพื่อใหการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ไมตองเขาไปรับผิดชอบตอการเสนอเขามาโดยมิชอบดวยกฎหมาย หรือกฎหมายตรามา 
โดยมิชอบก็สุดแลวแต ประการที่ ๒ ทางรัฐบาลก็สามารถที่จะดําเนินการในการใหมี 
การสงตามกระบวนการสูการวินิจฉัยวากฎหมายนั้นตราออกมาถูกตองหรือไม 
ไปถึงศาลรัฐธรรมนูญ แตวาแนวทางการดําเนินการเชนนี้จะเปนทางออกที่ดีสําหรับทุกฝาย 
สวนเรื่องความรับผิดชอบของใครก็ตามนั้นก็คงเปนอีกสวนหนึ่งที่จะตองพิจารณา 
เพราะฉะนั้นผมเห็นวาในเรื่องของการดําเนินการของทางคณะรัฐมนตรีที่สงเรื่องเขามา 
สูสภาผูแทนราษฎรเปนความบกพรอง เปนความบกพรองรวมกันแลวก็ตองตราไว 
ในบันทึกวาเปนรัฐมนตรีซึ่งไมไดเสนอกฎหมายเขามาสูสภาเลยแมแตฉบับเดียว 
ซึ่งทานประธานก็คงจะทราบ และเมื่อเสนอภายใตกฎหมายวาดวยมาตรการของฝายบริหาร 
ในการปองกันและปราบปรามการทุจริตก็เสนอมาอยางไมถูกตอง เพราะฉะนั้นผมอยากให 
มีการบันทึกไวในสภาผูแทนราษฎรวาการดําเนินการเชนนี้ไมควรเกิดเปนเยี่ยงอยางอีกตอไป 
แลวก็หวังวาทานรัฐมนตรีจะไดใหเกียรติตอสภาดวยการลุกขึ้นและขอถอนขอเสนอ 
ดังกลาวออกไปสูสภาผูแทนราษฎรและดําเนินการตามที่สภาผูแทนราษฎรไดใหขอแนะนําไว 
ขอบคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจตุพรครับ 

     - ๖๗/๑ 



๑๔๗ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๗/๑ 
 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ขอกราบเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี 
ผมเองนะครับ โดยความรูสึกสวนตัวแมกระทั่งกับรองอธิบดีดีเอสไอ ซึ่งทําหนาที่เลขาธิการ ป.ป.ท. นั้น 
ดวยความรูสึกที่มักคุน แตผมขอกราบเรียนนะครับวา ยิ่งเราไปคนถึงกระบวนการที่มา 
ของกฎหมายฉบับนี้ ทานรัฐมนตรีทานทราบไหมครับวา รางพระราชบัญญัติมาตรการ 
ของฝายบริหารในการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... นั้น ลงมติในวาระแรก 
ในวันที่เทาไร ๑๙ กันยายน ๒๕๕๐ ครบรอบ ๑ ปของการรัฐประหาร มีผูเขาประชุมเพียงแค 
๙๘ คน ต่ํากวาครึ่งหนึ่งที่อยูที่ ๑๒๕ คน วาระที่ ๓  ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ เขาประชุมเพียงแค 
๙๔ คน ผมบอกวาที่ผมอธิบายความทั้งหมดนั้นผมไมตองการใหความรับผิดชอบตกอยูกับ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม และเห็นวาเรื่องนี้ใหญกวาความรับผิดชอบของ 
กระทรวงยุติธรรม เพราะฉะนั้นเปนภาระหนาที่ของสภาและรัฐบาลตองมีการหารือกันวา 
นอกจากกฎหมายฉบับนี้แลวมีกฎหมายที่มีลักษณะการผานความเห็นชอบของ สนช. 
ที่ไมถึงครึ่งซึ่งมีกวา ๓๐ ฉบับใหพิจารณายื่นหรือดําเนินการใด ๆ ในคราวเดียวกัน 
เพื่อสภาแหงนี้เราจะเดินหนากันไดถูกตอง ถาจะยื่นใหตุลาการรัฐธรรมนูญตีความ ซึ่งผม 
เชื่อวาผลการตีความก็จะไมแตกตางไปจากพระราชบัญญัติ ๓ ฉบับซึ่งถูกตีความไปแลว 
ก็ตกไปในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ ขอกราบเรียนไปยังทานประธานเพื่อผานไปยังรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงยุติธรรม อยาคิดวันนี้จะตองรักษาหนารักษาตากับใคร ผมในฐานะที่เปนสมาชิก 
เปนลูกพรรคพลังประชาชน ผมเห็นวาทางที่ทานจะเดินหนามีทางเดียวเทานั้นถาทาน 
ไมยอมถอนวันนี้ไปนั่นคือ หุบเหว หนทางขางหนาจะเปนนรกชัด ๆ แตทางสวรรคทางเดียว 
ที่ทานจะเดินไปไดคือถอยไปและโดยไมไดเปนความผิดของทาน แตเปนความผิดของ 
กระบวนการพิจารณากฎหมายฉบับนี้แลวสภาและรัฐบาลไปพิจารณาแกไขทั้ง ๓๐ ฉบับ 
ซึ่งไมใชฉบับนี้ฉบับเดียว แตถารักษาหนารักษาตาเดินหนาผมบอกตรง ๆ วานั่นคือนรก 
ผมบอกกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี ผานไปยังเพื่อนสมาชิก ผมไมไดมีความรูสึกวา 
พูดวาผมตองอยูฝายรัฐบาล รัฐบาลจะเสนออะไรทั้งที่เราเห็นวามันมีความผิด วันนี้ทาน 
 



๑๔๘ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๗/๒ 
 
พิจารณาไปวันหนึ่งมีคนเห็นและเขาชื่อยื่นไปใหตุลาการรัฐธรรมนูญเขาตีความ 
ซึ่งรูผลอยูแลววามันเปนอยางไร แลวเรายังเดินหนากันไปอยางไร เพราะฉะนั้นผมจึงบอกไป 
ยังรัฐมนตรีไมสมควรที่จะรักษาหนา ทานควรที่จะลุกขึ้นมาแลวประกาศขอถอนไป 
ดวยเหตุผลวากฎหมายมันมีปญหาเหมือนกับการวินิจฉัยของตุลาการรัฐธรรมนูญ 
ในกฎหมาย ๓ ฉบับในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ แตถาทานไมถอนนะครับปญหาก็จะคา 
สภาแหงนี้แลวก็จะเปนตราบาปที่สําคัญที่เรารูอยูแลววากฎหมายของเผด็จการมีปญหา 
เรายังหยิบยกมาใช แลวทั้งที่รูวาความหายนะมันรออยูในอนาคต ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจุรินทรเชิญครับ 
   นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานครับ 
กระผม จุรินทร ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระผมไดฟงเพื่อนสมาชิกซีกรัฐบาลไดอภิปรายมาตั้งแตตน ประเด็น 
สําคัญก็คือวา มีความพยายามที่จะตําหนิกฎหมายฉบับนี้วามีขอบกพรอง ขอบกพรอง 
ของกฎหมายฉบับนี้ที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายมาตั้งแตตนก็คือวาเปนกฎหมายที่ไมนาจะชอบ 
ดวยรัฐธรรมนูญนั่นก็คือวาผานวาระหนึ่งจนกระทั่งถึงวาระสามโดยไมครบองคประชุม 
ประการที่สองที่ทานตําหนิก็คือตําหนิวากฎหมายฉบับนี้มีที่มาที่ไมชอบ เพราะเปนกฎหมาย 
ที่มาจากเผด็จการ แตสิ่งหนึ่งที่กระผมขออนุญาตตั้งคําถามตอทานประธานก็คือวา  ถารัฐบาล 
ชุดนี้เห็นวากฎหมายฉบับนี้ไมชอบทําไมจึงไมยกเลิก -------------------------------------------- 
 

            - ๖๘/๑ 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๖๘/๑ 
 
ทานมี ๓๑๖ เสียง สามารถยกเลิกกฎหมายที่ทานเห็นวามันไมชอบเพราะมีที่มาจาก 
เผด็จการไดตั้ งแต เบื้องตน  แตการที่ทานปลอยใหกฎหมายฉบับนี้ มีผลบังคับใช 
มาจนกระทั่งถึงวันนี้แสดงวา ทานยอมรับวากฎหมายฉบับนี้มีผลบังคับใชอยูในปจจุบัน  
และการที่รัฐบาลเสนอคณะกรรมการ ป.ป.ท. เขาสูการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและสภา 
และอาจจะกําลังเสนอเขาสูที่ประชุมของวุฒิสภา แสดงวาทานยอมรับสภาพการบังคับใช 
ของกฎหมายฉบับนี้ใชหรือไม แตประเด็นสําคัญก็คือวา เมื่อทานยอมรับสภาพของ 
การบังคับใชกฎหมายฉบับนี้ทานมีหนาที่ประการเดียวครับ หนาที่ประการเดียวที่ทาน 
ตองมีก็คือ ทานตองปฏิบัติการใหเปนไปตามกฎหมาย หนาที่ที่ทานตองปฏิบัติการ 
ใหเปนไปตามกฎหมายก็คือวา ทานจะตองทําใหกระบวนการเห็นชอบการแตงตั้งคณะกรรมการ 
ป.ป.ท. ทั้ง ๖  ทานนั้นสําเร็จครบกระบวนการตั้งแตเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี 
ผานที่ประชุมสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและผานที่ประชุมวุฒิสภาภายในกําหนดเวลา 
๖๐ วัน แตปรากฏวาทานปลอยใหระยะเวลามันลวงเลยมาจนกระทั่งถึงวันนี้ วันที่แค 
เพิ่งเสนอเขาสภาผูแทนราษฎรนะครับ ยังไมไปถึงวุฒิสภากินเวลาไปแลวทั้งสิ้น ๑๐๒ วัน 
นี่คือปรากฏการณที่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นนี้ก็คือการที่ชี้ใหเห็นไดชัดเจนวา 
เกิดปญหาขึ้นมาแลว ปญหาที่เกิดขึ้นก็คือวารัฐบาลนี้กําลังกระทําผิดกฎหมาย ที่กระทํา 
ผิดกฎหมายเพราะทานเสนอเรื่องเขามาสูสภาผูแทนราษฎรและดําเนินการกระบวนการ 
แตงตั้งคณะกรรมการ ป.ป.ท. ไมครบใหสําเร็จตามกระบวนการภายในระยะเวลา ๖๐ วัน 
และเมื่อไปดูระยะเวลาที่ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงในสภา  ทานรัฐมนตรียอมรับวา 
ทานรับทราบวาจะตองดําเนินการในเรื่องนี้ตั้งแตวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ มาจนกระทั่งถึงวันที่ 
หมดเวลาที่ทานจะตองทําใหเสร็จภายใน ๖๐ วัน ทานยังมีเวลาถึง ๔๓ วัน แสดงวา 
ระยะเวลา ๔๓ วันถาทานตั้งใจที่จะดําเนินการทานก็ยังมีระยะเวลาพอสมควรที่จะทําให 
สําเร็จเสร็จสิ้นไปไดตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งที่ผมขออนุญาตจะกราบเรียน 
กับทานประธานก็คือวา ตอนนี้รัฐบาลมีทางเลือกทางเดียวก็คือจะตองถอนเรื่องนี้ออกไป 
เพื่ออะไรครับ เพื่อพิสูจนวาทานไมมีความพยายามที่จะจงใจกระทําใหขัดตอบทบัญญัติ 
 



๑๕๐ 

 

สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๖๘/๒ 
 
ของกฎหมายเพิ่มเติมซ้ําเขาไปอีก นอกจากที่ทานไดกระทําผิดตอบทบัญญัติของกฎหมาย 
มาแลวในกรณีที่ทานไมสามารถดําเนินการใหครบถวนภายในระยะเวลา ๖๐ วันที่กฎหมาย 
กําหนด และสิ่งหนึ่งที่กระผมขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมตอทานประธานก็คือวา 
ถาหากวารัฐบาลยังดึงดันไมถอนวาระนี้ออกไปสิ่งที่สภานี้ตองพิจารณาก็คือวา สภานี้ 
ก็จะตองคิดไตรตรองใหรอบคอบวาทานจะรวมกระบวนการกระทําผิดกฎหมายรวมกับ 
รัฐบาลหรือไม ถาทานพิจารณาวาระนี้ตอไปแปลวาทานพรอมที่จะรวมขบวนการ 
กระทําผิดกฎหมายกับรัฐบาล แลวในที่สุดก็จะนําไปสูการกระทําผิดกฎหมายอื่น ๆ รวมทั้ง 
รัฐธรรมนูญตอไป สิ่งหนึ่งนี้ก็คือสิ่งที่ขออนุญาตที่จะใหสภานี้ไดพิจารณาไตรตรองดวย 
ความรอบคอบ สําหรับในสวนของพวกกระผมฝายคานนี้ ผมขออนุญาตกราบเรียนกับ 
ทานประธานครับวา พวกเรามีจุดยืนที่ชัดเจน เห็นวารัฐบาลชุดนี้กระทําผิดกฎหมาย 
และขออนุญาตเตือนสภานี้วาอยารวมขบวนการทําผิดกฎหมายรวมกับรัฐบาล 
แตในสวนของฝายคานนั้นจุดยืนชัดเจนวาจะไมรวมขบวนการกระทําผิดกฎหมายกับรัฐบาล 
แนนอน ขอบคุณครับทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พอแลวกระมังครับ ขออนุญาตหารือปดการอภิปรายนะครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่น ถือวาที่ประชุมมีมติใหปดการอภิปรายครับ ขอเลื่อนไปลงมติพรุงนี้ 
ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๑๔ นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
 ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญทั่วไป)  

 วันพุธที่ ๗ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
  

  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางเยาวเรศ นวลสกุล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางรพีพร ดียามา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
    

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ ์  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ  
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ    นางดวงใจ ม่ันคงดี 
  นางนิวรา คํางาม             นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
   นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   นางจีรนุช มานะกอบการ     
   นางวันทนา วงษชมภู    นางสาวรัชนพีร มณีนิล 
  นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร นางสุภาภรณ เพ็ชรนิล 
  นางสาวประภาลักษณ ปุนบุดดา นางสาวสิริพร ณ นาน 



    - ๒ - 
 
  นางสาวพรภิมล ยอดทอง   นางสาวยุพเยาว แพงไธสงค 
  นางณัฐชนก วงษนลิ   นางสาวสารศิา สิงหเมธา 
  นางศิริลักษณ สุวัตถี     นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย   
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 




	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุม
	รายนามคณะผู้จัดทำ
	ประธานลงนาม

